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CUVÂNTAREA TOV. VÂSINSKI
MI-A ÎNTĂRIT HOTĂRÎREA
DE LUPTĂ PENTRU PACE

—Scrisoarea maestrului strungar Szabo Alexandru—
Tovarășe redactor responsabil,

Sunt câteva zile de când am citit dis­
cursul prin care tov. Vâșinski demasca, 
la O.N.U., planurile de dominație a lu­
mii, urzite de imperialiștii americani.

M’am gândit mult la tot ceeace a spus 
Ia O.N.U. șeful delegației Uniunii So­
vietice.

M’am gândit că și energia atomică pe 
care americanii o transformă în bombe 
ucigătoare de copii, femei, bătrâni, Uniu­
nea Sovietică o utilizează azi pentru con­
strucții uriașe care schimbă zi de zi as­
pectul Țării Socialismului, care dau po­
sibilitatea construirii cu un ceas mai de 
vreme a comunismului, dar care în acelaș 
timp reprezintă și o garanție a păcii.

Lucrez de 15 ani la .,23 August". Re­
gimul democrației noastre populare mi-a 
dat și mie, ca și altor mii de oameni ai 
muncii, posibilitatea să mă ridic mereu 
din punct de vedere profesional și să am 
o viață din ce în ce mai bună. De câ­
teva zile îndeplinesc funcția de maestru, 
lucru ce nu mi-a fost posibil în atâția 
ani de muncă sub regimul capitalist.

Am trei copii. Unul este de 8, altul de 
11 și al treilea de 13 ani. Ei învață Ia 
școală, au viața întreagă înaintea lor, au

_______ ASTĂZI ÎNCEPE LA BUCUREȘTI ---------

U N~~ mTr e c o n c u r s 
INTERNATIONAL DE ȘAH

— Participă cei mai buni jucători 
din țările democrației populare —

Cei mai buni jucători de șah din ță­
rile democrației populare s‘au în­
tâlnit la București, unde timp de 

o lună de zile, începând d'e azi și până la 
19 Decembrie, vor participa la un im- ■ 
portant concurs. Iau parte la această 
competițiune cei mai buni șahiști un­
guri, ceirosiovaci, bulgari și polonezi, a- 
lături de opt reprezentanți ai Republicii 
Populare Române. Printre oaspeții țării 
noastre se află șahiști cu reputație mon­
dială. Ei s’au relevat în marile con­
cursuri internaționale din ultimii ani și 
s’au clasat imediat în urma maeștrilor 
sovietici, cei mai buni din lume.

Prezența la București a acestor mari 
jucători este menită să ajute în mod 
simțitor șahiștilor noștri, care au avut 
de puține ori în trecut prilejul să se în­
tâlnească cu fruntașii acestui sport din 
restul lumii. Concursul acesta interna­
țional are mai ales menirea să ajute, cu 
puternicul lui ecou propagandistic, popu­
larizării șahului în masele oamenilor 
muncii Partidul Muncitoresc Român, în 
îndrumările pe care le-a dat cu privire 
la stimularea și desvoltarea culturii fi­
zice și a sportului, a acordat o atenție 
specială șahului, socotit ca sport de 
bază care necesită grija deosebită a co­
lectivelor sportive din întreprinderi.

Concursul internațional de șah care 
începe azi va fi, pe această linie, foarte 
folositor marelui Campionat Popular de 
Șah care va începe la 1 Decembrie și 
care trebuie să aducă o importantă de­
pășire a numărului de participant din 
anul trecut. In 1948 s’au înscris 105.000 
jucători de șah la Campionatul Popular 
Anul acesta, vom avea, după datele Co

Sesiunea dela Moscova 
a Consiliului F. D. I. F.

La 17 Noembrie s’a deschis la Mos- I 
cova în Casa Centrală a munci- I 
torilcr pe tărâmul artei, sesiunea 

Consiliului Federației Democrate Inter­
naționale a Femeilor.

Deschisă în condițiunile în care apăra­
rea păcii a devenit principalul obiectiv 
de luptă al tuturor popoarelor, actuala 
sesiune a Consiliului F.D.I.F., pune pe 
primul plan al ordinei sale de zi, tocmai 
„Lupta Federației Democrate Internațio­
nale a Femeilor și a organizațiilor sale 
naționale, pentru Pace".

Pentru a participa ta acesta sesiune, 
au sosit reprezentante ale femeilor de­
mocrate din 35 de țări din toate colțu­
rile lumii, aducând cu ele hotărîrea a 
zecj de milioane de femei, de a lupta 
pentru apărarea viitorului copiilor lor, 
pentru apărarea păcii și a libertății.

De egalele femeilor democrate din Re­
publica Populară Chineză și din Statele 
Unite, din Republica Populară Germană, 
Israel. Indonezia sau Grecia Liberă, de­
legatele femeilor din țările coloniale șl 
semicoloniale, din țările imperialiste și
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toate posibilitățile. Pentru mine și pen­
tru ei, pentru regimul care ne duce spre 
noua viață, pacea este cel mai de preț 
lucru.

Cuvântarea tovarășului Vâșinski mi-a 
întărit hotărîrea de luptă pentru pace. 
Eu, muncitorul dela „23 August", mun­
cesc pentru construirea lumii celei noui, 
pentru socialism. Mă socotesc un adevă­
rat soldat în lupta pentru pace. Și ca mine 
sunt sute și sute de mii de oameni în 
țara noastră, oameni crescuți și educați 
de Partid, în spiritul păcii și al luptei 
pentru socialism. Umăr la umăr cu noi 
se află milioane șî milioane de oameni ai 
muncii din toată lumea, oameni care pri­
vesc, ca și noi, Uniunea Sovietică ca farul 
luminos care-i conduce spre o viață nouă, 
fericită.

Să ia aminte bancherii și fabricanții! 
Noi suntem destul de puternici ca să im­
punem pacea.

Iar dacă acești capitaliști vor îndrăzni 
să deslănțuie răsboiu], ei nu vor face alt­
ceva decât să grăbească distrugerea lor 
definitivă.

SZABO ALEXANDRU 
maestru strungar la 

„Uzinele 23 August" 
distins cu „Medalia Muncii’’

misiei Centrale de specialitate, 135.000 
jucători, — un bun procent fiind repre­
zentat de jucătorii recrutați din mediul 
rural. Desigur, nu este o problemă ușoa­
ră organizarea acestui Campionat Popu­
lar de Șah. Sunt necesare, bunăoară, 
circa 30.000 de jocuri de șah. Dar acea­
stă necesitate va fi acoperită — și este 
o realizare foarte pozitivă aceasta — 
prin grija Comitetului pentru Cultură 
Fizică și Sport, care a reușit să procure 
25.000 de jocuri confecționate în atelie­
rele românești, urmând ca restul de 5000 
jocuri să fie livrate în primele zile după 
1 Decembrie. Aceste jocuri vor rămâne 
în patrimoniul cercurilor sportive să­
tești și ale cluburilor muncitorești, după 
terminarea Campionatului Popular.

Dar să revenim la concursul care în­
cepe azi. El se va desfășura în sala li­
ceului teoretic nr. 1 (Sf. Sava). Festi­
vitatea de deschidere va fi la ora 10 di­
mineața. iar concursul propriu zis va în­
cepe la ora 16.30. Programul se va fixa 
azi dimineața, prin tragere la sorți.

lată, în cele ce urmează, lista șahiști­
lor participant!:

R. CEHOSLOVACIA: L. Puchman, K. 
Opocenski și Sajtar.

R. P. UNGARIA: P. Benko, dr. I. 
Balogh și F. Jeney,

R. P. BULGARIA: Dr. Toșev și 
Neikirch.

R. POLONA: A. Tarnovsky și Plater
R. P. R.: Erdelyi, St, Szabo, P. Sei- 

meanu, T. Flondor, Dr. O. Troianescu. 
. I. Halic, I. Bălănel și Toma Popa.

din țările în care poporul muncitor deține 
puterea, au sosit in Capitala Uniunii 
Sovietice, pentru ca alături de eroicele 
femei sovietice să poată pune încă o 
cărămidă la temelia lagărului păcii, în 
fruntea căruia stă Marea Uniune 

Sovietică.
Ele s’au adunat la Moscova pentru a 

analiza rezultatele îndeplinirii sarcinilor 
pe care și le-au luat femeile din lumea 
întreagă în cadrul celui de al doilea 
congres a F.D.I.F., care a avut loc la 
Budapesta și pentru a trasa sarcini noi 
în vederea extinderii și intensificării iup- 
tei pentru pace, în vederea sporirii acti­
vității militante a Federației în ansam­
blul ei, precum și a tuturor organizații­
lor naționale.

Femeile muncitoare din țara noastră, 
ale căror reprezentante se află în mijlo­
cul celorlalte luptătoare pentru pace și 
întregul nostru popor muncitor, salută 
cu dragoste și entuziasm această sesiu­
ne a Consiliului F.D.I.F., care aduce un 
nou ți hotărîtor aport la întărirea ne­
contenită a forțelor păcii,
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MADELU! STAllX
Oțelarii dela Sovrommetal-Reșita vor da II la suta 

otel peste planul anual
Telegrama adresată C. C. al P. M. R. de către muncitorii și tehnicienii 

dela oțelăria Siemens-Martin a uzinelor „Sovrommetai" - Reșița Către Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român
Tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej ’

Noi, muncitorii, tehnicienii, 
nerii și funcționarii dela < 
Siemens-Martin a uzinelor 
rommetaV’-Reșița, elaborând 
șarjă de oțel pe anul 1949, în dimi­
neața zilei de 17 Noembrie, ne-am 
întrunit într’o adunare-fulger pentru 
a sărbători victoria obținută în 
deplinirea sarcinilor ce ne revin 
Planul de Stat pe anul 1949.

Această realizare se datorește 
drumărilor de zi cu zi ale Partidului 
Muncitoresc Român, precum și mun­
cii depuse de către Sindicat, în or­
ganizarea și mobilizarea muncitorilor 
în întrecerea socialistă.

Rezultatele obținute au fost posi­
bile datorită sprijinului neprecupe­
țit pe care l-am primit din partea 
Uniunii Sovietice.

Am dat până în prezent cu 16%

„Sov- 
ultima

in- 
din

în-

TARGOVIȘTE (prin telefon). — In ca­
drul întrecerilor socialiste organizate în 
cinstea celei de a 70-a aniversări a 
Marelui Stalin, muncitorii petroliști dela 
Sovrompetrol Teiș — Târgovjște au 
realizat până la 17 Noembrie 83,72 la 

Scăderea prețului

Sondorii dela Sovrompetrol Teiș-Târgoviș+e 
au realizat 83,72 la suta din angajamentele uate

de cost și creșterea productivității, 
angajamente principale la atelierele C.F.R.-Brașov

Colectivul de muncă al Atelierelor 
CFR-Brașov ca și oameaii muncii din 
treaga țară consideră că sărbători­
rea zilei de naștere a Marelui învățător 
și prieten al oamenilor muncii, tovarășul 
Stalin, prin noui realizări în producție, 
este o datorie muncitorească de onoare. 
Deaceea, în cadrul unui meeting, mun­
citorii, tehnicienii și funcționam deia 
aceste ateliere s’au angajat ca începând 
dela 1 Noembrie, dată de când lucrează 
în contul anului 1950, până la 21 Decern 
brie să înregistreze nouî succese în 
muncă.

Astfel, ia Atelierul de locomotive se 
vor face reparații generale la patru lo­
comotive și la un cazan de locomotivă 
și reparații curente la 10 locomotive.

Muncitorii de pe șantierul M. 23 Medgidia al Canalului Dunărea-Marea Neagră au vizitat Expoziția Industriei Sovie­
tice. ia dl}eu: Vizitatorii tn fața uriașului escavater din curtea Expoziției l

, ingi-1 mai mult oțel ca în anul 1948, 
oțelăria micșorat procentul de rebuturi ... 

2,3%, am făcut economii de 214 mi­
lioane 410-000 lei și 800 tone combu­
stibil.

Conștienți fiind că prin munca noa­
stră contribuim la construirea so­
cialismului în țara noastră, ne luăm 
angajamentul, în cinstea aniversării 
zilei de naștere a tovarășului Stalin, 
să producem încă 11% din norma a- 
nuală de producție, să facem o eco­
nomie la materiale de 23-000.000 lei 
șî 90 tone combustibil.

Noi știm că fiecare tonă de oțel in 
plus contribue la întărirea și des­
voltarea țării noastre, factor activ 
în lagărul 
în fruntea 
Sovietică.

Trăiască 
Muncii! ’

socialismului și al păcii, 
căruia stă marea Uniune

Confederația Generală a

din angajamentul de a fora 9.700sută
metri săpături pe întreaga schelă. Acest 
rezultat se datorește în primul rând în­
trebuințării rolelor și granicelor sosite 
din Uniunea Sovietică care au îmbună­
tățit considerabil munca și apoi modului

La Atelierul de vagoane, vor fi con­
struite 25 vagoane, se vor face repara­
ții generale la 30 vagoane, reparații pe­
riodice la 56 vagoane, reparații curente 
la 52 vagoane-marfă și 20 vagoane- 
clasă

In afară de acestea, se vor mai exe­
cuta 16.000 ore normă la comenzi spe-

Brigada de producție Nr. 
itule plinit

Brigada de producție Nr. 3 U.T.M., 
ateliere și suprafață dela Petrolifera 
Muntenia, schela Ochiuri și-a luat 
angajamentul ca in cinstea lui 21 
Decembrie să îndeplinească planul a- 
nuai de producție. Printr’o bună or-

REDACTOR RESPONSABIL

NICULAE BELLU

Ro-Trăiască Partidul Muncitoresc 
mân!

Trăiască Unlunea Sovietică, bas­
tionul păcii și democrației!

Trăiască tovarășul Stalin, genialul 
conducător al omenirii muncitoare, 
marele prieten și eliberator al tării 
noastre !

In numele muncitorilor, 
nilor și funcționarilor dela 
Siemens-Martin a uzinelor 
rommetal”-Reșlța,

■ Ghedeon Iosif 
Secretar Adjunct al
tului Județean PMR-Reșița 

Totka Ludovic
Președintele Sindicatului 

,,Sorvrommetal”-Reștța 
' Munteanu Mihail

Director Adjunct „Sovrom­
metai'’-Reșița

tehnicie- 
oțelăria

„Sov-

Comite-

i de 
mai

de tratare a noroiului prin folosirea 
noroi cu o densitate mai mică și i 
fluid, care permite ca sapa să avanseze 
mai repede.

APOSTOL TACHE 
coresp. voluntar

ciale pentru diferite lucrări exterioare, 
se va mări productivitatea muncii cu 2 
la sută, se va micșora prețul de cost cu 
4 la sută, se va îmbunătăți calitatea re­
parațiilor și se va spori cu 5 la sută nu­
mărul întrecerilor socialiste individuale.

I. LOMANARU
Coresp. voluntar

3 V.T.AI — Ochiuri fi-a 
angajamentele luate

ganizare a muncii și prin intensifica­
rea întrecerilor socialiste, această 
brigadă și-a îndeplinit angajamentul 
luat până în ziua de 15 Noembrie, 
lucrând dela această dată in contul 
anului 1950.

Intre 15—-18 Decembrie a.c., Academia R.P.R. va ține o se­
siune științifică solemnă in comun cu Institutul de Studii ’ Româno- 
Sovietic consacrată operei științifice a tovarășului I. V. Stalin

In cadrul acestei sesiuni se vor face următoarele comunicării
1. I. V. 'STALIN—corifeu al științei mondiale.
2. I. V. STALIN—teoreticianul și inițiatorul transformării naJ

turii în U.R.S.S.
3. I. V. STALIN—continuator al lui Lenln în făurirea teoriei

construirii socialismului.
4. I. V. STALIN—teoreticianul și conducătorul luptei pentru

pacea și frăția intre popoare. I
5. 1. V. STALIN — geniul mjlitar al timpurilor noastre.
6. I. V. STALIN—oglindit în literatura popoarelor lumii.
7. I. V. STALIN—dascăl și genial conducător al proletaria­

tului mondial.
Comunicările vor fi făcute de acad. prof. C. I. Parhon, acad, 

prof. Tra’an Săvulescu, acad. prof. P. Constantinescu-Iași, acad, 
prof. E. Petrovici, acad. Mihail Sadoveanu șl alții.

Toate comunicările vor fi editate într’im volum.

TINERII MUNCITORI
SE PREGĂTESC CU ENTUZIASM
SA INTRE IN RÂNDURILE ARMATEI R.P.R.
Pe măsură ce înaintezi in atelie­

rul de strungărie al Uzinelor „S.E.T.” 
sgomotul mașinilor devine din ce în 
ce mai puternic. La fiecare strung 
sau bormașină munca se duce ou 
multă râvnă. Intr’un colț stă aplecat 
asupra unei morteze (mașină pentru 
tăiat dinții interiori la roți și diferi­
te piese pentru batoze) Săvuieanu 
Ștefan. Alături de el tânărul Copă- 
ceanu Florea aranjează niște scule.

„Zilele astea plec la armată. Vreau 
ca să-i predau tovarășului meu de 
schimb aceste piese în așa fel ca 
să-și poată duce munca cât mai bi­
ne. La această mașină am lucrat îm­
preună. Unul dimineața și altul în 
schimbul de după amiază. In urmă 
cu două luni am avut o discuție cu 
tovarășul meu de muncă Săvuieanu, 
ne spune Copăceanu. Atunci ne-am 
gândit că este bine să formăm pe 
altcineva care să lucreze în locul 
meu când voi pleca pentruca pro­
ducția să nu sufere .

Și așa am și făcut...”
Un timp, în schimbul de diminea­

ță, apoi în cel de după masă, tânărul 
Copăceanu Florea, cel care mâine va 
îmbrăca haina de ostaș, cot la cot cu 
tovarășul său de muncă, au reușit să 
formeze pe Opincaru T.dela Școala 
de recalificare, încât acesta să poa­
tă deacum încolo mânui cu ușurin­
ță mașina și să facă față oricăror 
comenzi”.
„Eu voiu munci uitai de 

parte ta mașină"
In atelierul de mecanică fină al 

Uzinelor „Timpuri Noul” o mașină 
mare ocupă această încăpere. Alături.

CONSTRUCTORII CANALULUI 
DUNĂREA-MAREA NEAGRA 

AU VIZITAT EXPOZIȚIA 
INDUSTRIEI

Dumineca trecută fruntașii In produc­
ție și evidențiații de pe toate șantierele 
de construcție ale Canalului Dunărea- 
Marea Neagră împreună cu numeroși 
muncitori dea Sovrommetai-Reșița și ță­
rani muncitori ardeleni, au vizitat Expo­
ziția industriei Sovietice din Parcul Na­
țional,

Pionerii Canalului, au venit astfel in 
contact direct cu mărețele realizări ale 
puternicei industrii socialiste sovietice.

Vizitând Expoziția ei și-au putut for­
ma o imagine justă asupra luptei pline 
de elan a oamenilor sovietici, stăpâni ai 
științei și ai tehnice! celei mai înaintate 
din lume.

Constructorii fruntași ai Canalului au 
întârziat mult în fața mașinilor expuse, a 
materialelor și a diferitelor alte mărfuri, 
admirând peifecțiunea la care a ajuns 
industria marelui Stat Socialist.
TATAL ȘI FIICA, VENIȚI DEPE ȘAN­
TIER, SE INSTRUESC LA EXPOZIȚIE 

—„Ce e cu insignele acelea frumoa­
se. tată? — întreabă Florica pe tatăl ei, 
bătrânul fruntaș în producție Filip Ve- 
resecay, care de când a intrat în Expo­
ziție notează pe un carnet nenumărate 
lucruri pe care le descoperă pentru pri­
ma dată fn viață.

— „Astea sunt stemele Republicelor 
Socialiste. Uite ce frumos sunt făcute 
Toate sunt făcute pe pânză subțire, țe­
sute parcă din fire de păianjen. Vezi?

Florica ieși din rândul oamenilor care 
se îndreptau spre marea hală a expozi­
ției. și se uită la ele.

— Ce frumoase sunt! — exclamă ea. 
Tatăl și fiica coborîră în hala mare a 

Expoziției.
— „Uite aici este un torcător-ring. 

Vezi cum merge? Asa se pregătește la 
fabrică bumbacul pentru a-1 putea pune 
în pânză,

in filaturile sovietice sunt multe eroi­
ne ale muncii socialiste care lucrează la 
câte trei aparate din acestea.

MAȘINILE SOVIETICE
Cu mult entuziasm și cu mult interes, 

eamenii s’au oprit in dreptul fiecărei 
mașini să vadă să observe, să știe totul, 
pentm eâ să poată povesti și celorlalți, 

văzute in această Duminică. 

doi tineri munceau de zor. Unul a- 
plecat asupra unei mesuțe, repara 
niște piese. Celălalt privea cu multă 
atenție mașina Oerlikon (mașină de 
mare precizie, singura de acest gen 
în fabrică).

„Grăbesc să dau zor cu aceste pie­
se — spunea tânărul B. Bernard — 
căci în curând trebue să plec. Și 
plec, la armată, liniștit pentrucă știu 
că la această mașină unde se cere o 
îndemânare și precizie uimitoare în 
muncă, activitatea va merge mai de­
parte, ou acelaș ritm”.

Celălalt tânăr pe nume Vasiiescu 
Alexandru, în ciuda zgomotului ma- 
șinej auzind discuția, intervine: „Eu 
voiu prelua această mașină. De câ­
teva zîje am început să lucrez în 
schimb și văd că lucrurile merg bine. 
Sunt sigur că dacă voi merge 
mai departe cu aceeași dragoste Și 
acelaș interes producția nu va stag­
na nici o clipă”.

Și nenumărate alte exemple de a- 
cest gen pot fî citate. Nu există uzi­
nă, fabrică, nu există atelier sau 
orice unitate de muncă unde munci­
torii să nu fi căutat să-și organizeze 
în așa fel activitatea încât să poată 
înlocui pe cei plecați în armată. Fap­
tul că tinerii ce pășesc azi în armată 
s’au preocupat din timp spre a-și pre­
găti cadre care să-i înlocuiască în pro. 
ducțîe, arată pe deoparte spiritul to­
vărășesc care însuflețește muncitori­
mea din Patria noastră, iar pe de 
altă parte conștința înaltă a po­
porului muncitor, care consideră că o- 
riunde Statul ne cheamă, trebue să 
ne facem datoria cu cinste si onoare.

Zr Gaița

SOVIETICE
— Uite tovarășe cum merge.
Un strung automat, acționat electrîa 

și-a înfipt cuțitul intro piesă metalică 
și face ca de sub cuțitul său să iasă 
numai lamele încolăcite, spiralate.

Tovarășul Andronic. dirigintele șan­
tierului dela Poarta Albă, în mijlocul 
unui grup de muncitori, se uită atent la 
strung.

— li electric, tovarășe, aista, la’n te 
uită frate, numai apeși pe buton și-i gata 
treaba. Bună mașină. Mai mare dragul 
să lucrezi cu ea — zise unul dintre 
muncitorii din grup.

Electromotoare, compresoare, vaițuri, 
pompe, transformatoare electrice, strun­
guri, ciocane automate. Toate au fost 
văzute de muncitori.

ESCAVATORUL GIGANT, UN IN­
STRUMENT DE MARE RANDAMENT

Mai multă lume adunată în jurul 
uriașului escavator discuta aprins posf- 
biditățile sale de lucru. Puia, meșter, 
fruntaș dela Cernavodă, cu pasul său mic 
se apropie de cupa escavatorului, și-l 
pipăie un dinte.

— Asta-i odată mașină — spuse el 
tovarășului său de muncă ce se afla a-> 
lături și care desfăcea încet poleiala 
unul pachet de țigări cumpărat la stan­
dul din Expoziție — 3 metri cubi de pă­
mânt nu-i joacă. Ce mai dinte.

— Păi cum al vrea să muște pă­
mântul dacă n’ar avea dintele ăsta.

— Cred și eu. dar așa mașină n’arri 
văzut până acuma.
INDUSTRIA SOVIETICA, INDUSTRIA 

CEA MAI ÎNAINTATA
Toate mașinile acționate electric, toa­

te piesele pe care fiecare muncitor con­
structor al Canalului, le-a văzut și le-a 
cercetat, sunt roadele industriei Statu­
lui Socialist.

Pentru toți muncitorii Canalului Dună- 
rea-Marea Neagră care au vizitat acea­
stă Expoziție, vizita a adus o imagine 
clară a viitorului, către care mergem cu 
toții, sub conducerea și îndrumarea Par­
tidului nostru, pentru înfăptuirea socia­
lismului și a unei vieți mai bune pentru 
cei ce muncesc.

DAN TANJALA 
Corespondent j
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UN ABECEDAR
AL TEORIEI LITERATURII
A apărut recent în librării prima parte a Manualului de limba română 

pentru clasa VIII-a.
Acest fapt depășește cadrul limitat al preocupărilor lumii școlii, mar­

când un eveniment de interes cultural mult mai larg.
Neîndoelnic că pe drumul revoluției noastre culturale, apariția unui 

nou manual școlar, alcătuit în spirit științific, înseamnă o contribuție im­
portantă Ia lupta poporului muncitor pentru făurirea unei culturi noi în 
țara noastră. Cu atât mai mult se coate spune acest lucru despre manua­
lele de limba română, care trebue să dea tinerei generații posibilitatea de a 
stăpâni temeinic limba și literatura poporului nostru, deoarece limba, 
după cum spune marele lingvist sovietic N. J. Marr, este o armă cu adevă­
rat magică în mâinile făuritorilor de lume nouă", iar literatura legată de 
popor este un instrument prețios de educare a tineretului, a viitorilor cetă­
țeni activi și conștienți ai Republicii noastre.

Vechile manuale școlare, folosite în școala burgheză, sunt cu totul inu­
tilizabile, purtând pecetea intereselor de clasă, ale burgheziei, ale regimu­
lui de cruntă exploatare al acesteia. La fel ca și toate celelalte manuale șco­
lare. manualele de limba română erau puse în slujba promovării misticis­
mului. obscurantismului, șovinismului. Toate vechile manuale de limba ro­
mână. urmăreau cu tenacitate să p rezinte tineretului în mod diform și ne­
cinstit tezaurul literar al poporului, îngropând sub vălul tăcerii sau minima­
lizând cu totul importanța operelor progresiste, preamărind, în schimb. lu­
crările reacționare sau modelând pe tiparele interpretărilor neștiințifice și 
obtuze operele clasicilor literaturii noastre. Această otrăvire conștientă a 
mentalității elevilor noștri se făcea în scopul plămădirii unui tineret șco- 

. Iar supus intereselor regimului bur ghezo.moșieresc. E deajuns să amintesc, 
în acest sens, cuvintele tnjui profesor de limba română de acum două de­
cenii, care, într’o neștiințifică me todică a limbii materne, arată că elevii, 
cunoscând operele literare prevăzute în programa școlară de atunci, „se 
vor înălța sufletește și vor uita nueeriile vieții zilnice”! Adică, în limbaj 
clar: în felul acesta, elevii se vor rupe de realitatea înconjurătoare, se vor 

depărta de toate durerile, năzuințele și lupta poporului contra asupritorilor! 
Ceeace nu împiedecă pe pedagogii burghezi să susțină că școala burghe­
ză este „deasupra intereselor de clasă”!

Bine‘nțeles că necesitatea înlăturării acestei moșteniri a trecutului s‘a 
pus în mod imperativ școlii noastre, chiar imediat după 23 August 1944. 
Mai apoi, când Reforma învățământului, inițiată de Partid și însușită de 
Guvern, a marcat un adevărat salt calitativ al întregului nostru învăță­
mânt, s‘a pus cu și mai multă nece sitate problema manualelor șicoiare cu 
un conținut științific, legate de nevoile construirii socialismului in țara 
noastră.

In ceea ce privește manualele de limba română, realizări pozitive pot 
fi socotite atât manualele pentru învățământul elementar: ț (clasele I—-IV) 
cât și, acum de curând, manualele de limba română pentru clasele V— 
VII

Problema manualelor de limba română pentru învățământul mediu 
este însă mult mai grea și mai complexă. Înainte de a păși la alcătuirea lor. 
se cerea o muncă de pionierat pe ogorul istoriei noastre literare, care 
trebuia pusă pe baze noi, științifice, analizându-se operele literare ale scrii­
torilor din trecut, în lumina științei celei mai avansate, știința marxist- 
leninistă, redându-se poporului scriitorii și operele legate de interesele și 

lupta sa. Un început rodnic a și fost făcut pe această cale, prin publicarea 
broșurilor „Colecția Contemporanul", prin retipărirea de către E.P.L.A. a 
unora dintre clasicii noștri sau prin diferite articole apărute în publicațiile 
de specialitate.

Munca aceasta, destul de grea, continuă febril și se soldează mereu cu 
rezultate frumoase.

Utilizarea rodnică a materialului apărut, extinderea acestei munci pozi­
tive în toate sectoarele literaturii noastre, iată sarcina de bază pentru a 
se putea alcătui manualele de limba română, necesare școlilor noastre me­
dii. in acest scop, Ministerul Inva țământului a alcătuit colective largi de 
ptOfSsbri universitari, profesori de limba română dela școlile medii din Ca­
pitală, scriitori și literați care aii Ca sarcină să studieze problema, să fixeze 
ideile de bază ale viitoarelor manuale, care urmează să fie îmbogățite ul­
terior, când se vor alcătui manuale le. In această muncă s’a realizat o cola­
borare strânsă între Ministerul învățământului și Uniunea Scriitorilor din 

R.P.R.
Un prim rezultat al muncii du se până astăzi este prima parte a ma­

nualului de limba română pentru clasa VIII-a, intitulată „Noțiuni de teo­
ria literaturii". I

Bazat pe luminoasele învățături ale științei marxist-leniniste, pe bogata 
experiență a școlii sovietice, manua Iul apărut recent deschide o perspectivă 
nouă asupra felului cum trebue în țeleasă opera literară, cum trebue anali­
zat conținutul ei ideologic, cum trebue scoasă în relief valoarea eieducativă 
și importanța ei socială. Utilizând un bogat material antologic, noul ma­
nual de limba română pune la disp oziția elevilor un tot închegat de proce­
dee pentru analiza și studierea ope relor literare. După ce se arată impor­
tanța instructiv-educativă a literat urii în formarea omului nou, șe trece la 
precizarea conținutului operei lite rare, ca reprezentare tipică a vieții, de­
oarece din numărul imens de fenomene care trec prin fața ochilor săi, pe 
care le observă și asupra cărora reflectează, autorul alege totdeauna pe ace­
lea care i se par mai caracteristice, mai esențiale pentru a determina în 
opera sa epoca și mediul social ce vrea să-l zugrăvească. In felul acesta, 
scriitorul crează o imagine tipică a vieții, crează tipuri de oameni, adică 
personagii concrete, vii, având tră saturi generale și comune unei întregi 
categorii de oameni, păstrându-și fiecare, totuși, trăsăturile sale individuale. 
In acest sens, de pildă, Lazăr dela Rusca, eroul baladei lui Dan Deșliu, 
este un personagiu tipic, deoarece scriitorul a zugrăvit în el nu numai anu­
mite trăsături individuale, proprii eroului său, ci trăsăturile generale ale 
omului nou, format de Partid, care luptă dârz, chiar cu prețul vieții, pen­
tru ca țărănimea noastră muncitoare „din măruntele ogoare" să clădea­
scă „ogorul mare". ’

Manualul dă apoi elevilor și profesorilor noțiunile de bază pentru o 
justă înțelegere a operei literare, in sistându-se, în deosebi, asupra explicării 
adânci a conținutului ideologic al operei, care se desprinde atât din eveni­
mentele înfățișate, cât și din prezen tarea personagiilor, a felului lor de a ac­
ționa sau de a gândi, ca și din tab lourile din natură zugrăvite de scriitor 
pentru a încadra și a preciza caracterele eroilor săi.

Procedeele de analiză a formei operei literare sunt, de asemeni, preci­
zate și desvoltate. Unitatea dintre conținutul și forma operei literare, pe 
baza primatului conținutului, este Ideea fundamentală a întregului manual, 
deoarece numai în felul acesta poate fi înlăturat vechiul formalism al este­
ticei idealiste burgheze.

Manualul aduce numeroase puncte de vedere noi în ceea ce privește, 
de pildă, tema, subiectul, intriga operei literare, sau în ceea ce privește 
necesitatea de a privi opera autorului prin prismă poziției de clasă a aces­
tuia. Totodată, prin prezentarea unui material literar nou, luat din litera­
tura noastră sau din literatura sovietică, orizontul cunoașterii operelor li­
terare de către elevi se lărgește în mod simțitor.

„Pentru a cunoaște efectiv un lucru, spunea V. I. Lenin, trebue să-l 
cuprinzi, să-l studiezi sub toate aspectele sale, în toate legăturile și inter­
dependența lui". Manualul de limba română de clasa VIII-a, descifrându-i 
elevului părțile componente ale operei literare, îl învață s’o cunoască sub 
toate aspectele, s’o înțeleagă și s’o interpreteze just.

Profesorii noștri de limba română, în predarea acestor cunoștințe, tre­
bue să evite însă un mare pericol: acela de a despărți noțiunile de teoria 
literaturii de literatura însăși, reducând lecțiile lor la o memorizare stearpă, 
fără conținut, a termenilor și a definițiilor, fără să fundeze aceste cunoștințe 
pe o cunoaștere adâncă și temeinică a textului literar. Studierea pe concret 
a materialului teoretic, iată prima sarcină a predării acestor noțiuni de teo­
ria literaturii în școală.

Manualul nou apărut este însă un material prețios, nu numai pentru 
lumea școlii, ci și pentru oricine dorește să capete inițiere în problemele 
cunoașterii și înțelegerii operei literare. De aceea suntem încredințați că, 
prin utilizarea lui creatoare, oamenii muncii din țara noastră vor găsi o 
nouă armă în lupta ce o duc, sub îndrumarea Partidului, pentru făurirea 
socialismului, pentru făurirea societății noi, lipsită de exploatare, în care 
bătălia pentru atingerea unui nivel cultural din ce în ce mai înalt este o 
preocupare permanentă a întregului popor muncitor.

•’ Prof. |. Cremer
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— De vorbă cu muncitorii

Intr’una din sălile clubului dela „Mo­
netăria Națională”, mai mulți tovarăși 
studiază cursul de „Istorie al Parti, 

dului Comunist (b) al Uniunii Sovieti­
ce”. Adâncind învățătura plină de lu­
mină, tovarășii își ridică necontenit ni­
velul politic și ideologic, privesc cu alți 
ochi, mereu mai pătrunzători, tot ceiace 
se petrece în jurul lor, dobândesc o ca­
pacitate de înțelegere mai adâncă.

Cursul s’a terminat. Un timp se mai 
poartă încă discuții asupra celor învă­
țate. In mintea fiecăruia lucrurile sunt 
mai clare.

Se trece la discuția cărților de lite­
ratură citite de tovarăși. Cineva aduce 
vorba și despre Eminescu:

— „Știți tovarăși. în prezent se lu­
crează pentru reconsiderarea lui Emi­
nescu. Așa cum sunt reconsiderați și 
alți poeți și scriitori, pe care burghe­
zia a căutat să-i dăltuiască după ase­
mănarea ei, i-a prezentat, vreme înde­
lungată, altfel decât sunt ei în reali­
tate’’.

Problema ridicată s’a impus. Oare ci­
ne n’a auzit de Eminescu, cine n’a cjtit 
măcar câteva versuri de-ale marelui 
poet? Dar despre reconsiderare unii au 
auzit alții nu. Și tovarășii pornesc la 
discutarea acestei chestiuni.

Cum îl vedem noi pe 
Eminescu

O tovarășe aduce o carte dela biblio­
tecă în care sunt cuprinse o bună parte 
din operele poetului. Și mai aduce bro­
șura tovarășului 1. Vitner, intitulată: 
„Influența clasei muncitoare în operele 
lui Eminescu și Caragiale’’.

Tov. Vișan Stan, tâmplar, pune o în­
trebare, care flutură pe buzele multora 
din jur: „Uite tovarăși — spune el. Eu 
mă întreb: pentru ce oare se face acea­
stă reconsiderare a lui Eminescu. abia 
acum?”.

Dintre tovarășii adunați acum în ju­
rul mesei și porniți la analizarea și dis­
cutarea operei lui Eminescu, tov. lo- 
nescu Marin, tipograf, cere cuvântul. El 
a asistat la o conferință,despre Emines­
cu. Vorbiseră atupei câțiva dintre frun­
tașii vieții noastre Culturale. Acolo s’au 
arătat o seamă de lucruri și acestea au 
fost reținute de tov. Ionescu Marin.

Și tov. Ionescu Marin arată cum Emi­
nescu a suferit o seamă de influențe 
ale ideologiei burgheze care au făcut ca 
în opera sa să apară o serie întreagă 
de contradicții. Pentru stabilirea exactă, 
științifică, a poziției poetului, e nece­
sară o muncă îndelungată.

— „Eminescu — continuă tov. Ionescu 
a știut să vadă că ceiace se petrecea 

în jurul lui era nedrept, dar nu a știut 
să lupte așa cum trebuia împotriva ne­
dreptăților”.

Prima poezie care se citește din ope­
rele poetului este „împărat și Proletar’’. 
O tovarășe prinde să dea viață versului 
scris. Atenția celor din jur e zugrăvită 
pe fața fiecăruia. Din când în când un 
tovarăș sau altul notează câte ceva pe 
hârtia din față.

Multe fragmente se imprimă deose­
bit de clar în mintea fiecăruia. Sunt 
tocmai acele fragmente care vădesc cu 
claritate poziția protestatară a poetului:

„Spuneți-mi ce-i dreptatea? — Cei tari 
se’ngrădiră

Cu-aver ea și mărirea în cercul lor de legi; 
Prin bunuri ce furară în veci vezi cum 

conspiră
Contra celof ce dânșii la lucru-i osândiră 
Și le subjugă munca vieții lor întregi’’.

dela „Monetătia Națională'4, despre opera marelui poet
Și mai departe la fel i-au impresionat 

versurile în care poetul vorbește de-ase- 
meni de „cei tari’’: 
„Virtutea pentru dânșii — ea nu există.

Insă 
V’o predică, căci trebui să fie bra(e tari, 
A statelor .greoaie care trebue’mpinse 
Si trebuiesc luptate războaiele aprinse, 
Căci, voi murind în sânge, ei pot sa 

fie mari”
Apoi în continuare:

..Minciuni și fraze-i totul ce statele
susține, 

Nu-i ordinea firească ce ei a fi susțin, 
Averea să le aperi, mărirea și-al lor bine, 
F.i brațul tău înarma, ca să lovești în tine, 
Și pe voi contra voastră la luptă ci vă 

mîn”.
Deosebit a fost efectul făcut de versu­

ri!-':
„Sdrobiți orânduiala cea crudă șl 

nedreaptă,
Ce lumea o împarte In mizeri și bogății 
Atunci cînd după moarte răsplată nu 

v’așteaptă,
Faceți ca’n astă lume să aibă parte 

dreaptă,
Egală fiecare, și să trăim ca frații’’.

Tov. Ivan Ruse Gheorghe vorbește 
primul după ce versurile au fost citite.

— „îmi plac foarte mult versurile. 
Uite aici, în această poezie se vede cât 
de viu simțea Eminescu durerea exploa- 
taților”

„Pesimismul emines­
cian” văzut de depăși­

tei* ii de norme
Tov. Bimescu Virgil ridică o altă pro­

blemă:
■— „Eu cred — spune el — că tov. Io- 

nescu Marin are foarte multă dreptate a- 
tunci când arată că Eminescu a fost to­
tuși deștul de oscilant și influențat uneori 
de curentele burgheze”.

Acest muncitor, care nu-și poate expri­
ma decât cu greu gândul, intuește totuși 
just problema. Și cuvintele lui — uneori 
stângace — exprimă observații deosebit de 
ascuțite.

— „Ceiace e însă de subliniat — arată 
mai departe tov. Bunescu — este că Emi­
nescu a iubit totuși viața și nu a fost — 
așa cum s’a spus — un „pesimist structu­
ral’’. Iată o pildă: poezia „Făt frumos din 
Tei”.

Citește versurile. Tovarășii le discută 
fi analizează. Tov. Ionescu Marin găsește 
nimerit să precizeze:

— „Vedeți tovarăși, e clar că ceiace do-

Ultimele luni au adus schimbări sub­
stanțiale în proza noastră literară. 
Sprijinul susținut pe care Partidul 
l-a dat scriitorilor atât pe linia 

ideologică cât și din punct de vedere ma­
terial, însușirea învățămintelor, a neseca­
tei experiențe a literaturii sovietice au 
dus la apariția unor lucrări de o mare 
însemnătate în desvoltarea literaturii noa­
stre.

Printre cele mai bune lucrări care me­
rită această apreciere sunt ultimele nu­
vele ale lui Petru Dumitriu: „Bijuterii de 
familie” 1), „Vânătoarea de lupi” 2) și 
„Nopțile din Iunie” 3).

Pentru a atinge acest nivel, scriitorul 
nu a parcurs o cale deloc ușoară. Format 
la școala scrisului burghez al cărei rezul­
tat a fost cartea sa din 1947 „Euridice”, 
Petru Dumitriu a trăit un proces de clari­
ficare al cărui câștig îl reprezintă, în care 
nuvelele mai vechi „Dușmănie” 4) și „O sută 
de kilometri” 5) au marcat etape de creș­
tere și ale cărui roade sunt astăzi matu­
ritatea viziunii politice a autorului, bo­
găția mijloacelor de expresie pe care le 
mânuește.

Trecând dela o literatură subiectivă, cu 
teme Imaginare, la o literatură fn care 
simt oglindite realitățile cele mai actuale, 
cu aspectele și problemele lor esențiale, 
scriitorul Ilustrează în mod pilduitor ur­
mările fericite ale plasării sale pe pozițiile 
clasei muncitoare, ale îndrumării șl Influ- 
ențel exercitate asupra formării sale de 
către Partid.

Legătura organică dintre aspectele șt 
problemele care alcătuiesc fondul de idei 
al celor trei nuvele „Bijuterii de familie”, 
„Vânătoarea de lupi” șl „Nopțile din Iu­
nie”, continuitatea proceselor sociale pe 
care cele trei nuvele le Ilustrează în ciuda 
faptului că îmbrățișează etape istorice di­
ferite sau momente de vleată situate în 
regiuni foarte diverse ale tării, ne în­
deamnă să întrevedem, în ceeace a reali­
zat scriitorul, elemente dintr’o frescă a 
luptelor țărănimii noastre.

★
Din motive lesne de înțeles majoritatea 

scriitorilor din trecut au ignorat realita­
tea adâncă a răscoalelor din 1907. Nici ro­
manul „1907” al lui Cezar Petrescu și nici 
„Răscoala” lui Li viu Rebreanu nu dau o 
prezentare veridică șt critică a faptelor 
întâmplate, ci numai povestirea unor as­
pecte neesențiale, lipsite de explicarea so- 
Clăl-istorică • momentului. De «c»«» apa­

vedește Eminescu în „Făt Frumos din Tei’ 
e dragostea de viață. Și-apoi el este un 
poet care iubește, ca puțin alții, natura. 
Ori un om care iubește natura, iubește și 
viața. Numai burghezia a fost interesată 
să-l prezinte pe poet ca un om care a u- 
rât viața, care n’a iubit pe oameni. Dr 
urât, a urât Eminescu. I-a urât pe 
cei care trăiau în huzur, în timp 
ce atâția alții se chinuiau, se trudeau în­
grozitor și mureau totuși de foame”. 
?,Nb5 demascam î n ieej-

țisle hwirghoiiei’’
— „Să mai citim ceva, propune tov. 

Ciocan Eronim. Cred că e bine să luăm, 
de exemplu, „Scrisoarea lll-a”. Ce cre­
deți tovarăși?

Aici tovarășii se opresc asupra versu­
rilor:

„Au de patrie, virtute nu vorbește liberala. 
De ai crede că viafa-i e curată ca 

cristalul?
Nici visezi că înainte-fi stă un stâlp dc 

cafenele. 
Ce își râde dc-aste vorbe îngânând i:-ic 

pe ele.
Vezi colo pe uriciunea fard suflet, făr 

cuget. 
Cu privirea împroșcată și la fălci umflat 

și buget”. 
Și, în continuare, ei remarcă versul: 

„Dintr’aceștia (ara noastră își alege 
astăzi solii! 

Oameni vrednici ca să Șază în zidirea 
sfintei Golii, 

In cămeși cu mined lunge și pe capete 
scufie, 

Ne fac legi și ne pun biruri, ne vorbesc 
filosofie’’

In sala clubului se lasă pentru câteva 
clipe liniștea. Fiecare se gândește un 
timip la cele citite. Apoi discuția se reia 
cu înflăcărare. Iată așa dar poezia lui F- 
minescu, marele poet, a lovit fără cru­
țare în politicianiștii 
moravurile burgheziei, 
apoi asupra problemei principale: 
siderarea.

— foarte necesar — spune tov. Vi­
șan Stan — ca Eminescu să fie prezentat, 
așa cum este el, într’adevăr. E necesar 
ca noi muncitorii să-l cunoaștem. Și să-l 
cunoaștem bine. Tovarăși, nici nt: vă dați 
seama cât este de important faptul că 
astăzi se caută să se prezinte în adevărata 
lor lumină toți poeții și scriitorii noștri 
din trecut, astfel ca să nu mai rămână 
nimic din felul în care a căutat să-i falsi­
fice burghezia. Șă-f știm așa cum sunț: 
cu ce au avut bun și cu ce au avut rău”.

— „Burghezia — integvine tov,
Marin - ' , ,
a vrut ea. Dar noi demascam intențiile 
burgheziei! Și le demascam în orice di­
recție se manifestă ele!’’.

Și Ceilalți tovarăși supt de acord cu el. 
Din discuțiile purtate asupra marelui poet, 
au început să se lămurească clar asupra 
poziției lui.

burghezi, în toate
Vorbitorii revin

recon-

CIK Muncitor Ia mașina de tăiat

DIN MOSCOVA
al Cen- 
Arielor 
aprobat 
tipărite

a
fi
în secția

ecent. Comitetul de conducere 
al Editurii de Stat și 
țraiei Administrației 
(Grafice din URSS 

planul operelor care vor 
în apul 1950, în special 
pentru literatură și artă.

In comparație cu anii trecuți, ti­
părirea operelor clasicilor ruși, ale 
scriitorilor ruși moderni și ale scrii­
torilor popoarelor din Uniunea So­
vietică și din țările slave, se măre­
ște considerabil. Operele literaturii 
ruse clasice vor fi jjpărite într’un ti­

Burghezia — intervine tov. Ionescu rai t<j£al <le 24.5Ș5.000 <jxpmplare, ale 
— Z-â folosit pe Eminescu așa cum literaturii ruse sovietice într’un ti-

★
La „Monetăria Națională” un grup de 

muncitori au poposit câteva ceasuri a- 
șupra unui volum de versuri. Au citit 
din opera lui Eminescu, au disputat cete 
citite, s’au străduit și au reușit să în­
țeleagă multe din lucrurile care înainte 
le erau neclare.

La despărțire au hotărît să revină a- 
supra volumului, să mai discute, să se 
mai lămurească. Este o problemă care 
interesează.

— „începem să-1 cunoaștem pe ade­
văratul Eminescu”, — ne*au spus to­
varășii cu deosebită satisfacție

Alături de problemele muncii, cele 
ale culturii intră din ce în ce mai mult 
în preocuparea muncitorilor noștri, le a- 
trag din ce în ce mai mult interesul. Și 
rezultatele nu se lasă așteptate.

J. Vâlcu

raj de 8.595.0,00 exemplare, ale lite­
raturii popoarelor din Uniunea So­
vietică în 1.265.000 exemplare, ope­
rele literaturii slave ;n 915.000 exem­
plare și lucrările de critică literară 
în 825.000 exemplare.

Planul Editurii de Stat pe anpl 
1950. prevede tjpărirea upor marj e- 
ditli ale clasicilor ruși.

Operele lui L. N. Toiștoî șe vor 
licări într’o nouă ediție cuprinzând 
14 volume, Iar tipărirea operelor 
complecte va cuprinde 94 volume. 
Deasemenea se vor tipări operele 
complecte ale lui M. Gorki. In 
colecția „Biblioteca romanului rus" 
se vor tipări 10 opere de L. Tolstoi 
I. Gopcearov, I. Turghenîev, Ș. 
Krovcînskî. I. LazeclnicOv șl alții.

Se ya termina tipărirea corespon­
denței Iui A. Cehov cu Olga Knip. 
per. Deasemenea se vor tipări ur­
mătoarele volume ale „arhivei" lui 
Gorki: „Gorki și Cehov”, „Gorki 
și Korolenko", „Gorki și Șaliapjn".

Vor fi editate versuri alese din A- 
Sofronov, M. Isacovskl, A. Scercov, 
Lebedcv-Kumlncîev și alții.

Se va da o atenție specială pre­
zentării grafice a cărțillor tipărite. 
Cele maj mulțe opere ale literaturii 
vor fi ilustrate.

In Colecția „Literatura țărilor sla­
ve", vor fl tipărite 7 cărți ale scrii­
torilor cehi, printre care: „Istoria 
fllosofiei" de A. Irasek șî o antolo­
gie a poeziei cehe, cărți de scriitori 
și poeți polonezi — V. Reimotid, I, 
Clovuțki Și 8. Jerdmski. - f

In coleolia „Literatura străină" va 
începe între altele tipărirea opere­
lor 
ale 
ale

lui H, de Balzac în LS-vohime. 
luj T. DreNer 
lui S. Petofî în

Din acest plan lucru 
de clară setea tot mai crescândă de 
cultură a oamenilor sovietici, care se 
desvoltă pe măsura uriașelor realizări 
obținute de Țara Socialismului în toate 
ddtaeniile de activitate.

Zecile de milioane de exemplare în 
care se tipăresc operele literare clasice 
ca și cele din literatura tuturor popoa- 

acelaș 
a cu l - 

atee- 
cetei 

faptul 
căror

î n 10 volume Șl
2 ■volume.

se desprin-

relor din URSS oglindesc în 
timp pătrunderea adâncă în mase 
turii, participarea nemijlocită a 
stoy mase la făurirea culturii 
niai înaintate din lume. Numai 
ca lucrări de critică literară, a . 
lectriră implică un ridicat nivel Cul­
tural, se tipăresc în peste opt sute de 
mii de exemplare într’un singur an, 
marchează din plin nivelul neasemuit 
de înajt la care au ajuns oamenii so­
vietici, sub călăuzirea Și conducerea 
de zi cu zi a Partidului bolșevic, Par­
tidul Lui Lenin și Ștșlin.

■»

CRONICA LITERARA
TREI NlUVELE DE PETRU DU

,.Bijuterii de familie"----- I. ------
MiTRIU

riția unei nuvele ca „Bijuterii de fami­
lie”, în care, pentru prima dată se încear­
că prezentarea într’o lumină justă, pe ba­
za respectării adevărului Istoric, a răscoa­
lei. constitue un eveniment ele seamă al 
literaturii noastre. Cu atât mai mult cu 
cât preocuparea unei tratări realiste a 
subiectului se împletește cu mijloacele de 
expresie ale unui talent autentic șl bogat.

Evocând în mod sugestiv, cu puternice 
resurse epice, atmosfera din preajma lui 
1907 ți răscoala petrecută în satele moșiei 
Vorvorenilor depe malul Dunării, petru 
Dumitriu descrie tabloul întunecat al pri­
melor frământări care au dus la marea 
descătușare de forțe a țărănimii. Șl el reu­
șește să ne ofere o imagine veridică a a- 
cestul important moment al desvoltării 
societăți! noastre, tocmai pentrucă își pro­
pune să evoce acele elemente esențiale, 
care pot reda cât mal fidel adevărul isto­
ric

Din acțiunea nuvelei lui Petru Dumitriu 
rezultă un conținut ș! o înfățișare cu to­
tul deosebită a răscoalei din 1907, decât 
cea pe care ne-au prezentat-o vechii 
scriitori.

Raporturile de clasă .relațiile dintre ex­
ploatatori șl exploatați, pe care le oglin­
dește nuvela „Bijuterii de familie” sunt 
surprinse în mod just, astfel că încă din 
primele pagini ale cărții cititorului i se 
dau elementele necesare înțelegerii temei 
pe care o tratează opera. ,

într’un mod cu totul deosebit, rezultând 
din analiza poziției de. clasă exploatatoare, 
este descrisă moșierlmea.

Departe de a fi fost neglijată atmosfera 
specifică, de astădată nu se mat cohstrv- 
ește misțtfnea unei boerlml strălucitoare, 
cuprinzând tipuri umane, eu laturi pozi­
tive ca în „Răscoala” Iul Rebreanu, — fe­
ciorul iul Miron lug* «au fascinant 4a

frumoasa Nadina.
Boeroaicele dela curtea Vorvorenilor 

sunt niște epave ale societății feudale. Bă­
trâna, pe jumătate nebună, murdară, sgâr- 
cită și câlnoasă; sora sa Vorvoreanca, 
hoața „bijuteriilor ’, care o urăște și o 
ucide până la urmă; Elvira, nepoata vi­
cioasă șl perfidă, — iată o faună care își 
mai găsește asemânare numai în Arnotenli 
lui Matei Caragiale.

Destrămarea morală a boerimii este a- 
soclată cu putreciziunea mediului în care 
trăește: acea somptuozitate roasă de carii, 
amestec țipător de mobile mâncate de 
vremuri, de bibelouri lipsite de gust, și de 
desgustul cu care toate acestea se reflectă 
în flecare personagiu. Putregaiul a pătruns 
atât de adânc în flecare, încât ura pe 
care și-o nutresc unul' față de celălalt, nu 
e decât o urmare firească a atitudinii fie­
căruia. Vechilii și arendașii, cruzi, cu pro­
fil de hiene slugarnice, prefectul cu ifose, 
dar valet la ordinele moșierilor, reconșll- 
tue lumea fostelor clase stăpânitoare.

O altă calitate deosebită a nitvejei lui 
petru Dumitriu constă în felul cum este 
urmărită întreaga desfășurare a răscoalei. 
Țărănimea, opusă boerilor, nu mal este în­
fățișată ca o masă mânată de „instinctul’’ 
de proprietate, de „vocea” pământului, ca 
o colectivitate animată de porniri bestiale, 
așa cum apare. în romanele scriitorilor 
burghezi.

..Bijuterii de familie” motivează actele 
țărănimii prin ascuțirea contradicțiilor de 
clasă prin crunta mizerie pe care o trăiau 
sătenii noștri șl care cerea o ieșire.

Pe de altă parte, această țărănime nr 
mal e o „gloată” lipsită de orice deose- 

. în ea apar o serie de tipuri, unele 
conturate cu precizie.’ Efzea. Pârvu și V- 
raeu sunt țăranii săraci, care nu mai pot 
suporta exp.tostn:'-a șl de aceea aleg calea

răzmeriței pentru a-și dobândi libertatea.
In tipologia țărănească pe care o înfăți­

șează nuvela, autorul nu ține seama to­
tuși în m.o<j suficient de diversitatea po­
zițiilor sociale ale țărănimii. Tipurile chia­
burilor de pildă lipsesc. Sunt prezentați 
sub acest aspect numai preotul și învăță­
torul și aceasta falsifică realitatea. Căci 
făcând din acești doul sujbașl ai claselor 
stăpânltogie — șl care în această calitate 
se împotrivesc țăranilor — prototipuri de 
chiaburi, autorul repetă o eroare făcută și 
de Zaharia Stancu în „Desculț”, prezen­
tând chiaburimea ca opusă restului țăra- 
nlloi care vor să pună foc conacelor. In 
realitate însă, după cum arată documen­
tele vremii, în multe sate chiaburii, râv­
nind la locul de exploatatori al moșierilor, 
au participat activ la răscoale.

Destul de anemic este înfățișată în cu­
prinsul cărții monstruoasa coaliție dintre 
moșierime și burghezie. După cum se știe, 
la 13 Martie 1907 conservatorii șl liberalii, 
amenințați de „pericolul comun” pe care 
îl reprezentau răscoalele, consfințiseră pac­
tul care stabilea unitatea de luptă a bur­
gheziei și moșrerimil împotriva rășculați- 
lor, a revendicărilor țărănimii. Autorul nu 
a fost, lipsit de perspectiva înțelegerii ace­
stui eveniment. Di.r el nu a reușit să-l 
tălmăcească îndeajuns de suficient în pa­
ginile cărți Prezența în mijlocul proti­
pendadei a parvenitului' Augustatos care 
are moșie și o ..făbricuță de sticlă”, este 
deajuns de pasageră și nemotivată.

Nuvela. în prima parte a ei, mai conține 
ri alte lipsuri în prezentarea personagiilor, 
"etru Dumitriu introduce ca agitator al 
’ărănimii pe Marinică, personagiu cu iden­
titate incertă (poartă șapcă de student, dar 
nu e în realitate student șl se îmbracă în 
port țărănesc, dar nu e țăran). Participa­
rea a-estul personag’ - la răscoale este ne­

justificată. Că au existat asemenea tipuri 
deț „iluminați” care au cutreerat satele 
participând la mișcarea răsculaților, este 
sigur. Dar ÎW niciun caz prezența unei a- 
semenea figuri și cu atât mai mult rolul 
oarecum „conducător” pe care 1 -1 atribue 
autorul, nu nl se par just motivate și mal 
ales esențiale revoltelor din 1907. Din â- 
ceastă pricină personagiul Marinică este o 
prezență ciudată, fantomatică, ce contras­
tează puternic în cadrul acțiunii, cu cei­
lalți dro: a căror poziție este justificată 
șl precisă.

Datorită greșelilor în prezentarea reali­
tăților în unele din aspectele sale esen­
țiale „Bijuterii de familie” nu isbutește 
să ofere o explicație mai adâncită a cau-* 
zelor care motivează înfrângerea răzme­
rițelor țărănești.

Scriitorul a înfățișat într’adevăr grupuri 
de muncitori care au fost alături de răs­
culat șl chiar t-a sprijinit activ. Dar în­
săși muncitorimea în această perioadă este 
lipsită de Partidul său conducător. Apoî. 
în ansamblul răscoalelor, țărănimea la rân­
dul său, a fost lipsită de sprijinitorul său 
firesc care ar fi putut-o duce la biruință. 
Explicarea profundă a cauzei care a dua 
la înfrângerea răscoalelor nu esțe contu­
rată cu precjziune țn nuvela lui Petru Du­
mitriu.

Aceiași deficiență lipsește nuvela de per­
spectiva firească a urmărilor pe care le-au 
avut răscoalele: aportul adus la intensifi­
carea luptelor revendicative ale claselor ex­
ploatate din țara noastră.

Cu aceste deficiențe nuvela lui Petru Du­
mitriu îișl păstrează totuși valoarea el de 
primă evocare literară bazată pe elemente 
istorlco-sociale a revoltelor din 1907.

Scrisă într’o formă care oglindește într’o 
mare măs-ură specificul vieții țărănimii, cu 
numeroase paginj de un puterțic drama­
tist». cartea reprezință un succes al lite­
raturii noastre. Ra aduce o cobtribuție utilă 
desvoltării urii de clasă a oamenilor muti­
cii, care răsturnând regimul burghezo-mo- 
șlerese au răzbunat suferințele țărănimii 
din 1907 șl pregătesc astăzi țării desvol­
tarea spre un viitor luminos.
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Cât mai II uncitoare
în activele Co itetelor Provizorii

Membrii ddeegafhi s@¥ieisceI 
în drum spre Moscova, ay vîzstat iașii

IAȘI, 18__ Vineri dimineața, profesorul T. S. Gorbunov, vicepreșe­
dintele Asociației Unionale pentru Răspândirea Cunoștințelor Politice și 
Științifice, scriitorul Vsevolod V. Ivanov, membru în Secretariatul Uniu­
nii Scriitorilor Sovietici, stahanovistnl N. A. Rossijski, maistru-șef la 
uzina „Calibr” din Moscova, laureat al Premiului Stalin, și A. M. Butio. 
ghin, membri ai delegației sovietice care au luat parte la festivitățile 
,,Săptămânii Prieteniei Româ'.io-Sovietiec”, au sosit la Iași, în drum spre 
Moscova.

In gară, membrii delegației sovietice au fost salutați de reprezentanți 
ai Comitetului Județean P.M.R., ai Comitetelor Provizorii județean și 
orășenesc, ai organizațiilor de massă, profesori universitari, precum și de 
un mare număr de oameni ai muncii din localitate.

Tov. Anton Paiuga, președintele Comitetului Provizoriu orășenesc, a 
rostit cuvântul de bun sosit.

A răspuns din partea delegației sovietice prof. T. S. Gorbunov.
Membrii delegației sovietice au vizitat apoi Atelierele CFR Nicolina- 

Iași, Universitatea și celelalte instituții de cultură, fiind primiți pretu­
tindeni cu călduroase manifestații de simpatie și dragoste pentru Marea 
Uni ne Sovietică, sprijinitoarea și eijberatoarea țării noastre.

I/t ora 14, membrii delegației sovietice au părăsit orașul plecând la 
Moscova.

★

Ca_ o urmare firească a reorgani­
zării Cooperației pe baza sarcini­
lor trasate de Rezoluția C. C. al 

P. M. R. din 3—5 M.artle 1949 tot mai 
mulți meșteșugari și muncitori formează 
cooperative de producție meșteșugi, 
rească, luptând în felul acesta pentru 
îmbunătățirea condițiilor lor de trai.

In cursul lunii Octombrie, de pildă, 
au luat ființă 29 cooperative de pro­
ducție meșteșugărească cu un total de 
1152 membri cooperatori.

Capitalul social subscris de aceștia 
se ridică la suma de 16.339.170 lei, tar 
utilajul adus la constituirea cooperati­
velor este în valoare de 32.863.740 
lei.

Odată cu acestea au mai luat ființă 
încă două cooperative de producție cas­
nică șî două de invalizi.

Faptul acesta dovedește încrederea pe 
care o au astăzi în cooperație micii 
meșteșugari cum și felul în care aceștia 
înțeleg să se încadreze în lupta ge. 
nerală a clasei muncitoare, condusă de 
Partid, pentru îmbunătățirea condițiilor 
de trai ale oamenilor muncii din tara 
noastră.

In cadrul activității de renazificare 
a Germaniei Occidentale, admini­
strația militară americană a ho- 

tărît să doteze „Constituția dela Bonn’ 
cu un prețios apendice : un comitet care 
va avea misiunea să spioneze persoa­
nele și organizațiile care nu împărtă­

șesc „vederile” guvernului. Aceste per­
soane vor fi îndepărtate din posturile 
lor, supuse la tot felul de persecuții de 
către autorități și deportate din Germa­
nia Occidentală. Organizațiile nedorite 
vor fi desființate.

Activitatea acestui comitet — a cărui 
instituire a fost discutată în timpul ne­
gocierilor secrete dintre comisarul ame­
rican Mac Cloy și canceralul-marionetă 
Adenauer — va fi dusă sub suprave­
gherea unor „consilieri” ai Comitetului 
pentru cercetarea activității antiameri- 
cane.

Discipolii transoceanici ai lui Hitler 
se apleacă cu silință asupra „isprăvi­
lor” acestuia și apoi specializați, pu­
nând la contribuție descoperirile proprii, 
aduc prinos de recunoștință copilului 
adoptiv prea iubit al Casei Albe: neo- 
nazîsmul.

X

Se știa de mult că și alte Interese 
decât cele „turistice1* îi îndeamnă 
pe reprezentanții cercurilor con­

ducătoare americane să întreprindă că­
lătorii din ce în ce mai dese In Suedia. 
„Peisagiul” suedez, e interesant în mă­
sura în care se armonizează cu etalonul 
estetic al monopoliștilor: posibilitatea 
de a face investiții.

Ziarul SWENSKA DAGBLADET a. 
nuntă că încă două delegații ale Con. 
greșului american vor vizita anul acesta 
Suedia. Condițiile „excursiei” sunt 
foarte avantajoase — căci „excursia’’ 
se face mal ales în domeniul industriei

I suedeze: oamenii de afaceri ameri­
cani sunt învestiți cu puteri discrețio­
nare în marile companii suedeze.

Astfel, recentul director al concer. 
nulul suedez „SWENSKA METAL- 
WERKEN” este cetățeanul american 
Davis, cu domiciliul în Boston. Acelaș 
Davis este și președintele companiei ca­
nadiene „ALUMINIUM Ltd”, care a 
primit un important pachet de acțiuni 
ale societății „SWENSKA METAL. 
WERKEN”. Această societate are o ac­
tivitate multiplă în diverse ramuri ale 
industriei suedeze și de aceea acapara­
rea ei de către "capitalul american nu 
piezice nimic bun.

Așa dar: „excursiile’’, urmate de 
târg, se fac în grup, industria suedeză 
este livrată en-gros, numai beneficiile 
se încasează individual. 
________________ *_______________ 

Posturile București I și Româ­
nia vor transmite Duminică 20 
Nocmbrie, orele 13,10—13,40 e- 
mjsîunea „Muzică cerută de as­
cultători’’ la cererea minerilor 
din bazinul carbonifer Valea Jiu­

lui.

★
Inisterul Agriculturii a inițiat și or­
ganizat cursuri practice de in­

structaj cu tehnicienii care acti­
vează în sectorul pomicol.

Materialul predat la aceste cursuri în 
legătură cu îngrijirea livezilor, planta­
rea pomilor și lucrările de tăieturi apli­
cate la porni este complectat cu metode­
le de lucru științifice ale pomiculturii din 
Uniunea Sovietică.

Cursurile se țin în localitățile: Sibiu 
cu 44 cursiști; Bistrița cu 34 cursiști și 
Iași cu 38 cursiști. Ele sunt conduse de 
tehnicienii Ministerului Agriculturii.

Pentrucă materialul teoretic să fie îm­
binat și cu practica, absolvenții acestor 
cursuri fac și lucrări pe teren.

In prezent, când în toate sectoarele de 
activitate ale agriculturii noastre se cere 
o temeinică pregătire a cadrelor, care 
să-și însușească bogata experiență a a- 
griculturii sovietice, cursurile inițiate cu 
tehnicienii din sectorul pomicol vor face 
ca aceștia să ducă în activitatea lor vii­
toare, o muncă intensă pentru o pro­
ducție mai ridicată și de calitate supe­
rioară.

In Portugalia au avut loc „alegeri 
generale”. Comandate de Statele 
Unite în scopul de a da un aspect 

de „democrație’’, cruntului regim fas­
cist al lui Salazar, aceste „alegeri” au 
urmat formula bine cunoscută, difuzată 
de „democrația" americană: teroarea plus 
măsluirea.

Armata și poliția, organizate după 
modelul Gestapo-ului hitlerist, au lost 
concentrate în toate localitățile cu popu­
lație numeroasă, zice-se pentru „men­
ținerea ordinei”. Organizațiile democra­
tice au fost lipsite de dreptul de a or­
ganiza întruniri. Și ca o încununare a 
procedeelor acestor , alegeri’’, sprijini­
torii lui Salazar, care au controlat lo­
calurile de vot, au numărat singuri vo­
turile. Sigur că scrutinul nu i-a prea
mulțumit.

Elementele democratice din Portuga­
lia, sub conducerea Partidului Comunist, 
au format o largă organizație antifas­
cistă care funcționează din 1944 și care 
demască politica proimperialistă și de 
apropiere față de călăul poporului spa­
niol Franco. Numeroși membri ai aces­
tei organizații au fost arestați, iar se­
cretarul general al Partidului Comunist, 
Duartes, a fost arestat din prima zi în 
caro Portugalia a aderat la pactul agre­
siv al Atlanticului de Nord.

Totuși, în ciuda teroare! deslănțuită, 
mișcarea antifascistă din Portugalia se 
întărește și se întensifică.

★
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In acest an aniversarea Marii 

Revoluții Socialiste din Octombrie 
a fost sărbătorită sub semnul unei 
noi șj considerabile creșteri a forțe­
lor lagărului democrației șî socialis­
mului. Despre aceasta a vorbit în 
raportul său secretarul C. C. al 
P. C. (b) al U. R. S. S., tovarășul 
Malencov. EI a analizat profund, sub 
toate aspectele, situația internațio­
nală, a arătat în mod limpede supe­
rioritatea sistemului socialist în în­
trecerea sa cu sistemul capitalist.

In primul rând este necesar de a 
releva victoriile Uniunii Sovietice pe 
frontul construcției economice șî cul­
turale, progresele sale marî pe calea 
spre societatea comunistă.

Nivelul dinainte de război ai eco­
nomiei naționale a U.R.S.S. a fost 
nu numai atins, dar șî depășit. In 
Octombrie anul acesta, întreaga pro­
ducție Industrială a U.R.S.S. a de­
pășit cu peste 50% producția medie 
lunară din 1940. In prezent nivelul 
de producție al industriei sovietice 
este mult mai ridicat decât înainte 
de război și depășește nivelul prevă­
zut de plan pentru 1950! Volumul 
producției crește necontenit. Pro­
ducția globală a întregii Industrii a 
Uniunii Sovietice a crescut In decurs 
de 10 luni ale acestui an cu 20 la sută 
față de aceeași perioadă a anului 
trecut.

Agricultura sovietică, care se des- 
voltă pe baza gospodăriei socialiste 
colective, prezintă lumii întregi un 
nou tablou al muncii creatoare a 
țărănimii. Recolta anului acesta, cu 
mult mai mare decât cea dinainte 
de război, este o expresie a înfloririi 
colhozurilor sovietice. Colhozurile șî 
sovhozurile au dat statului cu 
20.480.000 chintale de cereale mal 
mult decât anul trecut. La rândul 
său, statul dă în acest an satului 
de 3—4 ori mai multe mașini decât 
în anul 1940. Puternicul avânt al 
industriei sovietice șî al agriculturii 
socialiste a creat oamenilor munci! 
din U.R.S.S. condiții de traî șl mai 
bune. In ultimii doi ani, guvernul 
sovietic a redus de două ori, în mod 
considerabil, prețurile mărfurilor, în 
urma acestui fapt, populația a câș­
tigat 157 miliarde de ruble. Salariul 
real s’a mării.

In timp ce orânduirea socialistă 
face ca producția și cultura să mear­
gă Înainte cu pași uriași, raporturile 
sociale capitaliste duc la crize, șo­
mai în massă șî la mizeria masselor 
populare. Niciun fel de jonglerii sta­
tistice ale economiștilor burghezi, 
niciun fel de campanii de fals opti­
mism, duse pe scară largă, nu pot 
ascunde faptul evident că, începând 
din toamna anului trecut, producția 
Industrială a U.S.A, scade sistema­
tic. După datele americane oficiale, 
volumul producției industriale a

«) Articol de fond apărut tn ziarul 
„Pentru pace trainică, pentru democrație 
populară!“ nr. 27 (54) dc Vineri 18 Noem- 
brie 1949.

U.S.A., a scăzut numai in luna Oc­
tombrie cu 11%. in ultimul an, ni­
velul producției industriale a U-S.A. 
a scăzut cu 22%, in timp ce in pri­
mul an al crizei din 1929-1933 ea a 
scăzut numai cu 15%. Imperialismul 
american nu este în stare să întârzie 
criza nici măcar cu ajutorul unor 
metode pur tâlhărești, ca acapara­
rea piețelor europene de desfacere, 
suprimarea Industriei europene, de­
valorizarea monetei, impusă state- 
lo- europene. Prin aceasta imperia­
lismul american nu face decât să 
agraveze situația. Acum lumea ca­
pitalistă numără 40 milioane de șo­
meri și semișomeri.

„Ajutorul” american sugrumă eco­
nomia tuturor țărilor capitaliste. 
Dimpotrivă, în țările care au putut 
evita acest „ajutor”, economia na­
țională se desvoltă necontenit. Calea 
socialistă pe care au pășit ferm ță­
rile de democrație populară Ie sal. 
vează de aservirea Imperialistă, le 
dă posibilitatea să desvolte într’un 
ritm accelerat forțele lor de pro­
ducție.

Capitalismul nu se simte în putere 
să pornească o întrecere pașnică cu 
socialismul; acest lucru este vădit., 
lată dece imperialiștii scontează să 
găsească o Ieșire din situație în 
aventuri războinice, prin folosirea 
activă a agenților lor de tipul socia­
liștilor de dreapta șî al clicii de 
spioni a lui Tito, în vederea pregă­
tirii unei agresiuni militare împo­
triva U.R.S.S. și a țărilor de demo­
crație populară.

Dar toți acești Churchîlll și Dul- 
lesi —- ideologi șl crainici ai agre­
siunii, care au reînviat pe o scară 
mai largă planurile demente ale Iui 
Hitler șl ale altor pretendențî la 
dominația mondială, aruncați la lada 
de gunoi a istoriei — nu țin seama 
de schimbările radicale intervenite 
în situația internațională în ultimii 
ani. Forțele păcii și ale socialismului 
Întrec astăzi cu mult forțele imperia­
lismului. Este suficient a se arăta că 
U.R.S.S. șl țările de democrație 
populară dln Europa șî Asia au o 
populație de peste 800 milioane de 
oameni. Chiar în țările capitaliste 
sunt sute de milioane de bărbați șl 
femei care luptă în mod activ pentru 
pace șî socialism. In toate țările 
lumii mișcarea partizanilor păcii se 
extinde și ia ampl°are- Organizațiile 
ele massă ca: Federația Sindicală 
Mondială, care cuprinde 70 milioane 
de oameni al muncii. Federația Mon. 
dială a Tineretului Democrat, care 
numără 60 milioane de tineri șî ți­
nere, Federația Democratică Inter­
națională a Femeilor, care numără 
80 milioane de femei, luptă în mod 
activ pentru pace. Nenumărate sunt 
forțele lagărului păcii și al demo­
crației. Inepuizabile sunt rezervele 
sate. Acum, imperialiștii nu mal pot 
să deslănțue prin surprindere un 
război împotriva lumii, pregătit în 

’ taină, cu atât... mai

straja păcii stau forțe vigilente ca 
U.R.S.S. și țările de democrație 
populară.

U.R.S.S. și țările d’e democrație 
populară nu au și nici nu pot avea 
vreo intenție de cotropire. Politica 
pașnică a Uniunii Sovietice, care 
este in fruntea lagărului păcii și al 
socialismului, decurge chiar din 
principiile de bază ale orânduirii so­
ciale socialiste. Desființând exploa­
tarea omului de către om, poporul 
sovietic a lichidat prin aceasta la el 
în țară factorii care în lumea capi­
talistă. determină politica de exploa­
tare și de înrobire a altor popoare. 
Politica pașnică a U.R.S.S., orienta­
rea sa fermă și consecventă spre re­
glementarea pașnică a chestiunilor 
litigioase, oglindesc voința poporului 
sovietic și a oamenilor muncii din 
lumea întreagă de a nu permite des- 
lănțuirea unui nou război. Despre 
aceasta . vorbesc în mod elocvent pro­
punerile pentru consolidarea păcii, 
făcute de guvernul sovietic la O.N.U.

In fruntea acestei mișcări de mas­
să pentru pace stau comuniștii. 
Strâns legați de popor, el nu au fost 
niciodată, și prin natura lor nici nu 
pot fi, niște pacifiști care neagă 
războiul în vorbe si nu acționează In 
fapt. Comuniștii sunt luptător; activi 
și energici pentru pace, care unesc 
sub steagul lor toate popoarele. A- 
ceasta o dovedește în mod pregnant 
întreaga politică a guvernului 
U-R.S.S. șl a țărilor, de democrație 
populară, în fruntea cărora stau co­
muniștii. Aceasta o dovedește și ac­
tivitatea partidelor comuniste din 
țările capitaliste.

Unii politicieni burghezi, nu prea 
isteți, au apreciat șl apreciază politi­
ca pașnică a comuniștilor ca un 
semn de slăbiciune. Ani de-a-rândul. 
Ia New-York șî Londra se cânta pe 
toate tonurile despre „uriașa supe­
rioritate” a U.S.A., care posedă 
bomba atomică și o Inepuizabilă re­
zervă de dolari. Bomba era conside­
rată ca principala sperietoare, iar 
dolarul un mijloc atotputernic cu 
ajutorul căruia americanii vor putea 
pătrunde pretutindeni. In timp ce 
eî erau ocupați cu Intimidarea celor 
cu nervii slabi, oamenii sovietici au 
reușit nu numaî să descopere secre­
tul armei atomice, dar să și folo­
sească energia atomică In scopuri 
pașnice. In acest timp, comuniștii 
chinezi au înmormântat peste 6 mi­
liarde de dolari, acordați de Statele 
Unite pentru întărirea regimului 
Kuomintangului. Dar acesta este de­
parte de a fî întregul bilanț! Pres­
tigiul U.S.A, a scăzut considerabil, 
pe când autoritatea U.R.S.S. a cres­
cut si maî mult. Lagărul imperialis­
mului a pierdut China, pe când 
lagărul păcii și democrației a câști­
gat-o !

Este știut că rezistența Imperia­
lismului este cu atât mai înverșu- 

mult cu cât 1» nată cu cât acesta suferă maî multe

înfrângeri; el recurge tot mai des, 
în lupta împotriva oamenilor mun­
cii, la perfidii și josnicii, la șantaj 
și corupție, la provocări și diver­
siuni. Sunt aruncați în luptă Papa 
dela Roma și Saragat, Schumacher șî 
Tito, călăul Rankovîci și iezuitul 
Mindszenty, spionul Rajk și diplo­
matul Bevîn. Eî pregătesc împreună 
un al treilea război mondial, o nouă 
cruciadă' împotriva comunismului.

Să-și amintească însă toată acea­
stă haită Învățămintele istoriei, să 
Știe că aj treilea război mondial va 
însemna în mod sigur mormântul 
întregului capitalism mondial. Lagă­
rul democrației și al păcii nu poate 
fî intimidat cu războiul. Noi nu 
vrem război șl vom face tot posibi­
lul pentru a-1 preîntâmpina. Nu 
nouă, ci imperialiștilor trebue să le 
fie teamă de război!

Marea Revoluție Socialistă din Oc­
tombrie trăește și învinge în faptele 
mărețe ale popoarelor U.R.S.S. și 
ale țărilor de democrație populară, 
în avântul Istoric al marelui popor 
chinez, in crearea șî întărirea Repu­
blicii Democrate Germane. Farul ei 
strălucitor luminează popoarelor ca­
lea spre socialism.

In 1927, in convorbirea cu prima 
delegație muncitorească americană, 
I. V. Stalin a spus că „...in decursul 
desvoltării continue a revoluției in­
ternaționale șî a reacțiunll interna­
ționale se vor forma pe plan mon. 
dial două centre: un centru socialist, 
care va atrage spre el țările care 
gravitează spre socialism, șl un cen­
tru capitalist, care va atrage spre el 
țările care gravitează spre capita­
lism. Lupta dintre aceste două lagăre 
va decide soarta capitalismului și a 
socialismului din lumea întreagă”. 
De atunci au trecut 22 de ani, care 
au confirmat întru totul previziunea 
marelui conducător al proletarîatu. 
lui. Astăzi, pe arena mondială luptă 
două lagăre: lagărul imperialist și 
antidemocratic șî lagărul democratic 
ș! antiimperialist. Lagărul păci; și 
democrației se sprijină pe mișcarea 
muncitorească șî democratică, ce 
crește mereu in toate țările, pe par­
tidele comuniste frățești din toate 
țările, pe luptătorii pentru mișcarea 
de eliberare din țările coloniale și 
dependente, pe sprijinul tuturor for­
țelor progresiste șî democratice.

In fruntea lagărului păcii și demo­
crației stă un om care întruchipează 
înțelepciunea, voința, forța, drepta­
tea clase; muncitoare. Spre acest 
om, ca spre un părinte, dascăl și 
conducător sunt îndreptate gându­
rile și sentimentele cele mai bune 
ale tuturor oamenilor muncii, care 
văd în Stalin un Lenin al zilelor 
noastre. Oamenii simpli știu și sunt 
sigur; că sub conducerea Iui Stalin 
lagărul păcii și al democrației va 
învinge. Această victorie este inevi­
tabilă!

m» $ Străduința depusă de 
jS Comitetele Provizorii,

«Cof,/ *n toi: ^lfnPuI activității
Ibhsectc lor, pentru antrenarea

unor mase mereu mai 
largi de oameni ai mun­

cii în sprijinirea acțiunilor între­
prinse, a obținut însemnate 
succese. In întreaga țară, mii de 
oameni ai muncii dela orașe și sate 
participă cu deosebit elan la rea­
lizarea lucrărilor pe care Comi­
tetele Provizorii le inițiază, in 
scopul îmbunătățirii continue a 
nivelului lor de trai.

In muncile agricole, pe șantie­
rele unde se construesc școli, spi­
tale, atenee populare și cămine 
culturale, la repararea drumuri­
lor sau podurilor din orașe și sate, 
alături de bărbați, numeroase le- 
mei își aduc aportul lor, lucrând 
cu stăruință și pricepere. Și nu 
puține au fost cazurile când, prin 
hărnicia lor, femeile au reușit să 
imprime muncilor la care luau 
parte un ritm mai viu, sau când, 
prin seriozitatea cu care își du­
ceau munca, ele au devenit ade­
vărate exemple de înaintată con­
știință cetățenească.

In diferite acțiuni inițiate de că­
tre Comitetele Provizorii și în care 
lucrau laolaltă bărbați, femei șl 
tineri se muncea mult, cu râvnă, 
dar nu în mod suficient de orga­
nizat.

Comitetele Provizorii au simțit 
necesitatea creierii activelor de 
muncă pentru a îndruma și orga­
niza mai bine toate aceste acțiuni. 
In aceste active, numeroase femei 
s’au evidențiat prin dragostea lor 
de muncă și printr’un elan deose­
bit.

Așa au muncit Suzana Scotea, 
Moise Comănela și Elena Mica, 
toate din comuna Țânțari jud. 
Brașov, evidențiate tocmai penii u 
frumoasele rezultate obținute în 
munca depusă până acum, în ca­
drul activului sătesc. Terminarea 
la timp a insămânțărilor de toamnă, 
buna aprovizionare cu lemne 
a populației din acea comună, cât 
și construirea a două podețe care 
scurtează mult drumul către ța­
rini, sunt realizări în care munca 
plină de energie și inițiativă a a- 
cestor femei a fost un Însemnat 
ajutor activului sătesc, Comitetu­
lui Provizoriu, întregii comune.

Dorința vie a femeilor munci­
toare de a sprijini acțiunile de gos 
podărire a comunelor sau cartie­
relor lor, este dovedită de pildă și 
de cele 5083 femei din jddețul 
Dâmbovița, care au depus până 
acum aproape 40.000 ore de muncă

voluntară, în executarea a nume­
roase lucrări de interes obștesc, 
realizând astfel Comitetelor Pro­
vizorii economii în Valoare de 
690.000 Iei.

Exemplele de acest fel sunt ne­
numărate. Ele arată, în mod con­
cret, forța de muncă și entuzias­
mul femeilor muncitoare. Ele do­
vedesc, deasemenea, că mereu mai 
multe femei se rup de vechile pre­
judecăți burgheze — ce le contes­
tau capacitatea de a îndeplini ace­
leași munci ca și bărbații — și Iau 
parte activă la efortul general pen­
tru construirea socialismului în 
Republica noastră Populară.

Deaceea, Comitetele Provizorii 
au datoria să încurajeze și să sti­
muleze dorința de muncă a feme­
ilor, căutând să antreneze cât mai 
multe dintre ele în muncile efec­
tuate de activele sătești și totodată 
să promoveze pe cele mai capa­
bile dintre ele în munci de răspun­
dere.

Multe din Comitetele Provizorii 
au de pe acum această preocu­
pa re,

Iată de pildă Comuna Pechea 
din județul Covurlui. In această 
comună, Comitetul Provizoriu s’a 
preocupat îndeaproape de forma­
rea de active sătești care să vină, 
cu munca și inițiativa lor, în aju­
torul acțiunilor pe care acesta are 
sarcina să le îndeplinească. Acti­
vul de pe lângă Comitetul Provi­
zoriu din comuna Pechea cuprin­
de un mare număr de femei.

Astfel, Maria Costică și Paras- 
chiva Crișan fac parte din activul 
care se ocupă de gospodărirea co­
munei; Anica loan și Pirpidel Teo- 
dosia participă la sprijinirea secto­
rului de învățământ și cultură; 
Ștefana Tăbuj și Simina Stroe fac. 
parte din activul care are sarcini 
in domeniul sanitar, iar Marja 
Dobre din cel ce se ocupă de aju­
torarea muncii Gospodăriilor A- 
gricole Colective și a Gospodării­
lor Agricole de Stat.

Deasemeni, la ședința de for­
mare a activului, depe lângă Co­
mitetul Provizoriu al comunei 
Săucești-Bacău, au fost propuse și 
admise ca membre femei vrednice 
și muncitoare ca Popa Maria și 
Marcoci Elena.

Astăzi, ele muncesc nu numai 
pentru gospodărirea căminelor lor, 
ci și pentru cea a comunei. Și cu 
aceeași sârguință, ele chibzuesc să 
ajute cât mai mult și cât mai bine 
prin munca lor organele locale ale 
puterii de Stat.

Acolo unde femeile au fost sti­

mulate să participe la gospodări-* 
rea treburilor obștești, roade bo­
gate nu au întârziat să se arate. 
In comuna Zizin din județul Bra­
șov, ca și în comuna Verași din 
județul Muscel, femeile au muncit 
voluntar numeroase ore pentru 
repararea școlilor; în comuna 
Târgușor din județul Constanța, 
femeile au lucrat 10 000 bucăți de 
cărămizi pentru diferite construc­
ții, iar sătencile muncitoare din 
Intorsura Buzăului au indiguit ca­
nalul din comuna Dobădău.

In suburbana Grivița, grupuri 
compacte de gospodine, mobili­
zate de Comitetul Provizoriu în 
colaborare cu U.F.D.R., au luat 
parte activă la amenajarea unei 
maternități, la căratul pietrei și ni­
sipului necesar lucrărilor de con­
struire a trotuarelor și la reali­
zarea Casei Mamei șî Copilului 
din suburbană.

Deasemeni, ele au ajutat Co­
mitetul Provizoriu la descoperirea 
și demascarea speculanților din co­
merțul particular.

Tragerea de inimă cu care fe­
meile muncitoare și-au îndeplinit 
sarcinile a arătat, din plin și tu­
turor, frumoasele realizări ce pot 
fi înregistrate prin încurajarea și 
știmularea lor, în acțiunea de spri. 
jtnire a lucrărilor inițiate de Co­
mitetele Provizorii.

In njomentul de față, în întreaga 
(ară, acțiunea de formare de active 
pe lângă Comitetele Provizorii este 
în plină desfășurare. Până în cele 
mai îndepărtate sate și cătune, 
membrii Comitetelor Provizorii își 
pun problema să aleagă sau au și 
ales cetățeni harnici și pricepuți, 
pentru a le da o mână de ajutor 
în îndeplinirea sarcinilor lor.

O sarcină de seamă a Comitete­
lor Provizorii este de a antrena in 
aceste active cât mai multe femei 
capabile și vrednice să răspundă 
muncilor ce li se încredințează.

Organizațiile de Partid și U.F.D.R. 
trebue să ducă o susținută mun­
că de lămurire în rândurile 
populației dela orașe și sate, pen­
tru a face să dispară mentalitatea 
greșită în privința capacității de 
muncă a femeii. Deasemeni, Orga, 
nizațiile de Partid și U.F.D.R. tre­
bue să ajute Comitetele Provizo­
rii în antrenarea unui număr cât 
mai mare de femei în activele de 
muncă. Alături de bărbați, femeile 
vor putea contribui cu energia, en­
tuziasmul și hărnicia lor la reali­
zarea planurilor de muncă ale Co­
mitetelor Provizorii, la îmbună­
tățirea nivelului de trai a] populației 
muncitoare.

CONFERINȚA SINDICATELOR 
DIN ASIA ȘI OCEANIA

La 16 Noembrie s'a deschis 
la Peking, capitala Repu­
blicii Populare Chineze, 

conferința sindicatelor din Asia 
și Oceania.

Mare parte din cele 13 țări 
care participă la această confe­
rință îndură încă cea mai cruntă 
exploatare colonială și semicolo­
nială.

Pe plantațiile de cauciuc și în 
minele de cărbuni din Vietnam, 
colonialiștii silesc pe muncitori 
să lucreze câte 12-14 ore pe zi. 
In India, peste 15.000 membri al 
mișcărilor sindicale democrate 
au fost aruncați în închisori. Ma­
sele celor ce muncesc din toate 
țările coloniale șl dependente din 
sud-estul Asiei și insulele Ocea­
niei, îndură mizeria, foametea, 
șomajul șî discriminarea rasială.

împotriva acestei exploatări, 
împotriva jugului asupritor al 
imperialismului englez și ameri­
can șt al burgheziei naționale 
s’au ridicat eroicele popoare din 
Indonezia, Vietnam, Blrmanla, 
Malaya șl Filipine, care având în

frunte partidele comuniste din a- 
ceste țări șt cu sprijinul organi­
zațiilor largi de mase care sunt 
sindicatele, luptă cu arma în 

mână pentru libertate si Inde­
pendență națională- Ele privesc 
astăzi cu mândrie și recunoștință 
către popoarele din Uniunea So­
vietică, popoare care au făcut să 
triumfe Marea Revoluție Sociali­
stă din Octombrie și care au reu­
șit să înfrângă definitiv pe fas­
ciști în Marele Război pentru 
Apărarea Patriei, instaurând ast­
fel o eră nouă în istoria po­
poarelor-

Exemplul măreț al victoriei 
poporului chinez care a reușit să 
alunge pe imperialiștii ameri­
cani șl slujitorii lor fideli, odioa­
sa clică a Kuomintangului, încăl­
zește de îndreptățite speranțe 
inimile sutelor de milioane de oa­
meni ai muncii din țările din sud 
estul Asiei și constituie un pu­
ternic imbold în lupta lor.

Conferința dela Peking se des­
fășoară. sub semnul marilor vic­
torii din Asia, sub semnul cre­

șterii uriașe a forțelor lagărului 
păcii în frunte cu Marea Uniune 
Sovietică apărătoarea păcii și li­
bertății popoarelor, sub semnul 
întăririi unității sindicale a oa­
menilor muncii din întreaga lu­
me, organizați în Federația Sin­
dicală Mondială.

Participarea delegației sovieti­
ce la aoeastă conferință, precum 
și la sesiunea Biroului Executiv 
al F- S. M. constituie o chezășie 
a victoriei mișcării sindicale din 
Asia, care inspirându-se din mă­
rețele exemple ale oamenilor so­
vietici care construesc comunis­
mul, vor ști să ducă lupta până 
la victorie.

Oamenii muncii din Republica 
Populară Română angajați pe 
drumul construirii socialismului, 
trimit un cald și frățesc salut 
conferinței sindicatelor din Asia 
șl Oceania, urându-i spor la 
muncă șl noul succese pentru 
victoria în lupta împotriva, ex­
ploatării coloniale, pentru întă­
rirea unității sindicale mondiale, 
pentru triumful cauzei păcii și 
democrației în întreaga lume.
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ÎO BIBLIOTECAIcon nu suiNt multe• • •

O saM micuță, cu mese, «caune țl cu 
an dulap Într’un colț, oricui i-al face 
această descriere, punându-1 întrebarea 
ce poate reprezenta această cameră, 
ți-ar răspunde: „Un birou sau o sală 
de așteptare”. Și totuși, sala aceasta 
dela S.R.T.-Constanța servește de club 
muncitoresc, sală de ședințe 
sediu U.T.M. Șl ULF.D.R. și 
fiind prezența d'.’.tipului eu 
colț — se pare că .și sală de

Cărțile, fără coperți. cu foile lipsă, 
îndoite Șl murdare sunt asvârlite clae 
peste grămadă în „bibliotecă”, ale cărei 
uși cu broaștele forțate, le pun la în­
demâna oricărui amator de a răsfoi la 
Ir.tâmplare prin ele. Dacă se găsește 
totuși un tovarăș dornic să citească, 
fără însă să răscolească prin ele șl să 
ia do multe ori o carte In fascicole, 
se va adresa, evident, bibliotecarei, to­
varășa Popescu Elena-

Și unul dintre acei tovarăși am fost 
eu, care, privind biblioteca, ml-am zis 
că e probabil un dulap în care se țin 
cărțile scoase din circulație, cărțile 
epurate”.

Cu acest gând m’am adresat tov. bl- 
hl’oteeare, așteptând să deschidă ușile 
altui dulap, din care să scoată 
să-mi dea cartea frumos păstrată:

„Tov. Popescu, 
mergi cu mine 1- 
șt să-mi iau o carte, sau ai 
de distribuit cărțile?”

A făcut un gest care semăna a „pof­
tim serviți-vă” șl mi-a arătat cu mâ­
na spre dulapul cu hârțoage, spunân- 
du-mi: 
ca să 
să nu

Uluit 
„Dar 

ț!je os oibo nț uojmșs ep țtBașooos țf 
cărțile, de evidența lor și de atâtea lu­
cruri de care numai bibliotecara poate 
da socoteală?” ♦

Tovarășa Popescu a început să dea 
din umeri șl să se scuze: că e foarte 
grea munca de bibliotecar, că nu este 
ajutată de sindicatul fabricii șl însfâr- . 
șit că ea, fiind prea ocupată cu servi-1 • 
ciul, va preda biblioteca chiar a doua ț.,. 
zi. L

Cum sunt un om foarte înțelegător 
am terminat discuția, ml-am cerut chiar 
și scuze, probabil, tov. bibliotecară of - -
prea ocupată în producție și poate că '*'«1 bibliotecar să fie înapoiate... 
n-0 fi sprijinită nici de comitetul sin- ”« '

- dical.
M’am dus pentru lămuriri la tov. res­

ponsabil cultural al SRT-ulul ca fiind 
primul om, după bibliotecară, care se 
putea interesa de soarta bibliotecii.

L-am săsit foarte ușor pe tov. Ver- 
țhe? Mihail, care, foarte amabil, ml-a 
oferit un scaun, — depe care luase în 
Drealabil un vraf de ziare. La întreba- 

mi's dară ști? de faptul că biblio-

sindicale,
— daU 

cărți din 
lectură.

?•

ți

’i 
:u, ești d-ta bună să 
la bibliotecă să-ml aleg ’l 

altă oră ;
r

„Alege șl d-ta, însă caută bine 
poți găsi toate filele și vezi 
uiți să te treci în registru", 
l-am spus tovarășei:
bine, d-ta ea bibliotecară nu

Mișcarea 
Canalul

*
IN ÎNTREAGA TARĂ

că 
se

!

„știu
Dar

care

din

:ț teca ie află tntr’o stare de plâns, 
bibliotecara spune că n’are timp iă 
intereseze de ea și că toate aceste lu­
cruri, era după părerea mea, de dato­
ria Iul să ie Îndrepte, tovarășul, cu un 
zâmbet vinovat mi-a răspuns: 
tovarășe, facem cât de curând.
acum nu vezi d-ta câte sunt pe capul 
nostru? Dovadă că vom aranja biblio­
teca, lată eărflle care ne-au sosit dela 
Uniune”.

Intr’adevăr, pe alt scaun stăteam fru­
mos împachetate un teanc de cărtt 
Orcine ar fl aruncat o privire prin 
biroul responsabilului cultural, l-ar fi 
dat dreptate, că Intr’adevăr era un 
om cu foarte multe lucruri pe cap.

Începând cu vraful de placarde, por­
trete, lozinci și ziare nedifuzate, care 
stăteau asvârlite într’un colț și sfâr. 
șind cu biroul la care lucra unde de­
zordinea era de nedescris, aprobai Ime­
diat că acest tovarăș este un om 
nu mal știe unde-i este capul.

După aproape o lună am trecut 
nou pe la biblioteca cu pricina.

Dar. nu nvmal că biblioteca nu-șl 
„civilizase” înfățișarea, ci tov. respon­
sabil cultural o „aranjase”, aducând șl 
asvârlind. peste dezordinea din dulap, 
celelalte cărți sosite dela Uniune.

Am deschis partea de jos a „1 
tecii”, parte care n’avea geam și 
adăpostea colecțiile de ziare șl 
ste... Colecțiile nu numai că nu 
la zl. dar prlvindu-le, răvășite șl 
foile smulse din fugă, îți făceau 
presia că sunt ziare vechi, de vânzare 
pentru Împachetat Răscolind printre 
aceste hârtii am găsit o mare parte din 
caetul de evidență al bibliotecii. Am 
citit câteva nume. Credeam că voi găsi 

i Insfârșlt firul enigmei: data dela care 
biblioteca a fost lăsată In părăsire. Iată 
ce-am citit:

I
7

.biblio- 
1 care 

revi- 
erau 

iu 
lin­

«

V 
¥

F *

Duminică au început

Au avut loc mari manifestări cu prilejul 
împlinirii a 5 ani dela înființarea A. R. L. U. S. ului

fruntașe în muncă prin buna organizare

dela înființarealmplinirea a cinci ani
ARLUS-ului a prilejuit în întreaga țară 
mari manifestații șl serbări populare 
care au oglindit, pretutindeni, dragos­
tea fierbinte a poporului muncitor ro­
mân pentru Patria Socialismului victo­
rios. Prin conferințe și expoziții, p'in 
adunări festive, serbări și festivaluri, 
oamenii muncii din RPR. și-au expri­
mat încăodată în cadrul ARLUS-ului 
atașamentul lor de neclintit față de 
cauza socialismului, hotărîrea lor fer. 
mă de a lupta până la capăt în cadrul 
frontului democrației și socialismului 
condus 
pentru 
omului.
greș.

mai bună organizai e a muncii prin îm­
bunătățirea colectivelor de muncă și 
prin îndepărtarea elementelor ' necores­
punzătoare care frânau activitatea fi. 
lia-lei.

Printre lipsurile care au fost consta­
tate este aceea că nu s’a reușit încă 

,să se asigure pe deplin rolul, conducă­
tor al elementelor muncitorești Iar la 
conducerea cercurilor ARLUS din me­
diul rural nu au fost promovate sufi­
cient elemente ridicate din rândurile 
țărănimii muncitoare Lichidarea 
tor lipsuri constitue una dintre 
nile principale si imediate ale 
ARLUS din R. Sărat.

La încheierea festivității s’a
distribuirea insignei distinctive ARLUS 
unui număr de 19 activiști ai filialei. 
Deasemenea s’au acordat premii elevi­
lor și elevelor, fii de muncitori și ță­
rani-muncitori, care au scris cele mai 
bune lucrări la concursul organizat de 
filiala ARLUS în ‘ ’ - - - -
Prieteniei

aces- 
sarci- 
filialei

făcut

iei 
cu

de Maree Uniune Sovietică, 
lichidarea oricărei exploatări a 
pentru pace, libertate și pro*

La R. Sărat
cadrul unei manifestări festive fi- 
ARLUS din localitate a 
de seamă a activității sale

făcut o 
dela în-

120 de

cadrtil Săptămânii
Româno'Sovietice.

La Brașov
muncii din localitate au săr- 

un deosebit entuziasm în ziua

din localitate, țedința s’a încheiat 
un reușit festival artistic.

La T. Severin
Cu prilejul împlinirii a cinci ani dela 

înființarea 
entuziastă 
Teatrului 
participat 
dețene PMR ai Comitelului Provizoriu, 
ai ARLUS-ului, precum și un 
important de activiști ARLUS și 
meni ai muncH din localitate

Tov. Savu Mircea, secretarul 
ARLUS a făcut o amplă dare de 
asupra activității filialei în cei cinci ani 
dela înființarea eî.

A urmat apoi distribuirea a 27 in­
signe decernate de Consiliul Genera', 
de Conducere ARLUS tovarășilor care 
s’au evidențiat în munca arlusistă. S’au 
distribuit o insignă de aur, 8 de argint 
și 18 de bronz. Serbarea a fost închegată 
de 
au

ARLUS-ului a avut ioc o 
manifestație festivă în sala 

Comunal din localitate. Au 
reprezentanții organizației ju.

număr 
de oa.

filialei 
seamă

...Bod loan — 16 Iunie 1948... Nu se 
poate. Sau e o greșeală de înregistrare, 
sau m’au înșelat privirile, 
oare ca un tovarăș să nu fi 
carte împrumutată acum 16

..Chesner Nlcolae. Rucăreanu
23 Decembrie 1918... Aproape
când te gândești că biblioteca n’a mai 
Împrumutat „oficial” cărți de opt luni 
de zile... Bibliotecara nu se interesase 
ca măcar cărțile împrumutate de ve-

Se poate 
înapoiat o 
luni?
Vas i le — 

un an... Si

Mă Întreb: ce s’ar Întâmpla la ate­
lierul de mecanică sau tâmplărie dacă 
ar exista acelaș haos ți aceleași „prea 
multe pe cap’', dacă muncitorii s’ar lua 
— asemeni tov. Vergheș 
seu Elena — cu mâinile 
nând: „Facem, facem” 
timpul văltându-se?

MARIA DRAGOMIRESCU 
După corespondența trimisă 

de Nițică Victoria

Mihal ți Pope- 
fle tâmple spu- 
țl șl-ar pierde

In 
liala 
dare 
ființare și până în prezent

In anul 1945 filiala număra 
membri; în 1948 numărul lor a crescut 
la 9.104. iar în 1949 a ajuns In 30.319 
Un număr din ce în ce mai mare de 
oameni ai muncii manuale și intelec­
tuale continuă să îngroașe rândurile ar. 
lusiștilor, afîrmându-șî în acest fel 
dragostea lor față de Uniunea Sovietică 
și hotărîrea de a lupta cu dârzenie pen­
tru construirea socialismuluL

Sub îndrumarea șî cu sprijinul jude- 
țenei PMR filiala ARLUS din locali­
tate a desfășurat în acest an o activi, 
tate intensă. Au fost ținute 2.349 con. 
ferințe, dintre care 986 au fost ur­
mate ds festivaluri artistice, S’au ținut 
deasemenea trei symposioatie. Au avut 
loc 320 manifestări ARLUS la sate, ia 
care au luat parte aproape 40.000 țărani 
muncitori. Numărul total al participan- 
ților la manifestările organizate de 
ARLUS în oraș și județ a fost de 
386.600 în 1949. față de 58,400 în cursul 
anului trecut.

Aceste rezultate s’au obținui printr’o

sportivă se afirmă
Dunărea>Marea Neagră

concursurile pentru «Insigna de Polisportiv»

Oamenii 
bătorit cu 
de 12 Noembrie împlinirea a cinci ani 
dela înființarea ARLUS-ului. Gu prile­
jul acestei sărbătoriri a fost desvelit 
în Parcul Prieteniei Româno-Sovietice 
din Brașov, monumentul ridicat în cin­
stea Eroilor Sovietici. Acest monument 
construit din inițiativa organizației ju. 
dețene PMR — este format dîntr’o co­
loană înaltă de 14,60 m., având la bază 
un soclu masiv pe care este așezată o 
statue de bronz de 2,70 m„ reprezen­
tând un soldat sovietic.

Un prețios concurs pentru realizarea 
monumentului a fost acordat de mun­
citorii uzinelor Met! om, Steagul Roșu 
și Bella Breîner datorită cărora s’a pu­
tut colecta, prin organizațiile U. T. M. 
respective, cantitățile de 30 m. c. piatră 
specială și 2000 kgr. bronz necesare 
construirii monumentului. O contribu. 
ție importantă a fost adusă și de mun. 
citorii dela uzinele Sovrom.Tractor, 
care pentru turnarea în bronz a statuii, 
au prestat ore de muncă voluntară, în 
afara programului obișnuit de lucru.

La solemnitatea desvelirii monumen 
tului au participat reprezentanții orga­
nizației județene de Partid, ai Comite­
tului Provizoriu, ai armatei șî ai filia­
lei ARLUS precum și un măre riumăr 
de oameni ai muncii. In continuare a 
avut loc un grandios festival artistic, 
organizat de filiala ARLUS la Teatrul 
de Stat din localitate.

Festivaluri asemănătoare au mai avut 
■loc în sala de 
toate subfilialele

lectură - ARLUS’ți la 
din județ.

La Caracal

un frumos festival artistic la care 
participat peste 1.000 de spectatori.

(După material trimis de cores. 
Dondenții noștri: V. Pa liste, C. 
Stănescu, M. Cernea, Eustațiu 
Popescu, I. H.).

Gospodăria Viticolă de Stat din 
Sibiu are în afara secției centrale 
și unele secții în comunele înveci­
nate, cum ar fi de pildă cele dela 
Cristianul și Sura Mică.

In secțiile acestea muncitorii șl 
tehnicienii Gospodăriei depun o 
muncă intensă, iar rezultatele obți­
nute sunt din cele mai bune și con­
stituie un îndreptar în munca ță­
rănimii muncitoare.

Secția din comuna Cristian jud. 
Sibiu a Gospodăriei Viticole de Stat, 
care a luat ființă recent, a ajuns 
printre secțiile fruntașe, datorită 
unei bune planificări a muncii, pri. 
ccperii, colaborării și stăruinței cu 
care colectivul luptă pentru înde­
plinirea planului de producție.

Recoltarea strugurilor de pe cele 
62 ha. vie ale secției din comuna 
Cristian a fost pregătită în amă. 
nunțime avându-se 
tul că terenul 
multe parcele 
cât mai bune 
era factorul 
campaniei de 
ție.

Recoltarea strugurilor

în vedere fap. 
este împărțit în mai 
și necesitatea 
organizări 

important 
recoltare

unei 
a muncii 

în reușita 
și vinifica.

se desfă-

Concursurile necesare obținerii 
„Insignei de Polisportiv’’, au început 
Duminică 13 Noembrie printre tinerii 
constructori ai Canalului Dunăre — 
Marca Neagră, Insigna a stârnit un 

'< :Thii interes, deoarece probele 
cSrutte de regulament prezintă un 
grupai de discipline sportive nemat 
întâlnite până astăzi într’un con­
curs disputat pe Canal. Membrii co­
misiei sportive, sosite la Canalul 
Dunăre — Marea Neagră pentru în­
ființarea grupării sportive a Cana­
lului, cât și oficiali ai Comitetului 
pentru Cultură Fizică și Sport din 
Constanța, au -făcut în acest scop 
deplasări pe toate șantierele, unde 
au prelucrat regulamentul „Insignei 
de Polisportiv” și au dat tinerilor 
îndrumări în legătură cu construi­
rea aparatelor necesare desfășurării 
probelor Și refacerii terenurilor.

Toate acestea s’au petrecut in săp­
tămâna dela 6 la 13 Noembrie, pe 
nu mai puțin de șase șantiere.

Peste 400 de tineri
Vestea începerii concursurilor pen­

tru insignă a stârnit un deosebit In­
teres. Carnetele de aspirant erau 
foarte solicitate. S’au eliberat 600 
carnete în trei zile. După ce *u fă­
cut vizita medicală necesară, tinerii 
au început antrenamentele.

In ziua de 13 Noembrie, când fuse­
se programată începerea concursuri­
lor peste 400 ele tineri au participat 
la primele probe ale Insignei de Poli­
sportiv.

Odată cu primele ore ale dimineții 
au început și concursurile probelor 
de atletism (sărituri, alergări și a- 
runcărt). La Eforie, la Poarta Albă, 
la Năvodari, Ovidiu, Mircea-Vodă șî 
Cema-Vodă, muncitorii, îmbrăcați în 
tricouri de toate culorile, se între­
ceau pe terenurile de sport.

Dar cel care au luat parte la con­
curs nu au fost numai cel înscriși. 
Mult! muncitori, tineri sau mai 
vârstnici, care rămăseseră pe dina-

le-au

fară crezând că nu sunt destul de 
pregătiți pentru a face sport, văzând 
ce fac tovarășii lor de muncă, sau 
apropiat puțin câte puțin de oficiali 
cărora, după puțină ezitare,
cerut să le admită înscrierea la con­
cursuri.

Astfel s’au înscris’alți zeci de ti­
neri.

La Ovidiu, deși ora prânzului 're­
cuse de mult, veneau mereu alți ti­
neri pentru a concura la insignă.

Rezultatele înregistrate — ținând 
seamă de faptul că multi conctirenți 
nu mai participaseră niciodată la un 
asemenea concurs — sunt dintre cele 
măi bune. Muncitorii au obținut stan- 
âafdurlle necesare insignei de bronz 
și mulți dintre el chiar și cele de 
aur.

*
Concursurile pentru Insigna de Po­

lisportiv continuă Duminica viitoare 
pe șantierele Canalului Dunăre ■— 
Marea Neapră.

In amfiteatrul 
localitate a avut 
prilejul împlinirii a cinci ani dela În­
ființarea ARLUS-ului.

In darea de seamă făcută cu această 
ocazie s’a arătat că din cele 17 cercuri 
existente în 1945, ce cuprindeau 900 
de membri, s’a ajuns astăzi la 9 subfi. 
Hale cu 253 cercuri și 47.000 membri. 
In prezent funcționează 221 de biblio­
teci ARLUS care dîsnwi de 10.200 cărți 
și numără 46.300 Cititori. Au fost ți­
nute până în prezent ceste 2000 confe­
rințe, lâ oare au .........
ditorî, îrt acelaș 
1303 manifestații
tlce

In încheierea ------ , .... —............
tul organizației județene PMR a ară­
tat că ARLUS se bucură de tot țari, 
iinul Partidului, pentru desfășurarea in 
cele mai bene csriditiV'i a planului de 
muncă al filialelor.

A urmat distribuirea Insignelor de 
argint si de bronz acordate de ARLUS 
unui număr de 21 tovarăși, cari au de­
mis o muncă deosebită în cadrul fi’ia-

liceului de băeți din 
loc ședința festivii cu

partîcipat 323.112 au- 
timp au avut loc și 

și festivaluri nrtîs-

ședinței, rewezentar-

șoarâ cu intensitate, pe varietăți da 
la cele mai îndepărtate parcele, pâ­
nă la cele mai apropiate, pentru a 
se putea sorta vinul și preîntâmpi­
na eventualele greutăți provocate 
dc ploi.

Strugurii culeși și cântăriți *• 
cramă, sunt sdrobiți în 6 sdroDho»». 
re, apoi storși prima dată în 
teascuri metalice și a doua oară în. 
teascurile de lemn spre a ramatte 
cât mai puțin must în tescovină.

Mustul e depozitat în butoaie tot 
pe varietăți. Pivnițele sunt adevă­
rate laboratoare de fermentare a 
vinurilor naturale și în fiecare piv. 
nîță există un grafic pe care se ține 
evidența temperaturii de fierbere. 
Temperatura maximă de fermentare 
este de 30 de grade pentru vinul 
roșu și 25 grade pentru alb, peste 
care începe fermentația manitică ca 
oprește formarea alcoolului, iar pa 
ce1 format. îl transformă în oțet.

Pivnițele sunt semiobscure șî per­
manent aerisite, fapt care contribuie 
în mare măsură la obținerea unei 
bune fermentări. >

I. STERPU
coresp. voluntar ■

Muncitorii dela <Prodexport> din Salonta construesc prin muncă voluntară 
un canal pentru alimentarea fabricii cu apă• •

Datorită investițiilor făcute în acest an, fabrica „Prodexport“ din Salonta, jud. Bihor și-a mă­rit cu 300 la sută capacitatea de producție, față de cea din 1948.Numeroase construcții au con­tribuit la desvoltarea continuă a fabricii. Astfel, s’a clădit un aba­tor cu tot utilajul modern, un fri- gorifer de o mare capacitate, un turn de apă, un local pentru can­tină la care iau masa 600 munci­tori, iar în curs de construire se află o sală a
Muncitorii fabricei 

port" și-au arătat patriotismul 
de care sunt animați printr’o fru­
moasă inițiativă, în curs de rea­
lizare: construirea prin muncă 
voluntară a unui canal care va 
alimenta fabrica cu apă din râul 
Crlș-

Din cauza cantității insuficien­
te de apă. motoarele frigorifere- 
lor se opregu d.e^eprt, ,as,tfel că 
produsele depozitate in marile

cazanelor.
„Prodetc-

săli frigorifere, riscau să se alte­
reze.

La construirea canalului au lu­
crat cu schimbul un număr de a- 
proape 700 muncitori. Echipele 
de muncitori au lucrat voluntar 
uneori noaptea sau Duminica, 
deoarece distanța dela apa Cri- 
șului până la fabrică este de 800 
metri, iar țevile au fost puse în 
pământ la o adâncime de 4,00 
m. Pentru a se reduce cât mai 
mult cheltuielile, muncitorii au 
lucrat singuri, în. fabrica lor, tu­
burile de ciment necesare cons 
trulrii canalului.

In întrecerile care .au avut loc 
în luna Octombrie au fost antre 
nați 604 muncitori.

S’au evidențiat 
Ștefan și Fazekas 
au construit un lift 
portul la fngorifer 
crificatet • Eord-oș
transformat un motor, și Nagi Io­
sif dela secția tâmplărie care a 
reușit tot prin transformarea w

net mașini să mărească pioductl- 
vitatea în secția sa cu 33 la sută.

In cinstea zilei de 21 Decem­
brie, aniversarea Marelui Stalin, 
muncitorii au pornit notii între­
ceri, pentru muitrea producției 
și a productivității muncii.

minieră Capnic !uc:eazâ

tov. Mggort 
Ludovic cari 
pentru tranș­
ai vitelor sa- 
losif dare a

în contul anului 1950
Minerii dela exploatarea minieră Lap- 

nic din Baiâ Mate. Iticreaza del i I 
Noembrie în <ontu' anului 19.50 In trup 
te S';i situat abalajtil linereinh'i'* con­
dus de tov. Șerbiitt luări care j depă­
șii planul,tir- proilmltc <11 40 la șutii

Datorită întrecerilor socialiste, pro­
ductivitatea muncii ,i crescut cu II la 
sută, iar rebuturilt nu lost reduse ci- 10 
la sută.

O însemnată victorie s’a obținui prin 
micșorarea prețului de cost cu 11) ’a 
sntă

N LAZĂRISCU 
corespondent

Premierea pescarilor dm jud. Romanați
cari au deoășit normele

CARACAL- — Pescarii vână 
tori din județul nostru, organi­
zați în sindicat, au întâmpinat 
ziua de 7 Noembrie cu însemnate 
realizări în muncă, rezultat al în­
trecerilor socialiste pornite 
cinstea acestei mărețe zile.

Pentru obținerea a cât mai mari 
succese, ei s’au organizat în bri­
găzi de lucru de câte 4—12 per 
scane, după felul de scule între-

ln

buințat. Astfel, cei dela pescuitul 
cu vârșe, constituițî in brigăzi pe 
comune, au obținut în perioada în­
trecerilor, dela 260—988 kgr 
pește vânat.

Muncitorii pescari fruntași au 
primit numeroase premii în bani- 
Astfel au fost premiate echipele 
pescarilor vânători din comunele 
l'otelu, Grojdibod și Orlea, pre

i.'iiit. și cva a pescarilor dip gura 
Padinii-

Deasemenea ati fost premiate șl 
brigăzile pescarilor cu șetcile: 
brigada pescarilor din Gura Padi­
nii pentru 761 kgr. pește vânat, 
cea din Orlea pentru 444 kgr., 
cea din Grojdihod pentru 450 kgr-, 
iar brigada Petei pentru 100 kgr.

In urma întrecerilor, normă de 
pescuit a fost cu mult depășită 
față de trecut.

Ziua de 21 Decembrie, măreața 
sărbătoare a oamenilor muncit de 
pretutindeni, cea de a 70-a aniver­
sare a Marelui Stalin, este așteptată 
de poporul muncitor din țara noas­
tră cu o adâncă bucurie.

Exprimându-și dragostea lor ne­
țărmurită pentru marele geniu al 
omenirii muncitoare, cu un nestăvi­
lit entuziasm, oamenii muncii din 
(ara noastră au pornit noi întreceri 
socialiste, dornici de a întâmpina 
această zl. prin noi realizări și suc­
cese. Muncitorii, tehnicienii șt func­
ționarii din toate ramurlle de acti­
vitate ale economiei noastre, cons­
tructorii societății socialiste, însu 
fletiți de o fierbinte dragoste de 
patrie, au dat un Șl mal puternic 
avânt întrecerilor în producție, In­
tensificând bătălia pentru mărirea 
producției și productivității mun­
cit, pentru îmbunătățirea calității 
produselor lor șt pentru reducerea 
prețului de cost.

Angajamentele luate în cinstea 
acestei mărețe zile, arată cum nu 
se poate mai bine dragostea înflă. 
cărată a oamenilor muncii din țara 
noastră pentru genialul continuator al 
înaltelor idei ale iul Marx, Engels 
șî Lenln, pentru marele conducător 
al popoarelor lumii.

Minunate daruri pregătesc oame­
nii muncii din (ara noastră pentru 
ca la 21 Decembrie să 1® trimită ca 
un simbol al dragostei lor față 
de cei cofe conduce popoarele lu­
mii pe drumul victoriei, al păcii șl 
al progresului.

i^treăga ptâsă din provincie b- 
glindește dragostea cu care oamenii 
muncii din mine, fabrici, uzine, de 
pe. ogoare au pornit să întâmpine 
CSn de a 70-a aniversare a Marelui 
"Stalln.
fiorin întreceri socialiste 

spre noi succese
f într’un articol de fond întitulat 
,.NICTO ÎNTREPRINDERE IN _A-

IN CINSTEA ZILEI TOVARAȘU- 
LUT STALIN” ziarul „LUPTĂTO­
RUL BANAȚEAN” dîn Timișoara, 
arată entuziasmul cu care munci­
torii dîn nenumărate întreprinderi 
și-au luat angajamentul de a între­
ține mai departe flacăra creatoare a 
întrecerii socialiste, de a o extinde 
în aga măsură încât la 
brie să înregistreze noi 
plan.

Ziarul i 
continuarea 
salarlațîi dela 
mlșoara și-au 
angajamentul 
sută față de

21 Decem- 
depășiri de

„Hotărând 
socialiste,

Tl- 
alteie,

arați că: 
i întrecerii

Atelierele CFR 
luat, printre 
de a spori cu 8 la 

__ _ _ Octombrie, numărul 
celor aflați în întrecere, de a Con- 
str ’ 3 aparate speciale de foraj pen. 
tru industria petroliferă și de a de­
săvârși utilizarea indicilor tehnico- 
economicl. Muncitorii dela „Teh- 
nometal” care lucrează ji ei în con. 
tul anului 1950. s’au angajat de a 
spori cu 10 la sută numărul între­
cerilor Individuale, de a realiza o 
depășire Importantă a programului 
de fabricație și de a pune în funcțiu­
ne o nouă secție pentru confecțio­
narea butoaielor metalice. Chiar în 
momentul în care și-au îndeplinit 
planul de producție pe anul 1949, 
salariațil fabricai de stofe „Indus­
tria Lânel” au decis să continue cu 
avânt întrecerea socialistă. în cins­
tea zilei de 21 Decembrie, când 
sărbătorim a 70-a aniversare a Ma. 
relu! Stalln.

Angajamentele luate de muncito­
rii. maiștrii, inginerii și funcționarii 
din fabricile și uzinele noastre, ca 
dourile Cărâ au fost făcute preta 
tindenl, sunt mărturia fierbinte! 
diagoste pentru tovarășul Stalin, c- 
cel care împreună cu nemuritorul 
Lenin a creiat Partidul Bolșevic, n 
dus la biruință Marea Revoluție 
Socialistă din Octombrie 1917, șl a 
fost făuritorul primului Stat nl 
muncitorilor și țăranilor descătușați 
dir lanțurile exploatării, acel care

IffiRA ÎNTRECERII SOCIALISTE a dus Armata Sovietică la victorie.

RĂSFOIND PRESA DIN PROVINCIE

Cum întâmpină oamenii muncii
cca de a 70-a aniversare a Marelui Stalin

îngenunchind fascismul german și 
militarismul agresiv japonez, cam 
voiau să prefacă lumea într’o tem­
niță. acel care astăzi e în fruntea 
luptei de apărare a păcii. împotriva 
imperialiștilor 
ne’.tîtori criminali al 
bol”

Pe aceiași linie de 
rul .ÎNAINTE” din 
un articol 
NUAM SI 
GANIZAT 
LISTE TN 
RASULUI STALIN’’ în care arată că 
tentrti cinstirea celei de a 70-â a- 
niversări a zilei de naștere a tovară. 
șului Stalîn, învățătorul șî conducă­
torul oamenilor muncii din lumea 
’ntee-teă. muncitorii din orășui Bră­
ila au răspuns cu elan șî căldură 
chemării la întrecere adresată de 
muncitorii, ‘ ’’înei’ii și tehnicienii 
dela Atelierele Grivita-Locomotîve.

„întrecerile socialiste cuprind de­
la o zi in alta mase tot mal largi de 
muncitori — subliniază ziarul. La 
„Sovromtrânsport” de pildă, sunt 
oreahizate nu mai puțin de 147 în­
treceri. Individuale, fl pe echtpc, 5 
întreceri între ateliere șl 4 între 
secții. La fel la IMD. la fabrica de 
ciment „Stânca’’, la Industria Sâr. 
mei la Grupările 
etc

Nenumărate sunt 
tîatlveiâ ce vin de 
r^i-pn rnr-Uri urî n ^rc 
cii din întreprinderi 
sentimentele de cere sunt însu/iețiți tul 
oamenii muncii din fabricile jl uzi

an gl o .americani. u- 
unui nou răz-

preocupări, zîa- 
Brăila publică 
„SA COM TI- 

OR- 
SOCÎA-

întîtulat;
SA DESVOLTAM
ÎNTRECERILE
CINSTEA ZILEI TOVA-

Mecano-Nai-aic1.

deasemenl ini- 
ios pentru spb.

'i:
si crire arată

oamenii 
pentru 
marele 

conducător al oamenilor muncii d.e 
pretutindeni, Iosif Vissarionovîci 
Stalin. La SRT bunăoară, la lucră­
rile de suprastructură și copastie la 
vasele pescăresil, muncitorii deio a- 
telîerul de lăcătușerie qrea au reu- 
șit să confecționeze două dispozitive 
care reduc t.impii de luCru la o sin­
gură comandă cu nu mal puțin de 
370 bre. La turnătoria de Oțel a 
Grupului 1 Mecano-Naval printr’o 
modificare tehnică a noului cuptor 
electric, s’a mărit suprafața băl! de 
topit cu 700 kg. la flecare șarje, 
ceeace înseamnă o importantă con­
tribuție la îndeplinirea angajamente­
lor pe care muncitorii de ac' și. le-au 
luat în Cinstea zilei de 21 Derem- 
brie”.
Fruntașii ân mutică dau 

ejteHiftlu
Ziarul „DRUM NOII” din Brașov, re­

latează faptul că muncitorii fruntași din 
diferite fabrici brașovene au fost priMii 
cate și-au luat angajamente și du pornit 
Întreceri in cinstea zilei de 21 Decem­
brie. La uzinele „Steagul Roșu” — de 
pildă —- muncitorii 
Asovei Constantin.
„Medalia Muncii”, 
August lucrează in contul anului 1930, 
„pătrunși de însemnătatea deosebită pe 
care o :ire ziua de 21 Decembrie, cea. 
c!e-a “O-a aniversare a iubitului condu 
cătof si inv.ăirilor al popoarelor, geiîu- 
ralissiiiml Slri’n lu'-'t ang.ajamen-

a în .'iivtea -icestei zile să depășea­
scă zilnic normele cu 150 ie sută, să im-

nele din orașul nostru, ca și 
muncii din întreaga tara. 
Patria Socialistă șt pentru

Timurn Eugen șî 
ambii distinși cil 

care încă din luna

părtășească unui număr cât mai mare de 
muncitori metodele lor de lucru și să 
dea spr’jin efectiv pentru ridicarea lor, 
din punct de vedere profesional a] ca­
drelor 1iner»“

Acelaș ziar publică angajamente’t 
muncitorilor fruntași dela uzinele „Brei- 
ner Bella" și dela fabrica de vatelină 
„Carpați”.

întreaga presă de provincie publică 1» 
loc de cinste angajamentele pe care oa­
menii muncii și ie iau în cadrul între­
cerilor pornite în întâmpinarea acestei 
zile, expresie a dragostei fierbinți pentru 
Marele Stalin.

Ziarele din provincie trebue să Încea­
pă însă o temeinică acțiune de populari­
zare a realizărilor obținute în cadrul 
acestor întreceri. Entuziasmul cu care 
au pornit în întreceri oamenii muncii, 
trebue susținut. Este de aceea necesar 
începerea unei acțiuni organizatorice, 
arătându-se concret cum s’au obțmut 
aceste realîz.liri. care au fost metodele 
noui de lucru mlosite de cri care le-au 
obținut. Aceasta trebue legată de popu­
larizarea fruntașilor în producție.

Popularizarea angajamentelor luate dfc 
fruntașii în producție constitue un lu-. 
cru deosebit de pozitiv. Fiindcă este 
știut faptul că muncitorii fruntași se 
bucură de o încredere deosebita și sunț 
cei mai iubiți in fabrică sau atelier și 
că pilda lor este repede urmată și de cei 
lalțî muncitori. In acelaș timp, eî vor 
putea mobiliza și antrena în lupta pen­
tru îndeplinirea cu cinste a angajamen­
telor luate, un iiutnăr toi mai mare de 
muncitori

Inovațiile aduse de fruntași să lie răs­
pândite în masele largi ale muncitorilor, 
ajutăndu-i astfel și pe ceilalți să le Io

losească în ridicarea producției și pro- 
ductivității muncii. Să se asigure un 
schimb continuu de experiențe intre di­
ferite fabrici, ateliere și chiar munci­
tori. In lelul acesta se vor putea obține 
succese și mai mari și se va asigura în­
deplinirea întocmai a angajamentelor 
luate in cinstea zilei de naștere a mare­
lui geniu al omenirii muncitoare, losif 
Vissarionovîci Stalin.

Daruri afle oamenilor 
muncii pentru Marele 

Stalln
Dragostea fierbinte pe care c-airii. 

nil muncii din lara noastră o nutresc 
pentru învățătorul șî prietenul lor 
cel mal iubit losif Vissarionovîci 
Stalin, după a cărui, genială învăță, 
tură se călăuzesc în construirea so 
cietuțli socialiste îșl găsește exprima­
rea nu numai în angajamentele en­
tuziaste pe cară el ?t le iau șt 
succesele in producție pe care 
obțin ci șî în minunatele daruri 
care ei le trimit marelui dascăl 
popoarelor lumii.

Ziarul „ARDEALUL NOU" din 
Tg. Mur,.ș scrie :

„Dîn fabricile și uzinele orașului 
s> județului nostru, din cele mai în­
depărtate sate, dîn școli și Instituții, 
sosesc la sediul județean al Partidu­
lui nostru, daruri trimise de oame. 
nii muncii daruri construite de mâi. 
nllc lor, cu cer- mai mare dragoste, 
daruri în care ău pus întreaga lor 
mfestrle.

Muncitorii au dăutat să construia­
scă cele mai reușite obiecte. Munci, 
terii dela cooperativa de producție 
„Lteiitatea” au confecționat o pereche 
de pantofi crolțl dintr’o singură bu­
cată de piele, fără nici o cusătură pe 
Canute pantoful”!. Muncitorii dela 
„Revizia de Vagoane” CFR au cons, 
tiuit tin vagonet. Iar cei dela RO­
BOT o presă mecanică în miniatură, 
mânată de un dinam în miniatură, 
care imprimă la fiecare rotație o 
mică emblemă pe care scrie: 
STALIN-PACE.
Muncitorii dela fabrica d« bărci ■

în 
le 

ve 
al

din Reghin au aonstruît o mică bar­
că cu oânză. asemenea întru totul 
celor pe care ei le produc.

Ir albume frumos ir -ate ir eu'lc, 
muncitorii îgi manifestă caldul lor 
atașament tată de lupte oopoi.ri.-lor 
pentru 
Stalin, 
muncă 
lor.

Țărănimea muncitoare a trimis 
m'runate daruri, obiecte de artă 
nopulară exceptional lactate Dintre 
tcate se impune atenției, prin măe. 
strta execuției, o brățară trimisă de 
comuna Ghinderi Nu o bfăta-v, co­
mună, ci una formată din sâmburi 
(r- caise înșirate pe două șnururi. 
Fiecare sâmbure poartă sculptat pe 
partea lui exterioară un profL fin. 
teprez.entând diferite tipuri de ță­
rani șî țărance muncitrare.

Arta populară este de altfel t.ogat 
reprezentată. Minunate port! secu- 
it.'i sculptate, venite din --mn mele 
Miercurea-Nirajulni. costume 
laie lucrate cu migală și au$1 ie tă­
răncile muncitoare din plățile r 

obiecte de cernfn - 
împodobite cu motive populare, 
lucrarea acestor daruri, t-ran’’ 
tărăncile 'muncitoare s’au intrecin 
sine. Niciodată mâinile |or nu 
dat.

-?

pace condusă de tovarășul 
arătând totodată succesele în 
înregistrate în întrecerile

fteda 
31
In 
șî 
pe 
au 

tiașlerp unor asemenea Iertări 
reușite din nunct de vdere calitativ. 
Căușul cu lanț sculptat iilntr’o sin­
gură bucată 
a artei”.

D’rt toate coifurile țării, zi de zi, 
sosesc noui t’ ___î L_.„.; 
f> trimise tovnrășului Stalin cu ptî. 
lejul celei de n 70-a aniversari., fie 
erată limpede că ponorul nostru 
muncitor este conștient de tot ce 
datorăm noi tovarășului Stalin ți 
Marei Țări a Socialismului. Ele do. 
vedesc încăodată recunoștința și 
dragostea înflăcărată a poporului 
nostru fată de marele și iubitul con­
ducător. genialul dascăl și învățător 
al oamenilor muncii de pretutindeni, 
loslf V'issarionovîcî Stalîn,

de lemn, este o minune

si nou! daruri pentru a
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Muncitorii dela fabrica „ACTA" Și ea a subscris
își dovedesc dragostea fată de Marele Stalin

prin depășirea angajamentelor luate
Lucrând in contul anului 1950, atât 

în tonaj cât și în valori, încă dela 15 
Octombrie, muncitorii dela „Acta” au 
răspuns chemării tovarășilor dela atelie­
rele „Grivița-Locomotive’', angajându.se 
să efectueze până la 21 Decembrie încă 
două norme iunare.

Muncitorii dela „Acta” ca și tovarăști 
lor din toată țara, se simt mândri de a 
'participa la întrecerea în cinstea Ma­
relui Stalin. Deaceea, depun eforturi ne­
precupețite pentru a duce la bun sfârșit 
angajamentele luate.

Până la 15 Noembrie, planul lunar a 
fost realizat în proporție de 200 la sută 
la șuruburi, 85 la sută la lămpi de si­
guranță pentru mineri, 50 la sută la 
vitezo-metre C.F.R., 00 la sută la extinc­
toare, 70 la sută la aparate de contabi­
litate „Ruîf” și 30 la sută la piese pen. 
tru mașini de tipografie. In acest fel, ei 
și-au depășit substanțial angajamentele. 
Organizarea și evidența 

întrecerilor
Intensa muncă de lămurire dusă de 

agitatorii de Partid a dat roade frumoa­
se. Astfel, pe lângă întrecerile între 
diferitele secții alo fabricii, numeroși 
muncitori au pornit cu însuflețire în" 
treceri individuale, pe bază de angaja­
mente concrete.

. Pentru ca întrecerile să poată fi mai 
bine urmărite comisia de întreceri a 
fixat un punctaj în plus sau minus nen. 
tru atingerea, depășirea sau neînde-pli- 
nirei zilnică a obiectivelor.

Flecare muncitor are la loc-ul de mun­
că sau pe mașina sa, o fișă purtând nu­
mele lui și al. tovarășului cu care se 
află în întrecere, angajamentul luat 
precum și punctajul stabilit. In fișă se 
trees zilnic realizarea obținută față de 
normă.

La secția vitezometre, tov. Tabuc 
Dumitru controlează cu atenție încor-

dată micile aparate' montate. Graficul 
său ne arată că și'a luat angajamentul 
de a depăși norma cu 90 la sută. Linia 
realizărilor variază între 78 și 120 ia 
sută peste normă, în cele 16 zile dala 
începutul lunii. Media zilnică atinge. 94 
la sută depășire.

„Angajamentul ce mi 1-am luat — ne 
spune el — constitue pentru mine un 
puternic Imbold în muncă, cu atât mal 
mult ou cât ceeace realizez reprezintă 
aportul meu pentru sărbătorirea prin 
muncă a tovarășului Stalin. Marele nos­
tru prieten, conducătorul oamenilor 
muncii din lumea întreagă. Cu ace'aș 
avânt muncește și tov. Bogdan, sudor 
la extinctoare, cu care mă allu în în­
trecere. N© stimulăm 
până acum rezultatele 
sunt egal©”.

„In cinstea 
StaSin, voi lupta cu 
dârjire spre a-mi «Jepăși 

angajamentul”
ln hala de strunguri domnește o activi­

tate febrilă. Mașinile-unelte merg din 
plin, muncitorii conduc operațiile cu ges­
turi precise, scot piesele, le măsoară, pun 
altele în lucru. Niciun minut nu-este iro­
sit, nicio vorbă nu se aude, .tigajamen- 
tcle luate sunt importante și trcbuesc în­
deplinite cu orice preț.

lată pe tov. Butnarii Chira care con­
fecționează la strung piese pentru vitezo- 
metre. Una după alta, cu o regularitate 
uimitoare, piesele sunt prelucrate, iar 
cutia pieselor brute se golește văzând cu 
ochii.

Tov. Butnarii și-a 
de a depăși nprma cu 80 la sută, de 
nu întârzia niciun minut la serviciu, de 
a-și întreține strungul și sculele în per­
fectă stare.

„In acest fel vreau să-mi. dovedesc

unul pe altul șl 
muncii noastre

‘Marelui 
în-

luat angajamentul 
a

dragostea față de Marele Stalin, care 
ne-a arătat calea spre socialism, spre un 
viitor mai bun.

Noi confecționăm piese în serii mici, de 
câte șo—zoo bucăți, astfel că deseori tre- 
bue să schimbăm dispozitivul de lucru, 
să adaptăm strungul de câte două-trei ori 
pe zi. Totuși, luna trecută am depășit 
normele cu 89 la sută, iar acum am o 
depășire medie de 91 la sută. In cinstea 
Marelui Stalin, voi munci cu îndârjire 
pentru a-mi depăși cât mai mult angaja­
mentul, căci Știu că prin aceasta lupt 
pentru întărirea Patriei noastre, lupt pen­
tru pace și o viață mai bună".

„Plec în armată pentru 
a-mi face «flatnria față rfe 
scumpa noastră Patrie”

Aproape 30 de tineri dela „Acta” au 
fost chemați să îndeplinească serviciul 
militar. Printre aceștia se află și tână­
rul Toma Ioniță dela serviciul de în­
treținere a mașinilor. El întrebuințează 
cu folos ultimele zile pe car© le petrece 
în fabrică, verificând și punând la punct 
unele mașini-unelte.

Plin de voe bună, Toma Ionlță este 
bucuros că pleacă în armată. „Pleci 
să-mi fac datoria față de scumpa noa­
stră Patrie. Grație genialului conducă­
tor al popoarelor sovietice și glorioase­
lor Armate Sovietice care ne-au eliberat 
țara, am putut creia Republica noastts 
Populară. Pe când în trecut serviciul 
militar constituia o grea încercare pen­
tru noi muncitorii, astăzi plecăm cil 
inima deschisă pentru a servi în arma­
tă. Acolo mă voi strădui să-mi ridic, ne­
contenit nivelul politic și ideologic, 
astfel ca la înapoierea mea în câmpul 
muncii să fiu mai capabil de a contri. 
bui la efortul comun pentru construirea 
socialismului”.

9
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Cam se desfășoară colaborarea în muncă
lîntre Comitetele Provizori 

și cooperativele din comunele 
Bolintinul din Vale și Bragadiru

Bolintinul din Vale ca șl comuna , sigur nimic 
Bragadiru, au câte o coopera- j dîn comună.

, tivă. Și într’un loc și într’al- 
tul, unitățile cooperatiste caută să 
vină cât mai mult în ajutorul țără­
nimii muncitoare, prin organizarea 
rațională a schimbului de mărfuri 
între sat șl oraș.

Buna organizare a muncii coope­
rativei din Bolintinul din Vale, ca 
și susșînuta muncă de lămurire dusă 
de cooperativa din- comuna iBraga- 
ciru, pentru antrenarea țărănimii 
muncitoare în acțiunea de valorifica­
re a produselor sunt realizări izvorî- 
te dintr’o strânsă colaborare cu Co­
mitetele Provizorii respective, dhpă 
cum în sectoarele de activitate în 
care colaborarea a fost neglijată, au 
fost obținute rezultate negative.

■ V’âtrme ss^s’aetsve». și 
wi'Jrssîe cu geamuri pră- 
iwte și cu ©bloanele pe 

jjumăttate trase
Iu caidrul unor ședințe săptămâ­

nale care se țin cu regularitate, Co­
mitetul Provizoriu din Bolintinul din 
Vale, împreună «n coopert tlva lo­
cală, fac o analiză a muncii desfă- 
șuratr, hotărând jn acelaș timp mă­
surile ce trebuesc luate.

Datorită acestui contact permanent 
și aplicând e.i jniljiativă indicațiile 
primjte din partea Comisiei de Or­
ganizare <v Cooperației, cooperativa 
din Bolintinul din Vale, — comună 
destul de întinsă și cu destule pră­
vălii — constitue unul din cele maî 
frumoase magazine, care atrage ime­
diat atenția vizitatorului.

Cooperativa din Bolintinul din Va­
le a»e două vitrine mari și frumos 
aranjate; într’una sunt expuse arti­
cole de îmbrăcăminte, în cealaltă, 
articole casnice, unelte agricole, etc. 
Intrând în cooperativă, ai înainte o 
sală snare, spațioasă ,șî ;luminoasă, 
deosebit de ordonat aranjată. In 
dreapta este raionul de textile, în 
fundul sălii sunt coloniale și fieră­
rie, iar în partea stângă, articCe de 
sticlărie, și apoi, articole de librărie 
și papetari e.

In comuna Bragadiru însă, afară 
de o firmă, nimic nu te face să bă- 
nuești că ești în fața uneî coopera- j

genere, 
umedă, 
desor- 
a ei 

diferite

atractiv .pentru țăranii 
Interiorul cooperativei 

1 vădește în aceeași măsură ca și fa­
țada, lipsa de preocupare pentru as­
pectul îngrijit pe care trebue să-l 
prezinte localul. Aici, sala are zidu­
rile prost zugrăvite, și în 
destul de întunecoasă și de 
In această sală, domnește 
dine. Astfel, intr’o parte 
sunt mormane de varză sau
zarzavaturi împrăștiate (pe jlos, în- 
tr’alta sunt birouri puse la întâm­
plare, iar în fund, se găsesc raftu­
rile unde se află textile, unelte agri­
cole, sticlărie, etc.

Cooperativele, afară de rolul lor 
de organizatori ai schimbului de măr­
furi, trebue să constitue 
rănii muncitori exemple 
nie și de ordine.

•Cooperativa din 
Bragadiru ar trebui 

vândă și mărfuri pe 
bani

Valorificarea produselor țărănimii 
muncitoare este una din cele mai im­
portante sarcini ale unităților coo­
perative. in acest scop, ele trebue să 
ducă o intensă muncă de lămurire in 
rândurile populației muncitoare 
dela sate, pentru a-i arăta avantaje­
le pe care le are vânzând produsele 
lor cooperativelor și luând în 
schimb, tot felul de articole necesa- 
re gospodăriilor lor.

In comuna Bragadiru, s’a dus o 
susținută muncă de lămurire în a- 
cest domeniu. Comitetul Provizoriu, 
împreună cu cei din Comitetul de 
conducere al cooperativei, au discu­
tat stăruitor. Cu țăranii muncitori, 
învățându.î să strângă încetul 
încetul banii necesari pentru a de­
veni membrii cooperativei.

Munca de lămurire s’a dus șj in 
Bolintinul din Vale. Numai în felul 
acesta s’a putut ca în ultima lună să 
se înregistreze 154 înscrieri. Insă 
aici, Comitetul Provizoriu și coope­
rativa n’au lămurit îndeajuns popu­
lația, astfel ca țăranii muncitori să 
vină să-și valorifice toate produsele 
la cooperativă. Deaceea, o parte din­
tre ei merg la draș, în loc să se în­
drepte spre unitatea cooperativă lo­
cală.

Această problemă ar trebui să con. 
stitue o preocupare mult mai conti­
nuă atât pentru mnmbrji conducători 
ai cooperativei cât și pentru organe­
le locale ale puterii de Stat.

Cooperativa din comuna Bragadi­
ru s’a preocupat de atragerea țăra­
nilor spre cooperativă. Insă la acea­
stă cooperativă, țăranii mai săraci, 

Iduțpă ce și-au vândut produsele și. 
au luat în schimbul lor mărfuri, el 
nu mat vot cumpăra dela cooperați-

pentru ță- 
de curățe-

comuna
să

cu

M nimic altceva, deoarece 
tiva nu vinde pe bani. La

coopera- 
... Bolintinul 

din Vale, țăranii săraci pot lua dela 
cooperativă anumite mărfuri și țn 
schimbul banilor. *

Punân.l la dispoziția cumpărători- ’ 
lor tot felul de articole de primă ne­
cesitate, ia prețuri mult reduse, 
cooperativa poate contribui efectiv 
la ridicarea nivelului de trai al popu­
lației muncitoare.

De aceea, Comitetul Provizoriu 
trebuie să aibă preocuparea ca uni. 
tatea cooperativă din Bragadiru să 
vină mai mult 
săraci.
Exemple tfe colaborare 

Î8B

în ajutorul țăranilor

muncă
Colaborare în muncă între Comite. ' 

tele Provizorii respective șl coope- I 
rativele din comunele Bragadiru și 
Bolintinul din Vale a 
numărate ocazii.

Exemple concrete în acest domeniu 
îl constitue localul pus ia dispoziția 
cooperativei de către Comitetul Pro­
vizoriu din comuna Bragadiru pro 
cum șl mijloacele de transpdrt pen­
tru aducerea mărfurilor și a fainei 
necesare brutăriei cooperative’. Lea. 
semeni, munca la această brutărie 
s’a organizat maî temeinic la propu­
nerea Comitetului Provizoriu, for- 
mându-se două echipe de muncitori, 
în locul uneia singure care era îna­
inte, asigurându-se astfel cantitatea 
necesară de pâîne, precum și un pro- 
gram de muncă reglementar pentru 
muncitorii ospătari.

In Bolintinul din Vale Comitetul 
Provizoriu a repartizat un local în­
căpător pentru amenajarea mei far­
macii care va aparține cooperativei, 
și a dat cimentul necesar pentru 
repararea localurilor în care sunt 
instalate diferite seoțîi ale coopera­
tivei. ,

O bună colaborare în muncă s’a 
vădit și în privința controlului dis­
tribuirii mărfurilor.

Și în Bolintinul din Vale și în co­
muna Bragadiru, tabelele cu numelr 
țăranilor ce primesc produse dels 
cooperative; sunt revăzute și contro­
late de Comitetele Provizorii respec. 
tive, pentru ca niciun chiabur -ă nu 
se strecoare pentru a beneficia de 
avantag'île cooperativei.

In cele două comune, colaborarea 
se desfășoară în bune condițîuni, Co­
mitetele Provizorii sprijinind cu 
toate posibilitățile lor, unitățile coo­
perative.

O bună colaborare 
Comitetele Provizorii 
operative, constituie 
schimb organizat de 
sat și oraș, constituie baza de ple­
care pentru ridicarea continuă a ni­
velului de trai a] populației munci­
toare din satele și orașele noastre.

Maria Sebastian

pentru
Casa Scânteii“

In fiecare zi prî- 
l mim din toate col- 
A țurile țării scrisori 
C- ale oamenilor mun. 

cii. Fiecare dintre 
ei a subscris sau 
va subscrie pentru 
,.Casa Scânteii”, „ca 
sa noastră de lumi- 

cum o numește Elena 
ței din comuna 
moașa (Bacău.
— „In 42 de. ani 

cat a învăța carte — își începe 
ea scrisoarea ei. — 42 de. ani am 
fost și eu ca mulți alți sărăcani 
analfabetă. Dece nu știam eu 
carte ? Dece n’am putut eu în­
văța ?

Viața mea a fost asemenea vie­
ții robilor. Și nu eram puțini cel 
care eram robiți in vremurile de 
demult. Pe moșia lui Ghica-Co- 
mănești, „boîeru’’, a muncit șl 
bietu taica, mama, eu și frații 
mei.

Nu era zi de odihnă pentru noi 
„opincarti" cum ne. spuneau cel 
cu harapnicul în mână. La școa­
lă nici gând să pot urma. Eram 
șase copii în casă. Patru fete și 
doi băieți. Doar ei doi au urmat 
Patru clase primare, Iar noi „fe­
tele" am slugărit pe la chiabwri.

Aveam vre’o 14—15 ani 
am găsit în curtea 
prin gunoaie câteva file 
abecedar.

Am încercat să învăț 
cărții dar.., m’a bătut 
când m’a prins Cu abecedarul în 
mână.

Bătaia nu m’ar fi oprit ca să 
învăț dar mi-a luat blestematul 
cartea.

Din primii mei 
cumpărat un nou abecedar, 
pe el, 
vățat.

Țiu 
de ani 
lese. Aicț am rămas... la Iscălitu­
ră. până’n anul 1945 tot analfa­
betă am fost. Nu-mi puteam 
cumpăra nici o carte în acest 
timp, erau prea scumpe.

După 1945 am urmat școala 
UFDR-ului din sat. *•

Am reușit să citesc ziarele, 
revistele care ne veneau în co­
mună. 6

Am 45 de ani. Azi nu mal sunt 
neștiutoare de carte. Am aflat 
tot din ziare despre construirea 
„Casei Scânteii" din care vor 
ieși zilnic mii și mii de ziare, 
reviste, cărți.

Eu una, îmi dau seama că prin 
construirea casei noastre de lu. 
mină, fiecare om dela oraș și sat 
va putea să citească, să se lumi­
neze, să cunoască frumusețile 
științei, ?i culturii.

Am subscris 300 de lei. Nu e 
mult dar simt în felul acesta că 
particip și eu la construirea ca­
sei noastre" — își încheie scri­
soarea ei țăranca săracă Elena 
Aniței.

Și ca ea mulți oameni aî mun. 
di din fabrici, întreprinderi, de 
pe ogoare șl din școli au sub­
scris pentru ridicarea „Casei 
Scânteii” pentru lumină mai 
multă în anii construirii socialis­
mului.

Anl-
Sdhetu-Fru-

eu n’am apu-

cănd 
conacului, 

dintr’un

buchile 
vechilul

bani mi-am 
De 

noapte de noapte am în-

minte ca și azi. Aveam 20 
când am știut să mă iscă-

existat în ne.

în muncă între 
și unitățile co- 
chezășia unui 
produse între

populare

O

Budapesta în reconstrucție

Operele 
lui I. V. Stalin, 

în limba maghiarăPrimul volum lui I. V. Stalin, limba maghiară, 28 Octombrie.Muncitorii din derl șl funcționarii s’au în­scris pentru acest volum șl pentru cele următoare.Pentru sărbătorirea publi­cării acestei opere, la Tea­trul Municipal din Budapes­ta a avut loc o reprezentație de gală.

al operelor traduse în a apărut. 13întreprin-

200.000 de copii 
învață limba rusăIn anul acesta, 200-000 de copii învață limba rusă în Ungaria.Institutul Universitar Rus dinBudapesta este organul central al învățăturii Umbel ruse în șco­lile generale și medii, în școlile superioare și în universități.

Vagonete pentru mine și remorci de tramvaie, din aluminiu
In cursul Planului Cincinal alu­

miniul va fi întrebuințat si la con­
strucția de vagonete 'pentru mine 
Și remorci de tramvaie. Folosi­
rea lui va micșora la un sfert 
greutatea vagonetelor pentru mine,

U z i n
a devenit

Lupta de zi cu zi a muncitorilor, 
tehnicienilor, și «funcționarilor dela 
uzina „Armătura” pentru îndeplini­
rea planului de producție anual a 
fost încununată cu frumoase succe­
se. Cu sprijinul și îndrumarea per­
manentă a organizației de Partid și 
al Sindicatului, prjntr’o strânsă legă­
tură cu Direcțiunea Centrală a Me­
talurgiei Prelucrătoare, colectivul de 
muncă ai "acest'ei’ uzine a reușit încă 
din ziua de 21 August să-și îndepli­
nească planul anual de producției în 
tonaj, iar din ziua de 15 Octombrie 
cel pe sortimente.

îndeplinirea planului de producție 
înainte de termen a atras după sine 
și îmbunătățirea veniturilor între­
prinderii. Bilanțul uzinei „Armătura” 
a înregistrat la 11 Iunie 1948 un de­
ficit de peste 10 milioane lei. Dela 
naționalizare și până la sfârșitul a- 
nului 1948, datorită eforturilor depu. 
se de colectivul de muncă al uzinei, 
deficitul s’a micșorat la circa 3 mi­
lioane lej, iar la 31 Martie 1949 la 
280 mii lei. începând cu data de 1 
Aprilie, la uzina „Armătura” au în­
ceput să se realizeze beneficii. Ast­
fel, la 1 Iulie s’a înregistrat un be­
neficiu de 913 mii lei, iar la 30 Sep. 
tembrje încă 740 mii lei.

care până acum se fabricau 
din fier. Se mai vor fabrica 
menea, pontoane. Primul 
construcție, la Szabadszallas.

In comerț au fost puse vase 
bucătărie din aluminiu și,

numai 
dease. 

este in

de 
printr’o

inovație, s’a reușit smălțuirea tin. 
ginlor.

Comisia Industriei aluminiului a 
ținut cursuri cu 11,000 meseriași 
pentru d-i învăța modul de între, 
huințare a aluminiului.

a «A r m ă t u r a»
o întreprindere rentabilă
LUPTA PENTRU O MAI BUNA OR- salariatîl

f* A ATÎriZ A W» A llTTMrnr ‘ ’GANIZARE A MUNCII
Mult timp după naționalizare 

zQrganizarea muncii constituia 
greu balast care frâna mersul 
inte al întreprinderii și lichidarea 
mai rapjdâ a deficiențelor existente.

Pentru înlăturarea tuturor acestor 
deficiențe s’a pornit dela Incput la 
organizarea temeinică a muncii în 
întreprindere.

Pe această linie a fost Înființat 
biroul de normare, s’ap reorganizat 
serviciile administrative și s’a pornit 
o acțiune intensă pentru punerea Ia 
punct a contabilității. Totodată au 
fost organizate 
de pregătire a 
căruia normele 
să fie stabilite 
ceste măsuri organizatorice la care 
s’a adă pat elanul muncitorilor a- 
fiați în întreceri socialiste au făcut 
ca lupta pentru Îndeplinirea și depă­
șirea norm&lor să se intensifice dela 
o zi Ia alta.

Deasemenî, prin întărirea muncii 
de îndrumare a organizației de Par­
tid și a Sindicatului, disciplina în 
muncă s’a îmbunătățit simțitor. Ora 
de începere și terminare a lucrului 
este respectată cu strictețe de toți

de-
un 

î na­

pe baze noi serviciile 
lucrului, cu ajutorul 
de lucru au început 
în mod științific. A-

Muncitorii Atelierelor R. A. T, A.-Filaret
• R.

duc o luptă susținută
pentru depășirea planului

secțiile și
cadrul întrecerii 

pentru 7 Noembrie de colectivul de mun­
că al atelierelor RATA-Filaret. — ter­
minarea planului anual de producție până 
la 5 Octombrie 1949 — a constituit un 
puternic stimulent pentru antrenarea cu 
elan sporit în întrecerea socialistă por­
nită în cinstea celei de a 70-a aniversări 
a Marelui Stalin.

Munca de lămurire dusă de organiza­
ția de Partid și de cea sindicală, a avut 
ca rezultat antrenarea muncitorilor în noi 
întreceri, cu angajamente precis©, a că­
ror traducere în viață până la 21 De­
cembrie este considerată ca o mare cin­
ste.

De cum pătrunzi în curtea mare a ate­
lierelor. în fiecare secție sau birou, dea­
supra garajului, peste tot întâlnești lo­
zinci mobilizatoare prin care se aminte­
ște fiecărui tovarăș că este în întreceie 
pentru 21 Decembrie.

Angajamentele luate de muncitorii din 
secții au început să prindă viață. Grafi­
cele din fața fiecărui strung sau frez.’ 
urcă necontenit, pe măsură ce în țoale* 
secțiile și atelierele, eforturile se înte. 
tesc zi de zi.

Tov, Itwohescu Ștefans 
luptă pentru îndeplini­

rea angajamentelor sale 
Strungarul Iacobescu Ștefan a fosl 

printre primii muncitori ai Ateliertlo' 
RATA Filaret care au pornit întreceri 
socialiste în cinstea celei de a 70-a ani. 
versări a Marelui Stalin.

El și-a luat angajamentul de a depăși

In toate
Succesul obținut în

atelierele, eforturile se
pÎBnitl său de lucru cu 25 la sută și aă 
folosească toate deșeurile recuperabile.

Organizându-și mai bine munca, îngri­
jind cu atenție strungul la care lucrează, 
tov. Iacobescu Ștefan obține succese fru­
moase în lupta pentru îndeplinirea șl de 
pășirea acestor angajamente.

El lucrează piesele de strtingărie ne­
cesare autovehiculelor intrate în repara­
ție. Pentru prima lucrare pe care a pri- 
mit-o în cadrul întrecerilor, norma sta- 
bilită prevedea 48 ore de lucru. Tov. la- 
cobescu a reușit să termine întreaga lu­
crare în numai 28 de ore, realizând o de­
pășire a normei de 55 la sulă.

In acelaș timp, tov. Iacobescu Ștefan 
a confecționat și pregătit din deșeuri, 
piese pentru viitoarele lucrări, folosind 66 
kgr. fier din diferite materiale vechi. 
Economia realizată este în valoare de 
pste 35.000 Iei, iar faptul că șl-a pregă­
tit din timp piesele necesare îi va per­
mite să îndeplinească și. pe viitor sar­
cinile sale înainte de termen.

Dar tov. Iacobescu Ștefan nu 
țtuneșto cu realizările obținute, 
asupra strungului său, lucrează
pentru a înregistra noul succese în în­
trecerea în cinstea aniversării zilei de 
naștere a Marelui Stalin.

Și linia graficului din 
urcă necontenit.

Tov. Iacobescu Ștefan
xemplu pentru toți tovarășii din secția

șe mul- 
Aplecat 

intens

îața strungului
I

consfitue un e-

de producție
înîefesc zi de zi.
sa, ca și pentru fiecare muncitor 
RATA-Filaret, aflat în întrecere.
Tinerii sunt în fruntea 

întrecerilor
Panoul de onoare din curtea atelierului 

pe care sunt trecuți fruntașii în produc­
ție evidențiați în cadrul întrecerii purta­
te în cinstea zilei de 7 Noembrie. cu­
prinde multe nume ale tinerilor munci. 
tori dela RATA-Filaret.

★
Unul dintre cei mai buni sudori dela 

Atelierele RATA-Filaret este utemistul 
Dumitrache Ghcorghe. Alături cie cei 
vârstnici, el s’a angajat ca până la 21 
Decembrie, să termine întreg pianul de 
lucru ce i revine în cursul acestui an.

Deasemeni, utemiștii dela RATA-Fila­
ret construesc in timpul liber o frumoa- 

din 
ța-

del a

să machetă de autobuz IAZ. unul 
darurile făcute de oamedii muncii din 
ra noastră tovarășului Stalin.

★
Stimulați de întrecerea socialistă 

cinstea celei a 70-a aniversări a Marelui 
Stalin, urmând, exemplul tovarășilor lor 
fruntași, muncitorii și tehnicienii atelie­
relor RATA-Filaret își vor îndeplini cu 
succes angajamentul de a depăși planul 
de producție cu 30 la sută, de a asigura 
c'rculația permanentă a tuturor autove­
hiculelor, de a obține o nouă scădere a 
prețului de cost pe kUometru-auto.

Ei și-aii făcut din aceste angajamente 
un punct de onoare a! muncii lor.

H. Saicu

în

astfel că lipsurile pemoti. 
vate și întârziereie sunt intr’o con­
tinuă scădere.

Pentru asigurarea continuității in- 
crulni s’au luat măsuri pentru a- 
provîzîonarea la timp a atelierelor 
cu materii prime și semifabricate, 
prin organizarea temeinică a trans­
portului Intern. S’au reparat mașini­
le și uneltele, iar pentru îmbună­
tățirea calității produselor s’a înfi­
ințat o școală de calificare profesio­
nală frecventată de 19 elevi, tineri 
și vârstnici, recrutați dintre fruntașii 
în producție.
rezultatele încep sa afara
Datorită măsurilor luate pentru o 

mai bună desfășurare a muncii, con. 
dițiile de lucru la uzina „Armătura” 
au început să se îmbunătățească sim­
țitor. întrecerile socialiste In care 
au fost antrenați muncitorii și teh­
nicienii Întreprinderii au contribuit 
la depășirea planurilor lunare cu 
cel puțin 30 la sută.

Lupta pentru reducerea prețului de 
cost este strâns legată de Îndeplini­
rea planului. Deaceea, muncitorii și 
tehnicienii uzinei „Armătura” au 
luptat ca paralel cu îndeplinirea pla­
nului să se reducă cheltueiile de 
regie generală prin reducerea consu­
murilor specifice auxiliare. Și acest 
lucru a reușit. Regla generală a scă. 
zut față de luna Iulie 1949 cu 2 la 
sută în luna August și cu încă 2 la 
sută în luna Septembrie.

Scăderea regiei generale se poate 
observa și dacă cercetăm cum au e- 
voluat consumurile specifice. De pil­
dă, consumul de energie electrică a 
scăzut dela 115.114 lei în August la 
100 mii iei în Septembrie.

Astfel s’a reușit ca lupta pentru 
transformarea uzinei Intr’o între­
prindere rentabilă, să fie dusă cu 
succes, să se organizeze sistematic 
munca, iar realizările în producție 
să crească necontenit.

Paralel cu succesele realizate în 
producție, condițiile de viață ale 
muncitorilor s’au îmbunătățit tot 
mai mult. Fondul de salarii a cres­
cut, iar muncitorii și-au mărit ne­
contenit câștigul. Valoarea salariilor 
plătite muncitorilor pe luna Septem­
brie a fost cu 100 mii lei mai mare 
decât în luna August.

4-1
Buna organizare a muncii, justa ei 

planificare, salarizarea după cantita­
tea și calitatea muncii efectuate, au 
făcut ca pianul de producție pe anul 
în curs să fie îndeplinit cu mult îna­
inte de termen. Aceste realizări au 
dus Ia o scădere importantă a pre­
țului de cost al produselor acestej 
întreprinderi. De pildă prețul bucșe­
lor ppntru cilindrul de tractor, — oi 
piesă care se confecționează aci în 
car.tîtățj marj, — a scăzut în perioa­
da lunei Noembrie 1949 cu 18 la su-i 
tă, iar prețul mașinilor de gătit cu 
gaze naturale a scăzut cu 12 Ia sută,

C. Draoomic J

angaj%25c3%25a2ndu.se


PAGiNA 6-a -„"ROMANIA LIBERA”

La Gospodăria Agricolă dc Stat „Mcolac BâlccsciT 
din comana Pcris-lilor 

pregătirile de lamă continuă cu intensitate 
Repararea grajdurilor și a remixelor-Neeesitatea ședințelor 

de analiză a muncii
încă două zile de muncă și tractoriștii 

dela Gospodăria Agricolă de Stat din 
Periș „Nicolae Bă!cescu“ vor termina 
cu întreaga suprafață de arături. Tim­
pul a fost într’adevăr prielnic, iar co­
lectivul de conducere, îndrumat de or­
ganizația de Partid și de cea sindicală 
a urmărit intens mersul ogorjtului, in­
sistând acolo unde munca mergea mai 
slab.

Secțiile gospodăriei sunt foarte îm­
prăștiate și din această cauză munca a 
mers mai greu. Cu toate acestea, Gos­
podăria Agricolă de Stat din Periș a 
reușit să realizeze 91 la sută din supra­
fața de arături programată.

b realizare care a schimbat complet 
înfățișarea gospodăriei, a fost repararea 
în întregime a celor două grajduri în 
care stau animalele tinere, precum și 
văruitul și tencuitul celorlalte graj­
duri.

încă o problemă care preocupă în mod 
special pe ttoți muncitorii gospodăriei 
este păstrarea' în bune condițiuni a in­
ventarului agricol. Munca de lămurire 
dusă în rândurile lor de către agitatorii 
de Partid, a întărit și mai mult spiritul 
răspunderii în muncă și grija pentru 
avutul gospodăriei care acum este al 
lor. După terminarea lucrului, fiecare 
uneltă și mașină de care nu mai este 
revoc e rânduită în remiza care a^ fost 
de curând văruită. Cele cinci secerătorî, 
batoza, elevatorul pentru făcut șire, se. 
mănătoarele, trioarele și cositoarele,ț 
sunt unse și puse la punct, gata pentru 
campaniile din anul viitor.

Organizați1» c3e Partid 
șî grupul sindical încu­
rajează propunerHe por­

nit® din masă
La Gospodăria de Stat „Nicolae Băl- 

cescu” din Periș — Ilfov, pregătirile 
de iarnă continuă cu însuflețire. Grupul 
sindical se ocupă îndeaproape de fiecare 
lucrare. Pe tov, Maria R&uleanu, pre. 
ședința grupului sindical, o vezi peste 
tot locul: la ateliere, la cantină, la graj­
duri, la lăptărie. Cu privirea ageră și 
vorba ei blândă, i-a apropiat pe toți

muncitorii care vin să-și spună păsul 
sau să ceară vreun sfat. O interesează 
toate grijile lor mărunte. Propunerile 
aduse de ei în ședințe sunt analizate 
temeinic, iar cele bune au fost însușite 
și puse în practică.

De exemplu baia care înainte avea 
numai trei dușuri și o încăpere făcută 
pentru garaj, la propunerea mecanici­
lor din atelier de a fi dotată cu încă 9 
dușuri a început să fie amenajată, cu 
entuziasm iar lucrarea este aproape 
gata. Muncitorii dela gospodărie au lu­
crat voluntar la zidirea și la repararea 
cazanului. Peste două zile, cele 9 dușuri 
vor putea fi folosite. Tot pentru mun­
citori s’au amenajat dormitoarele și 
încă șase locuințe pentru familiști. Can­
tina â fost înzestrată de curând cu Ve­
sela necesară.
Să nu uităm că Gospodă­
ria noastră de Stat tre- 
hue să fie un exeittjplu
Pentru a grăbi lucrările pregătitoare 

de iarnă muncitorii gospodăriei și zi- 
lierii muncesc cu un elan deosebit.

— „Dacă nu dăm zor, noi în câmp si 
voi aici la gospodărie — îi îndeamnă 
tractoristul Măceș Ștefan, — ne apucă 
zăpada șî ne strică tot ce am muncit 
până acum. Să nu uităm tovarăși. — le 
spune el în timp ce-și curăță tracto­
rul — că noi muncitorii deia Gospodăria 
Agricolă de Stat trebue să învățăm pe 
țăranii muncitori din comună, cum să 
se gospodărească și cum să.și lucreze 
pământul. Să fim exemplu pentru ei, în 
fruntea tuturor campaniilor inițiate de 
Partid”.

Muncitorii știu că tov. Măceș Ștefan 
are dreptate. Ășa trebue să fie. Și apoi 
cu cât muncesc mai mult, cu atât se 
desvoltă Gospodăria de Stat, îmbunătă- 
țindu-lc în acelaș timp nivelul lor de 
viață. Lucrările care se execută acum 
sunt cea mai bună dovadă.
Lipsuri care trefouesc în­
dreptat® fără îsitâriE?er®

Clubul, sala de lectură și biblioteca 
Gospodăriei Agricole de Stat din Periș

sunt realizări destul de frumoase de 
care muncitorii se pot mândri. In orele 
libere ei pot să vină să asculte la >a- 
dio, să citească, să joace table sau șah. 
Dar nu toți muncitorii își dau seama cât 
de importante sunt pentru ei aceste bu­
nuri de care ei se folosesc foarte puțin. 
Unii dintre ei nu au împrumutat nicio 
carte dela bibliotecă, cum este de exem­
plu Ion Dobrin și Ștefan Canela. Cărțile 
date nu sunt trecute pe niciun tabel din 
care cauză nu se poate urniri cine p 
citit și nici nu se pot aduna cărțile 
împrumutate. Multe din ele nu au mai 
fost înapoiate. Această lipsă de interes 
pentru învățătură trebuia sesizată dela 
început de către grupul sindical și lua­
te imediat măsuri de îndreptare. Trebuia 
dusă o muncă puternică de lămurire în 
rândurile muncitorilor pentruca fiecare 
să înțeleagă rolul care îl au bibliote­
cile, pentru ridicarea lor pe plan ideolo­
gic și cultural, dându-se mai multă a- 
tenție cititului individual și în colectiv.

O altă lipsă tot așa de însemnată 
care a adus după sine stagnarea între­
cerilor socialiste, a fost aceea că grupul 
sindical a neglijat angajamentele luate 
de muncitori în cadrul întrecerilor. În­
trecerile nu au fost urmărite prin șe. 
dinte unde să se analizeze greutățile 
ivite și în loc să fie controlate și îm­
bunătățite, ele au fost neglijate com­
plet.

Aceste lipsuri care îngreunează mun­
ca la gospodărie, și care oprește pe ioc 
desvoltarea ei, trebue neîntârziat în­
dreptate. Grupul sindical împreună cu 
conducerea și ajutat de organizația de 
bază trebue să se preocupe intens de 
remedierea lor, mai ales acum când 
muncile de toamnă sunt aproape ter­
minate. Nu trebue să există niciun 
muncitor în afara întrecerilor socialiste, 
nu trebue să existe niciun muncitor care 
să nu se folosească din plin de îmbu­
nătățirile aduse de Partid pentru ridi­
carea nivelului lor ideologic și cultural.

Asta Crâstea

Muncitorii și tehnicienii fabricii de zahăr «Chitila» 
își duc cu succes la îndeplinire angajamentele luate 
înlăturarea pierderii or de zahăr .-Mari economii Ia combustibil
Pe șoseaua Piteștilor. în comuna Chi­

tila, se găsește instalat una din cele 
opt-fabrici de zahăr din țara noastră.

Foștii patroni exploatatori, preocupân- 
du-se numai de câștigul lor imediat, nu 
au făcut nici un fel de învestiții pentru 
îmbunătățirea utilajului fabricii, lăsând-o 
să se distrugă, să se părăginească.

Actul istoric al naționalizării a pus in 
fața muncitorilor dela fabrica de zahăr 
Chitila sarcina de a o reface și a o pune 
în stare de funcțiune.

Zi și noapte muncitorii și tehnicienii, 
îndrumați și sprijiniți în permanență de 
organizația de Partid, au depus o mun­
că dârză pentru îndeplinirea acestei sar­
cini, înfruntând toate greutățile ce le 
stăteau în cale. Mașinile care în cea 
mai mare parte sunt Vechi necesitau 
repr.rațiuni generale, iar utilajul necesar 
desfășurării în bune condițiuni a pro­
ducției lipsea aproape complect. învin­
gând toate aceste greutăți muncitorii au 
reuși! să repună fabrica în funcțiune, 
obținând o producție la nivelul între­
prinderilor similare moderne.
„La Suptă pentru îmbu­
nătățirea instalațiilor** 
Pentru ca începutul actualei campanii 

de lucru să găsească instalațiile din fa­
brică în cea mai perfectă stare de func­
ționare și pentru a înlătura defectele 
care ar putea produce eventuale între­
ruperi a lucrului, muncitorii și tehnicie­
nii’ au pornit în întreceri socialiste sub 
lozinca „La luptă pentru îmbunătățirea 
Instalațiilor’’.

Astfel, colectivul tehnic al fabricii, 
condus de tov. Manzatu Aurel, conduc­
tor tehnic, Popescu Constantin, Prisa- 
caru Loan și Mlateeseu Mircea au adus 
o modificare stațiunii de evaporație. e- 
vitându-se astfel ca după o perioadă de 
lucru de circa patru săptămâni fabrica 
să fie oprită timp do 36 ore pentru cură­
țirea evaporației. Tot prin această ino­
vație s'au înlăturat importante pierderi 
de zahăr sub formă lichidă care rămâ­
nând in cazanele de prelucrare, se alte­
rau.

Deasemenl, au fost adaptate unele 
dispozitive la aparatele „Vacum‘‘ pentru 
fabricarea zahărului tos, cu ajutoiul că­
rora cantitatea de zahăr cristalizat, 
care se obținea înainte de 14 ore, se 
rer.Fzează acum în numai 6 ore jumă­
tate, iar calitatea lui este superioară 
celui fabricat până acum. Tot prin mo­
dificările aduse acestor aparate se recu­
perează în întregime cantitatea de sirop, 
iar deșetlfile (melasă) au fost reduse deia 
' iu sută la 4,6 la sută, obținând astfel 
nn plus de circa 100 kgr. zahăr la 
vagon.
57 vagoane zabăr în loc 

gte 53 în 24 ©re
Pentru a întâmpina așa cum se cuvine 

ziua de 21 Decembrie, aniversarea Ma- 
re:>< Stalin, muncitorii și tehnicienii fa- 
hrie'i de zahăr Chitila, aflațj în întreceri 
socialiste cu tovarășii lor dela celelalte 
fabrici de zahăr din țară, și-au luat an­
gajamentul să producă 55 vagoane za­
hăr în 24 ore în loc de 53.

Datorită eforturilor depuse de munci­
tori, graficul producției indica în ziua 
de 16 Noembrie media de 57 vagoane 
zahăr în 24 ore. In acest fel. muncitorii 
nu numai că realizează angajamentele, 
dar chiar ie depășesc.

S‘ău evidențiat în mod deosebit to­
varășii Bogonschi Gheorphe și Stoic.es- 
cu Gheorghe dela tyrbiâtoare, IvSănoii» 
Constantin deia cazanele de filtrat, Sto- 
ian Stan și Florea Mache deia mașinile

de dirijare a zemurilor brute, Dragoniif 
Florea și Soloncovschi Ion, manipttlanți 
la centrifuge.
Să reducem consumurile 

specifice
Printre angajamentele luate în cinstea 

zilei de 21 Decembrie de muncitorii dela 
fabrica „Chitila" este și acela de a 
reduce cu 5 la sută consumurile speci­
fice la materiile auxiliare, piatră de var. 
cocs, combustibil, etc.

Datorită consfătuirilor de producție, 
pe secții și grupe sindicale, unde s‘au 
studiat în amănunt posibilitățile de re­
ducere a consumurilor specifice până în 
ziua de 11 Noembrie s‘a realizat la pia­
tra de var o reducere a consumului de 
7,81 la aută, la cocs de 23,3 Ia sută iar 
la qombust'ibil o economie de 5,99 la 
sută.. ri

Pentru ca întrecerile socialiste să se 
desfășoare în și mai bune condițiuni, 
iar desfășurarea producției să nu sufere, 
organizația de Partid și comitetul sin­
dical dela fabrica de zahăr Chitila le re­

vine sarcina de a intensifica mutica de lă­
murire printre muncitorii sezonieri pen­
tru desvoltarea răspunderii lor în mun­
că și in special pentru micșorarea pro­
centului lipsurilor nemotivate care se ri­
dică actualmente 5—7 la sută la fiecare 
schimb de lucru.

Dcasemeni, comitetul sindical trebue 
să se ocupe mai intens de înlăturarea 
lipsurilor existente la cantină.

întrucât se întâmplă în mod frecvent 
ca mâncarea să nu fie gata la timp, 
muncitorii întârzie din producție pentru 
a lua masa.

-*4- 1
înlăturând aceste deficiențe și în 

special cea a lipsurilor nemotivate dela 
lucru muncitorii și tehnicienii deia fa­
brica' de zahăr „Chitila", întărindu-și e- 
forturile vor reuși ca până la 21 Decem­
brie, ziua aniversării Marelui Stalin, să 
obțină noi și mari succese în muncă și 
să se claseze la un loc dc frunte în ca­
dru! întrecerilor socialiste pornite între 
fabricile de zahăr din țară.

Mircejă Heresci»

MÂINE SE TRANSMITRĂSPUNSURILE POSTULUI DE RADIO MOSCOVA PENTRU MUNCITORI! DIN R. P. R.
Posturile de radio România pe 

1875 m. și București I pe 364,5 m. 
lungimi de undă, vor transmite Du­
minică 20 Noemb. între orele 21-22, 
răspunsurile postului de radio Mos­
cova la scrisorile ascultătorilor din 
Republica Populară Română.

In această emisiune vor primi răs­
punsuri următorii oameni ai muncii:

Mărgineanu Simion, strungar la a- 
telîerele Ministerului Sănătății Re-

UN CICLU DE CONFERINȚE

câs-București; Mihadaș, lucrător la 
fabrica „ICAR”-Bucureștl; Weismann 
Simon, bobinar la fabrica „Dinamo”- 
București; Ceasar Eugen, miner dela 
Petrlia-Valea Jiului; Schiier Ghcor- 
ghe, miner dela Petrila-Valea Jiului; 
Pluscăi Gheorghe. dela regionala e- 
lect.rică-Erașov; Urzieă Gavrilă, în­
vățător din comuna Subcetătfe, jud. 
Mureș și Io landă Teodbsiu, învăță­
toare, din Târgul Mures.

URMATE DE DISCUTAREA
PMWEIOR LITERARE Șl ARTISTICE

Uniunea Scriitorilor din RPR a ini­
țiat, la sediul Său din Str. Romană 
Nr. 55, un ciclu de conferințe, urma­
te de desbaterl în legătură cu pro. 
blemele literare și artistice de actua­
litate. .

Ciclul a fost inaugurat Joi de tov. 
Mihai Beniuc, secretar al Uniunii 
Seriitorilor din RPR, care a vorbit 
despre: „Problemele poeziei”.

După cuvântul de deschidere rostit 
de tov. Zaharia Stancu, președintele 
Uniunii Scriitorilor din RPR, scriito­
rul Mihai Beniuc și-a desvoltât con­
ferința subliniind necesitatea de a sq 
adânci nduile probleme ivite în urma 
transformărilor liricii noastre, sco­
țând în relief temele mari ce preo­
cupă pe poeții de azi și anume: omul 
care muncește, realizarea Planului de 
Stat, perspectivele lumii socialiste 
pe care o construim, etc.

In continuare conferențiarul a cjtat

Consiliul Federației ©emceraw Internaționali® a Femeilor

Zeei de milioane de femei din toate țările luptă 
pentru a asigura un viitor forfeit copiilor lor

— Cuvântul vie® președintei Federației Damasrate Ssaterna^fe nai© a Femeilor 
Nîna Pogsova, la deschiderea sestenîi Consiliului —

MOSCOVA, 18 (Agerpres). — TASS transmite:
La 17 Noembrie s’a deschis la Moscova, în Casa Centrală a 

muncitorilor pe tărâmul artei, sesiunea Consiliului Federației De­
mocrate Internationale a Femeilor. La aceasta sesiune iau parte re­
prezentante din 35 de țări, între care Uniunea Sovietică, Franța, 
Statele Unite, Austria, Republica Populară Română, R.P. Albania, 
R.P. Ungară, Grecia Liberă, Republica Democrată Germană, Da­
nemarca, Israel, India, Indonezia, Algeria, Republica Cehoslovacă, 
Republica Polonă, Republica Populară Chineză precum și altele. Se 

alte 11 țări.
(Franța), secretară generală a Federației, 
Eugenia Pragerova (Polonia), vicepre­
ședinta Federației, Muriel Draper (Sta­
tele Unite). Ting Ling (Republic?. Popu­
lară Chineză), Zinaida Gurina (URSS), 
Giuletla Fibbi (Italia), Eliza Uris (Spa­
nia), Anna Matoskova (Republica Ceho­
slovacă), precum și E'izabcth Miliard 
Boynton (Statele Unite).

Sesiunea a adoptat în unanimitate ur­
mătoarea ordine de zi:

1. Lupta Federației Democrate 
Internaționale a Femeilor si a orga­
nizațiilor sale naționale pentru 
pace;

2. Apărarea drepturilor

așteaptă sosirea delegatelor din
In sala de ședințe sunt dc față nume­

roși oaspeți — reprezentanți ai organi­
zațiilor de massă din Moscova, stahano- 
viști din fabrici și uzine, precum și fe­
mei cu renume în știința și arta sovie­
tică. Deasupra tribunei măreț împodo­
bită cu fiori, se află scris cuvintele din 
Manifestul adoptat cu ocazia celui de a) 
2-iea Congres al Federației Democrate 
Internationale a Femeilor, care a avut 
Ioc la Budapesta: „SA LUPTAM PEN­
TRU PACE CU ȘI MAI MULT CU­
RAJ, CU Șl MAI AÎULTA ENERGIE".

Sesiunea a fost deschisă de către vi­
cepreședinta Federației Democrate In­
ternaționale a Femeilor, Nirta Popova. 
Salutând pe cei dc față, Popova a spus: 
„Federația noastră a dovedit prin în­
treaga ci activitate că reprezintă o forță 
considerabilă, un detașament puternic 
în frontul internațional al luptătorilor 
pentru pace, pentru drepturile și liber­
tățile democratice. Forța organizației 
noastre, influența și prestigiul ei, constă 
în aceea că unește în rândurile ei zeci 
de milioane de femei din toate țările, 
care luptă pentru interesele vitale, pen­
tru a asigura o viață fericită și uri viitor 
fericit copiilor lor, pentru democrație, 
pentru o pace dreaptă și trainică între 
popoare.

La propunerea delegației finlandeze, 
Arma Nevalainen, a fost ales în unani­
mitate următorul prezidiu: Nina Po­
pova, vicepreședintă a Federației Demo­
crate internaționale a Femeilor, Dolores 
ibartirri (Spania), vicepreședltită a Fede­
rației, Marie Claude Vaillant Couturier

Raportul secretarei
Marie Claude Vaillaut Coutourier

econo­
mice ale femeilor în legătură 
pauperizarea și șomajul mereu 
creștere din țările capitaliste;

3. Presa democrată femenină 
sarcinile sale;

4. Raportul comitetului pregătitor 
cu privire la viitoarea Conferință a 
femeilor din țările asiatice;

5. Organizarea zilei internaționale 
a copilului;

6. Raporlul asupra situației finan­
ciare a Federației;

7. Admiterea de noui membri în 
Federația Democrată Internațională 
a Femeilor.

Raportul asupra primului punct de 
pe ordinea de zi — lupta Federației 
Democrate Internaționale a Femei­
lor și a organizațiilor ei naționale, 
pentru pace — a fost prezentat de 
Marie Claude Vaillant Coutiy.irîer, 
secretară generală a Federației.

generale a FJîXF.,

MOSCOVA, 18. (Agerpres). — TASS 
•transmite: In -esdrttF ședinței ■de-deschi- 
dere a sesiunii Consiliului Federației De­
mnei ate Internationale a Femeilor, care 
a avut loc ia 17 Noembrie. raportul asu­
pra luptei peniru pace a FDIF și a or­
ganizațiilor ei naționale a fost prezentat 
de secretara generală a Federației, Ma­
rie C’aude Vaillant Couturier.

Ea a arătat rezuittaefe îndeplinirii 
sarcinilor luptei peniru pace pe care și 
le-au hiat femeile democrate din lumea 
întreagă în cadrul celui de al doilea con­
gres al FDIF care a avut loc la Buda­
pesta.

Femeile, — a declarat ea — nu sunt 
singure în lupta pentru pace. Nici sar­
cinile și nici activitatea lor nu poate f< 
separată de toate ceielalte forțe ale pă- 
c’i. Această activitate trebue conside­
rată în lumina situației politice interna­
ționale In cceace privește rezultatele- 
principale ale anului trecut din punct de 
vedere al situației politice internaționale, 
acestea sunt în primul rând: întărirea, 
creșterea și consolidarea forțelor lagă- , 
rultli păcii. Lagărul păcii nu are hotare 
geografice. Aceste hotare există în fie­
care țară unde se află pe de o parte po­
porul, oamenii cinstiți și simpli care u- 
răsc războiul și doresc din toată inima

I

numele unor poeți ca: Maria Banuș, 
Eugen Jebeleanu, Dan Deșliu, Ni­
na Cassian, care au reușit să des­
prindă din rândurile' masselor mun­
citoare chipuri de oameni activi, di­
namici, însuflețiți de dorința de a 
contribui din toate puterile la con­
struirea socialismului în țara noastră.

Dând ca exemplu pe scriitorii so­
vietici, legați de soarta poporului, 
urmărind desvoltarea a tot ceeace 
este nou, conferențiarul a subliniat 
unele lipsuri ale poeziei noastre de 
azi, între cari retorismul, fraza de. 
clamatorică, etc., provenind din insu­
ficienta pătrundere a realității.

Conferința a fost urmată de discu­
ții. Au- făcut» complectări: tov. Zaha­
ria Stancu, președintele Uniunii 
Scriitorilor din RPR și tov. Mihâi 
Novlcov, secretar al Uniunii Scriito­
rilor din RPR.

i

® Secretariatul ONU a ania...^t 
că ministrul de afaceri externe al 
Republicii Populare Bulgaria, Poț>- 
tomov, a adresat seeretarnlui gene­
ral ONU, Trygve Lie, ttn protest îm­
potriva repetatelor violări ale spa­
țialul aerian bulgar între 6 și 10 
Noembrie dc către avioanele guver­
nului dela Atena. (TASS).

Opinia publică detriocrată din 
Franța își exprimă protestul hotărit 
împotriva măsurii guvernului prin 
care s’a interzis secretarului gene­
ral al Partidului Comunist francez, 
Maurice Thofez, Să votbeaScă la 
postul de radio Paris. Organizația 
ăiridifcală a ziariștilor dela Societa­
tea de Radiodifuziune franceză a 
luat hotărîrea unanimă să proteste­
ze, în ziua de 17 Noembrie, împotri­
va acestui atentat al reacțiuhii fran­
ceze asupra libertății cuvântului.

(TASS).
@ La Laborc a sosit o delegație 

de scriitori sovietici în frunte cu 
Nikolai TihonoV. Asociația seriito­
rilor progresiști din Pakistan a în­
tâmpinat cu entuziasm pe membrii 
delegației sovietice. (TASS).

@ Ziarul L’HUMANITE anunță 
că o mare mulțime de femei și ti­
neri veniți la gară pentru a-și lua 
rămas bun dela soldații care pără­
seau Parisul cu un tren militar, în- 
dreptâhdu-se spre Marsilia cu desti­
nația Vietnam,. au folosit 
lej pentru a demonstra 
războiului de înrobire dus 
nul francez împotriva 
Vietnamez. Poliția â atacat pe ma- 
nifestanții care strigu „pace în 
Vietnam" încercând să-i împrăștie.

(TELEPRESS).

acest pri- 
împotriva 
de guver- 
poporului

cu
în

ți

o viață pașnică, iar pe de altă parte o 
mână de monopoliști financiari și impe­
rialiști însetați după un nou război care 
să le servească drept mijloc pentru a-și 
umfla profiturile lor fabuloase.

In fruntea lagărului păcii se află ma­
rea șt glorioasa Uniune Sovietică, a că­
rei primă acțiune acum 32 de ani a fob 
proptirțerea de pace adresată tuturor po­
poarelor.

De atunci, Uniunea Sovietică a con­
tinuat cu consecvență să facă propuneri 
Hotărîte de pace, astfel încât războaiele 
să nu mai distrugă generație după gene­
rație.

Marie Claude Vaillant Couturier a 
'subliniat apoi rolul Uniunii Sovietice în 
lupta pentru pace. „SUNTEM FERI­
CIȚI — a declarat ea — CA ACTUALA 
SESIUNE A CONSILIULUI NOS­
TRU ARE LOC LA MOSCOVA $1 CA 
DIN ACEASTA SALA NOI PUTEM 
SA EXPRIMAM RECUNOȘTINȚA NE­
ȚĂRMURITĂ A FEMEILOR DIN LU­
MEA ÎNTREAGA FAȚA DE GENERA­
LISIMUL STALIN. NU NUMAI PEN- 
"IRU VICTORIA MAREAȚA ASUPRA 
HOARDELOR HITLERISTE, CI ȘI 
PENTRU LUPTA NEÎNCETATA DUSA 
DE EL PENTRU APARAREA PĂCII.

ACESTE CUVINTE AU FOST ÎN­
TÂMPINATE CU APLAUZE FURTU­
NOASE. .

PARTICIPANTELE LA MEETING 
S’AU SCULAT IN PICIOARE ȘI IN 
ÎNTREAGA SALA A RĂSUNAT OVA­
ȚIILE IN ONOAREA 
MULUI STALIN.

In îneheere, Mărie 
Couturier a adresat un 
întreaga lume, cerându-le Să consol’deze 
lupta pentru pace.

Au luat apoi cuvântul Hsu Huan 
Ping, vice președinta Uniunii Femeilor 
din Republica Populară Chineză, Eș- 
landa Robeson, membră în Comitetul 
Executiv al Congresului Femeilor ame­
ricane, Edward Orlowska, vice preșe­
dintă a Uniunii Femeilor poloneze,

GENERALISSI-

Claude Vaillant 
apel femeilor din

prezidată de Dolores Ibarurrî, vicepre-’ 
ședință a Federației.

Delegatele au continuat discutarea ra­
portului la prirriul punct depe ordinea 
de zi — Lupta pentru pace a FD1F și 
a organelor sale naționale.

Reprezentante din diferite țări — Ar­
gentina, Suedia, India, Canada, Republi­
ca Cehoslovacă și altele, au arătat in­
tensificarea mișcării pentru pace la care 
se alătură milioane de femei din toate 
țările.

sesiunii
Inter- 
parti- 
rapor- 
Vail-

Rula Kuliulis, secretară a Uniunii Fe­
meilor democrate din Grecia.

S'a dat apoi citire scrisorii adresată 
de Eugenie Cotton, președinta FDIF, 
care iv< a putut lua parte Iti sesiune 
din cauza iniei boli grave a soțului ei. 
Eugenie Cotton subliniază printre al­
tele că Federația Democrată internațio­
nală a Femeilor, împreună cu mișcarea 
partizanilor păcii este chemată să joace 
in viitor un rol din cele mai importante 
in lupta pentru consolidarea păcii.

MOSCOVA, 18 (Agerpres). — TASS 
transmite:

La 17 Noembrie, în cadrul 
Consiliului Federației Democrate
naționale a Femeilor, numeroase 
cipante au luat cuvântul in urma 
tului prezentat de Marie Claude 
lanț Couturier.

Hsu Huan Ping, vicepreședintă _ . . 
derației Democrate a Femeilor din Chi­
na — a vorbit despre marile schimbări 
survenite recent in viața femeilor chi­
neze despre drepturile politice și eco­
nomice care au tost acordate femeilor 
în R. P. Chineză.

Adresându-se participantelor, d-na 
Eslanda Robeson, membră în Comitetul 
executiv al Congresului femeilor ame­
ricane, a vorbit de intensificarea mlș. 
carii partizanilor păcii din Statele Unite 
ale Amcrcii, mișcare la care participă 
cele mai largi pături ale poporului ame­
rican.

Edwarda Orlowska, vicepreședintă 
a Uniunii iemeilor polone, a dec'a- 
rat că în numele a milioane d» 
membre, conducerea Uniunii a ho- 
tărît să excludă din Federație pe 
actualele reprezentante are Iugosla­
viei, care sprijină politica trădătoare 
a clicii lui Ti to.

Constatăm cu ra'isfacț'e. a spus 
d-na Orlowska, că toate organiza­
țiile naționale ale Federației sunt de 
acord cu excluderea acestor nedemne 
reprezentante, din Federația Demo­
crată Internațională a Femeilor. 
Suntem convinse că în curând vom 
vedea în cadrul Federației pe ade­
văratele reprezentante ale eroicelor 
femei Iugoslave, femei care au ri­
dicat steagul luptei împotriva tră­
dătorilor'și spionilor lui Tito.

A luat apei cuvântul Rula Kuku'is. 
secretara generală a Uniunii femeilor 
democrate din Grecia. Apariția ei la tri. 
bună a fost primită cu cădură de-par­
ticipante. Ea a vorbit de marele entu­
ziasm cu care au primit femeile din 
Grecia convocarea sesiunii Consiliului 
Federației Democrate Intcmaționate ă 
Femeilor.

Președinta Uniunii Femeilor Demo­
crate din Germania, d-na Elli Ackermann 
Schmidt, a declarat că sarcina principală 
a Uniunii Femeilor Democrate Germa­
ne este mobilizarea femeilor în lupta 
pentru pace, democrație și unitatea Ge-_ 
maniei.

A luat apoi cuvântul Nina Pvpova. vi­
cepreședintă a Federației Democrate In­
ternaționale a Femeile .•.

Ne bucurăm, a declarat Popova, cifc 
Federația noastră are o atitudine fermă 
în rândurile înaintate ale partizanilor 
păcii, că ea a devenit un puternic deta­
șament al lagărului democratic, lagărul 
păcii.

VOM CASTiGA PACEA, a spus ea, 
DEOARECE' PUTERNICA MIȘCARE 
POPULARA PENTRU DREPTATE 
Șl FER1CJRE ESTE CONDUSĂ DE MA­
RELE STEGAR AL PĂCII Șl PRIETE­
NIEI INTRE POPOARE, APĂRĂTO­
RUL PACH Șl SECURITĂȚII LOR, 
CONDUCĂTORUL POPOARELOR, IU­
BITUL NOSTRU STALIN. Cuvintele 
Ninci Popova, au fost întâmpinate cu 
aplauze furtunoase șt prelungite. Condu­
cătorul poporului sovietic. I. V. Stalin a 
fost ovaționat timp de câteva minute 
de căt-e delegate.

După cuvântarea Minei Popova, șe­
dința din după amiaza zilei de 17 No­
embrie. a fost

Sesiunea își 
Noembrie.

a Fe­

închisă.
Va relua lucrările la 18

■4”
18 (Agerpres). — TASSMOSCOVA,

transmite:
Ședința din dimineața zilei de 

embrie a Consiliului 
erate Internaționale

Federației 
a Femeilor,

18 No-
Demo- 
a fost

IN ClimA OFOZ1Ț5EB PUTERILOR

1VEIF YORK, 18 (Agerpres). — 
TASS transmite:

La 15 Noembrie Adunarea Gene­
rală a discutat raportul Comitetului 
Nr. 4, întocmit pe baza raportului 
Consiliului de Tutelă, cu privire la 
lucrările celei de a patra și a cin- 
cea sesiuni a acestui Consiliul, către 
au avut loc în lunile Martie și Iulie 
a. c.

In raportul său, Comitetul Nr. 4, 
a propus spre examinare Adunării 
Generale, șase rezoluții care au fost 
adoptate în Comitet cu majoritate 
zdrobitoare de voturi, cu excepția 
voturilor puterilor coloniale și ale 
delegațiilor unor anumite alte pu­
tori gruptite în jurul acestora. Cu 
tot caracterul imprecis al acestor re­
zoluții, ele cuprind un număr de re­
comandări menite să grăbească pre­

populațiilor din teritoriilegătirea
.sub tutelă în vederea autoguvernării 
și independenței, așa precum preve­
de Char ta Națiunilor Unite. Rezolu­
ția privitoare la situația politică din 
tertoriile sub tutelă cere ca autori­
tățile tutelare să prezinte Consiliu­
lui de Tutelă in cursul anului viitor, 
planuri generale privitoare la baza 

I de aplicare a prevederilor Chartei 
Națiunilor Unite menite să grăbea­
scă desvoltarea teritoriilor sub tute­
lă spre autoguvernare și indepen­
dență-

Alte rezoluții cer autorităților tu­
telare să ia un număr de măsuri în 
daUieniul desvoltării economice și so­
ciale a teritoriilor sub tutelă, vre- 
cum și în c.el al învățământului. Con­
siliul de Tutelă este însărcinat în

PRAGA, 18 (Agerpres). — TELE­
PRESS transmite: Comitetul partizanilor 
păcii din Republica Cehoslovacă a trimis 
Consiliului Federației Democrate Inter­
naționale a Femeilor, în sesiune ia Mos­
cova, o telegramă în care subliniază im­
portanța mișcării internaționale a fe­
meilor care „se găsește în prima linte a 
luptei împotriva celor ce ațâță din nou 
la război pentru a-și realiza interesele 
lor de clasă".

Telegrama închce astfel: ..Poporul ce­
hoslovac este pe deplin convins că re­
zoluțiile adoptate cu ocazia congresului 
Dvs. vor deveni o armă puternică de 
luptă pentru pacea lumii”.

'MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS 
transmite:

Ziarul PRAVDA din 18 Noembrie 
publică un articol de fond întitulat: 
„O FORȚA MARE IN LUPTA PEN­
TRU PACE” care spune printre al­
tele: Mișcarea democrată a femeilor 
reprezintă o forță uriașe în lupta 
pentru pace și democrație.

Măreață mișcare a popoarelor pen­
tru pace, care se desfășoară in în­
treaga lume împotriva imperialiști­
lor ațâțători la război arată cu tot 
mal multă forță că femeile nu. pot 
si nu vor să rămână departe de cau­
za comună a întregei omeniri pro­
gresiste. 80 de milioane de femei s’au 
unit până acum în Federația Demo­
crată Internațională a Femeilor. Ele 
sunt urmate de noui și noui masse 
de femei, care sprijină în mod activ 
lupta pențru pace.

Cei de al doilea război mondiaț 
deslănțuit de bandiții imperialiști 
fasciști a însemnat o tragedie pentru 
milioane de femei din diferite părți 
ale lumii.. Orașe bombâir^ate, case 
prefăcute în ruine, așezări omenești 
incendiate, moartea groaznică a co­
piilor, pierderea rudelor șl a ființelor 
scumpe — prin toate acestea au tre­
cut femeile din țările căzute jertfă 
hoardelor fascisțe. In teritoriile ocu­
pate femeile a.u trebuit să îndure 
rușinea sclaviei, foamea, mizeria, 
siluiri și torturi Inumane în lagărele 
morții.

Milioane de femei au pășit acum 
pe calea luptei active, efective pen­
tru pace și democrație, pentru feri­
cirea copiilor lor. Ele au înțeles că 
războiul nu-l poți împiedica printr’o 
atitudine de negare pacifistă, ele au 
înțeles că pacea nu poate fi asigu­
rată decât prin lupta activă a mili­
oanelor de bărbați și femei, ' prin 
lupta activă pentru pace a tuturor 
popoarelor.

Ziarul PRAVDA subliniază că în 
primele rânduri ale mișcării demo­
crate internaționale a femeilor pen­
tru pace, se află femeile din Uniu­
nea Sovietică și din 
crație populară din 
Asia.

Femeile din țările 
populară iau parte 
truirea nouii vieți Socialiste. Pătrun­
se de sentimentul de recunoștință 
pe care îl poartă Marei Uniuni So­
vietice, eliberatoarea lor, ele își 
strâng rândurile in jurul URSS — 
stegarul luptei pentru pace, democra­
ție și socialism.

Sesiunea Consiliului Federației De­
mocrate Internaționale a Femeilor 
care s’a deschis Joi la Moscova și 
care discută problemele luptei pentru 
pace, constitue o dovadă elocventă, a 
unității și a forței crescânde a miș­
cării democrate c. femeilor din lumea 
întreagă, care constitue o forță țru- 
ternică în rândul luptătorilor pentru 
pace.

C0LOHIAlfi

țările de demo- 
Europa și din

de democrație 
activă la cons-

ter'rtoriite să tutelă
mod special să la măsuri energice 
pentru desființarea imediată a bi­
ciuirii populației indigene din teri­
toriile sub tutelă britanică, belgia­
nă, austr'dlidnSt precum, și pentru a- 
bollrea legilor discriminatorii și 
practicilor pe care autoiritățile tute­
lare le aplică popiulnției indigene 
din teritoriile sub tutelă.

Delegații unui număr de țări care 
nu posedă colonii au sprijinit rezo­
luțiile Comitetului Nr. 4. Puterile 
cdlon'ăle s’&u opus acestor rezoluții 
dmr de data aceasta r.u au reușit să 
câștige de nartea lor numărul necesar 
de delegații pentru a împiedica adop­
tarea lor. Toate cele șase rezoluții 
ale Comitetului au fost adoptate cu 
o majoritate de două treimi de către 
Adunarea Generală.
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«VOM MOBIUZA Șl VOM ÎNVĂȚA CÂT MAi MULTI TINERI MUNCITORI

ÎNȘTIINȚARE
Societatea Genera-ă Sovieîo-Românâ da Asigurări p. a.

„SOVROMAS1GURARE”

$

PENTRU A PARTICI PA LA CAMPIONATUL POPULAR DE ȘAH»
N/1 â O Ș11 I i români își iau angajamente concrete —

In ajunul începerii marelui concurs In­
ternațional de șah, reprezentanții TtPR, 
nu au uitat rolul pe care-1 au, ca ele­
mente mobilizatoare și organizatorice. In 
acest sens, ej și-au luat angajamente con­
crete urmând exemplul maeștrilor de șah 
sovietici.

După Bălănel și Erdely — ale căror 
angajamente le-am anunțat în ziarul no­
stru de eri — publicăm astăzi pe cele ale 
maeștrilor Szabo, Dr. Troianescu șl Ilalic.

„VOI PREGĂTI CAT MAI MULȚI TI­
NERI MUNCITORI” — NE SPUNE 
SZABO.

„In vederea campionatului Popular de

șah, cât și pentru concursurile ce se vor 
desfășura în țară — îmi iau angajamen­
tul să înițiez un număr cât mai mare de 
tineri muncitori în jocul de șah. Dease- 
meni. voi ajuta prin sfaturile mele pe 
tinerii șahiști din Oradea, unde locuiesc, 
pentruca astfel șahul să devină, ca în U- 
niunea Sovietică, un sport de massă“.

UZINELE VASILE ROAITÂ

COMENTARE
Angajamentele 

șahiștilor

In cantonamentul dela Poiana 
Brașov, șahiștii fruntași din 
R.P.K. s’au pregătit, pentru 

prima oară după metode strict știin­
țifice, folosind manuale sovietice, 
folosind experiența maeștrilor șa­
hiști ai U.R.S.S. — cel mai buni 
din lume, câștigătorii tuturor con­
cursurilor mondiale din ultimii ani.

Șahiștii noștri de frunte au mai 
învățat un lucru, deosebit de pre­
țios. atunci când și-au propus să 
se. instruiască din experiența sovle 
tică. Au învățat să-și aprecieze pe 
pian social, pe plan colectiv, propria 
lor activitate. In ziarul nostru de 
eri și în cel de azi, am înregistrat 
angajamentele pe care și le-au luat 
reprezentanții culorilor noastre na­
ționale, de a se ocupa de atragerea 
și pregătirea oamenilor muncii in 
cunoașterea jocului de șah. „Visau, 
pentru a stimula mișcarea șahistă, 
să-mi iau angajamentul de a pre­
găti un număr de 15 tineri Ostași 
dela M.A.I. care nu au jucat șah 
niciodată” — ne-a spus Bălanei 
Maestrul Erdely și-a luat și et un 
angajament asemănător: „Vreau să 
pregătesc 10 tineri care nu cunosc 
șahul, pentru a participa la Campio­
natul Popular care va începe la 1 
Decembrie”.

lnsușindu-și exemplul marilor 
maeștri sovietici, fruntașii șahului 
nostru dau el înșiși un admirabil 
exemplu. El trebuie să fie urmat de 
ceilalți șahiști buni, din toate între­
prinderile, din toate unitățile mi­
litare, din școli și din cercurile spor­
tive sătești. In felul acesta, Campio­
natul Popular de Șah va depăși pro­
porțiile care i se presupun, — nu­
mărul celor 135.000 eoncurenți pro­
babili va fi desigur întrecut,

ECHIPA DE fOOT-BALL A R.P.R. 
JOACĂ AZI LA BRAȘOV

In vederea matchului cu R- P. 
Albania, care se va juca la 29 
Uoembrie la Tirana, lotul național 
de football al R. P. R. își intensifică 
pregătirile. După un antrenament 
susținut Joi după amiază pe Stadio­
nul Republicii, lotul național s’a 
deplasat la Brașov, unde va juca azi 
Cu o combinată locală.

Echipa română va părăsi Capitala 
împreună, cu echipa albaneză, care 
este așteptată să sosească dela 
Sofia.

„VOI CONTRIBUI LA REUȘITA CAM­
PIONATULUI POPULAR DE ȘAH”... 
NE DECLARA DR. TROIANESCU.

„întocmai ca maeștrii șahului din uniu­
nea Sovietică, care contribuie efectiv la 
popularizai ea șahului din țara lor, eu con­
sider ca o datorie de onoare a fiecărui 
sportiv de frunte a difuza sportul în 
masse.

îmi iau angajamentul să contribui cu 
toate forțele mele la reușita Campionatu­
lui Popular de Șah, care va fl o puter­
nică competiție propagandisticii șl care

va ajuta desvoltărli șahului nostru.
Voi pregăti — dând primele mențiuni 

de șah — unui număr de 15 tineri mun­
citori, militari și elevi, pentru Campio­
natul Popular”.
HALIC VA POPULARIZA ȘAHUL IN 
RÂNDURILE MUNCITORILOR DELA 

„FLAMURA ROȘIE”
„Sportul în R. P. R. a căpătat în ultimul 

timp o desvoltare extraordinară. Una din 
disciplinele care se bucură de o deose­
bită atenție și căreia i se acordă un ne­
precupețit sprijin, este șaliul. C'ea mai 
bună dovadă în acest sens este campio­
natul Internațional de șah de astăzi, pri­
mul în țara noastră, pentru a duce mai 
departe acest bun început, inii iau an­
gajamentul să pregătesc un număr de 15 
tineri muncitori din rândurile muncito­
rilor dela „Flamura Roșie”-Arad unde 
lucrez, pentru Campionatul popular”.

Alți participant! străini la Turneul Internațional 
de Șah, au sosit în Capitală

Ieri au mai sosit în Capitală ur mătorii maeștrii, cari participă la 
Turneul Internațional de șah al R P. R.: K. Opocensky (R. Cehoslova­
cia), P. Benko, Dr. I. Balogh și F. 'Jeney (R. P. Ungară).

In cursul zilei de astăzi urmează să sosescă restul participantilor 
străini.

Imediat _ după sosirea sa maes trul Dr. Balogh, referindu.se la con­
cursul care începe azi, ne-a spus următoarele:. „Turneul dela București 
este interesant deoarece în afara duelului Benko—Packman pentru pri­
mul loc, lupta pentru o clasificare cât mai bună este deschisă tuturor 
participanților a căror forță de joceste sensibil egală".

Asupra șanselor reprezentanților noștri, maestrul Balogh arată că 
apreciază jocul ofensiv al jucătorilor și așteaptă cu interes să vadă la 
masa dc joc pe tinerii Bălănel și Floildor.

O numeroasă echipă de atleH și luptători 
va de .onstra mâine în fața 

constructorilor 
Canalului Dunărea-Marea Neagră

Gruparea Dinamo a trimis pe șantierul 
Canalul Dunărea-Marea Neagră o nume­
roasă formație de sportivi, cuprinzând atleți, 
luptători și halterofili, care vor face mâi­
ne jocuri dc demonstrație în fața con- 
structorilor Canalului. Lotul cuprinde spor­
tivi de frunte, pi-lntre cari șl câțiva cam­
pioni naționali. lată lotul sportivilor care 
au făcut deplasarea:
Stoenescu, Wlesenmeyer, Topoloveanu, Ste- 
riade. Gânscă, Hodăgan, Bejan, Victor Fl-

Jucători sancționați 
la gruparea Metalul

In urma unei ședințe plenare ținută 
cu toți sportivii Uzinelor 23 August și 
Republica, au fost luate următoarele 
măsuri împotriva jucătorilor cari au 
dat dovadă de indisciplină și abateri 
grave.

Saita, suspendat pe timp de un an.
Ene, sever avertisment, iar la prima 

abatere va fi exclus.
Tâlmaciu, sever avertisment.
Popa Moise suspendat pe timp de 

un an.
Poszgai suspendat pentru doi ani.

Azi in „Cupa de Toamnă":

U.C.B.-Partizanul
Astăzi pe terenul U.C.B. în cadrul 

ultimei etape a „Cupei de Toamnă" ia 
football, se va juca matchul dintre 
U.C.B. și Partizanul-Bacău. Jocul va 
începe la ora 14,30 și va fi condus d« 
Gh. Vasilief.

Ur. ajutor în antrenamentul 
footballiștllorPrelucrare după I. Kurenkov, maestru al Sportului în URSS

rea, Dumitru Vasile, Catană, Raica, Spi­
ridon. Deslderlu. Pitlcaru, Toma Heinrich, 
D. Paraschivescu, I. Paraschivescu, Chioșc, 
Munteani», Grigorescu și Popa.

In lotul de luptători sunt: Chiosa Dumi­
tru, Popescu Victor, Horvath. Blldaru. 
Jontay. Tukacs Iuliu, Cuc Dumitru, Bă­
trân loan, Mureșan Ion, Come'anu Ion, 
Popescu Constantin. Bujor, Nedelcu, 
Schulli.

Demousfrațiil» de haltere. •• vor "fi-'- «note 
de Piticaru Gh. și Cosma Alexandru, am­
bii campioni ai R.P.R. de haltere.

Inițiativa grupării Dinamo este foarte 
lăudată, pentru efectul propagandistic pe 
care-1 va' avea demonstrația- sportivilor 
săi printre muncitorii de pe marele șan­
tier.

PtnunMDQl
9 Mâine, pe Stadionul Republicii, în 

program cuplat, vor juca:
Competrol — C.S.C.A. ora 12,45, arb. 

Cristea Marin și
C.F.R.B. — Dinamo A. ora 14,30, arb 

Schonbrun-Oradea.
âb UN NUMEROS lot de sportivi ai 

grupării Dinamo, format din echipa de 
football Dinamo IV (întărită cu BadCa, 
Lăzărescu și Surdu), o echipă ciclistă 
(Mircea Mihăilescu, Relntfardt. Arsici, 
Dumitran) și o echipă de tenis de masă 
(Romașcanu, Lazăr), a plecat la Brălia, 
unde va susține întâlniri cu sportivii lo­
cali.

® Duminică se dispută la Brad 
jocul de foot-ball Aurul—I.T.A. în 
cadrul Cupei de Toamnă,
ț La antrenamentul făcut de mo- 

toacliștii cari vor lua parte mâine 
la Circuitul de viteză au asistat 5000 
dc spectatori, cari au urmărit cu viu 
interes toate pregătirile.

gș IN CLASAMENTUL Campionatului 
ungar de football, conduce Kispest cu 18 
puncte, urmat de M.T.K. (15) Ferencvaros 
(15) V.E.T.U. (12), Csepel (12), ®z. A. C.
(11) etc.

A O ECHIPA de gim naști sovietici a 
plecat în Finlanda pentru a participa la 
competițiile sportive organizate în cadrul 
„tunel prieteniei finlandezo-sovietice”.

preluând dela fostele societăți de asigurare, portofoliul de asigu­
rări, înștiințează pe deținătorii polițelor de asigurări de Viață 
Populare**, în vigoare Ja vechile societăți, că vor participa și In 
viitor la tragerile lunare de amortisment.

Tragerile încep din nou din luna Decembrie 1949, pe bază de 
combinațiuni a trei litere atribuite pentru fiecare fracțiune de ca­
pital asigurat de lei 20.000 (două zeci mii), potrivit avizărilor în 
curs, ce se fac fiecărui asigurat.

Vor fi amortizate un număr important de polițe și pentru 
timpul cât aceste trageri au fost întrerupte.

Având în vedere timpul scurt până la data tragerii, rugăm a- 
sigurații cari nu au fost încă viz tați de încasatorii noștri să se 
adreseze direct Reprezentanțelor noastre „SOVROMASIGURARE** 
înființate in fiecare Capitală de Județ, iar în București la Repre­
zentanța de Sector respectivă, achitând ratele restante, spre a be­
neficia de tragere.

Reprezentanțele stau la dispoziția publ’cului pentru asigurări 
noui in toate ramurile și pentru orice alte informațiuni.

Reprezentanțele pentru Sectoarele administrative ale Capitalei 
și suburbanele respect ve sunt:

Sectorul I Galben, Strada Dianei No. 2.
Telefcs» No. 39120, 37451.

Sectorul II Negrtf, Strada loan Ghica No. 7.
Telefon No. 6 li GOI.

Sectorul li! Albastru, 8-dul 6 Martie No. 55. 
Telefon No. 56826.

Sectorul IV Roșu, Calea Victoriei No. 100, Et. II. 
Telefon No. 566S2 și 56725,

Pentru Județul Ilfov, B dul 6 Martie No. 55. 
Telefon No. 36290.

|g La Cernavoda, printre Constructorii Canalului h
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Nivelul ridicat la care au ajuns foot- 
balliștii sovietici, verificat prin nume­
roasele victorii internaționale asupra 
echipelor socotite până atunci fruntașe 
in soccțrul mondial, se datorește, pe 
lângă standardul ridicat de viață al oa­
menilor sovietici și pregătirii metodice 
și pe baze științifice pe care o au spor­
tivii din U.R.S.S.

In antrenamentele lor, footballiștii 
sovietici folosesc și un parapet, uneori 
din lemn sau din fileu. Acestea folo­
sesc jucătorilor pentru a-și exersa sin­
guri întreaga gamă de lovituri din toate 
unghiurile și din toate pozițiile, fără 
să mai fio nevoiți de a alerga după 
minge, sau să trebuiască să fie ajutați 
de alții.

Cel mai folositor, mai practic și mai 
ușor de construit este parapetul din fi­
leu. El poate fi montat în 5—10 minute, 
poate fi folosit și în sală, iar pentru 
strângerea lui nu trebuesc decât 2—3 
minute.

! Flexibilitatea fileului îndulcește să­
ritura mingei, iar footbailistul care se

, antrenează vede tot timpul mingea in 
l fața lui și o poate urmări mereu.
* In construcția acestui parăpet-fileu, 

sunt necesare:
— Două suporturi — țevi înalte de 5 

ni.; fileu solid de frânghie lung de 15 
metri și lat de 5 m. (eventual se pol 
coase 5 fileuri de volei); două frânghii 
(cea de jos se întinde și se fixează la 
nivelul pământului), patru frânghii fi- 
xătoare cu cârligele respective; opt su­
porturi împletite din sârmă, pentru a 
întări frânghiile l'ixătoare; zece agrafe 
din sârmă pentru a fixa partea de jos 

a fileului.
Grupările noastre de football vor pu­

tea să aibe un real folos în antrenamen­
tele lor dacă își vor construi asemenea 
parapete, iar acolo unde există și săli, 
în timpul iernii nu vor întrerupe în 
acest fel, pregătirea cu mingea.

® PENTRU a sublima impor­
tanța continuității antrenamen­
tului, redăm, cuvintele unui jon- 
gler celebru: ..Dacă o singură 
zi nu arunc mingea, a doua zi 
aceasta o observ numai eu. 
Dacă nu arunc mingea două zile, 
aceasta o observă prietenii mei. 
Dacă însă nu voi arunca min­
gea trei sile, acest lucru îl oh- 
selvă și spectatorii’1.
• LA PARADA sporturilor 

din Uniunea Sovietică. au defi­
lat la Moscova printre alte mii 
de sportivi și 12.000 jucători de 
tenis.

9 LA CAMPIONATUL Mon- 
dial de Șah din 1948, câștigat 
de marele maestru al U.R.S.S. 
Botvinlk, s’au desfășurat 50 de 
partide, dintre cari 19 s'ou ter. 
minat neddeise.
• MULTILATERALITATEA 

este unul din principiile cart 
stau la bea cdntepției sovietice 
despre cultură jtzică și sport.

® MARATHONUL, cursa care 
s’a alergat recent și la București 
in cadrul concursurilor interna­
ționale, are 42,195 m.

GAZ METAN i
CALEA VICTORIEI Nr. 126, Et. III

[ Serviciul Materiale
c U Al P ARA U RG E N '1

150 butelii de oțel, cea 6 m3 capacitate, J 
! 8 50 atni. presiune de regim, complecte, cu ’ 
! pictor, ventil și căciulă de (troteefie.

C.A.M.
publicație

Se aduce la cunoștința celor interesat! 
că în ziua de 22 Noembrie 1949. orele 12 
a. m. se va ține în Idealul C. A. M. din
București Str. Stevropolfcds nr. 6. la S4r- 
vieiul Cumpărărilor, o tratare pentru 
procurarea a:

10 buc. mese pentru Cantină
60 buc. scaune pentru Cantină
40 Maturi lă mese de montare e-

montare cu material nou.
1 buc. tablă de școală.
10 buc. mesuțe speciale pentru Șah.
100 m. I- cuiere de brad.
Oferta se va depune la adresa de mai 

sus, de unde se pot lua informațiuni in­
tre orele 12 și 14.

REPUBLICA POPULARA ROMANA 
JUDECĂTORIA BUC. 4 MIXTA

CITAȚIE
No. 6718 anul 1949 luna Noemb. ziuă 18
D-na Pareschivs I. Radu cu domici­

liul necunoscut, Osie citat la această ins­
tanță în cabinet prezidențial pentru ziua 
de 29 luna Noembrie, 1940 ora R în ca­
litate de pârâtă in procesul de divorț.

Se comunică odată Cu aceasta un 
exemplar.

In caz de Reprezentare judecata se va 
face in -lipsă conform art. 152 din Codul 
de procedură civilă.

Fâritu.l ește dator ca până în termen 
de cel mult 5 zile înaintea termenului 
do judecată, să depună întâmpinarea sa 
ți adele de care se servește

Judecător. Indescifrabil
Grefier, Indescifrabil

Dosar nr. 6718/1949.

lil RATA III

Strada Spătarul Preda 5, Secția Aprovizionare III

R. P. R.
JUDECĂTORIA POPULARA IV MIXTA 

BUCUREȘTI
Carte de judecată civilă 

Nr. 1608
Fentru aceste motive Hotărăște:
Admite acțiunea de divorț intentată de 

Fongratz Ion din București sir. Nicova 
lei nr. 68. împotriva soției sale Paulina 
Fongratz născută Urban cu domiciliul 
necunoscut și in consecință:

Declară desfăcută căsătoria dintre nu* 
miții soți, cant.ractată cu actul de că să 
torie nr. 281/935, eliberat de Primăria 
Municipiului Timișoara.

Divorțul se pronunță în favoarea re­
clamantului, iar copiii Emilia, Victoria, 
Iustina și Herbert, Vilian, loan, rezultați 
din căsătoria lor se încredințează ma­
mei pârâte, spre creștere și educare.

Cu apel
Dată și cetită în ședință publica, tizi 3 

Noembrie 1949.
Judecător, ss) I. Gearmăneanu

Grefier, ss) C. N. Neacșu
Dosar nr. 4290 din 1949.

R. P. R.
JUDECĂTORIA 8 POPULARA 

BUCUREȘTI
In numfele legi

Hotărește:
Admite acțiunea intentată da Marga­

reta A. Balosim, născută Soare, domi­
ciliată In București Str. GrOceanu nr. W 
prin care cheamă in judecată pa An- 
gbel BalOsim, cu domiciliul necunoscut 
pentru a se declara desfăcută căsătoria 
efectuată cu extrasul nr. 3/837 al Pri- 
riftriei Comunei VârteșcOiu județul Hm. 
Sărat.

Declară desfăcută căsătoria îh favoa­
rea soției reclamantă.

încuviințează reclamantei Margareta 
A Balosim născută la 16 Decembrie 
1919. in Comuna Vârteșcoiu jud. Rftt. 
Sărat pentru creșterea și educare.

Cu Apel.
Dată și citită in ședință publică azi 13 

Octombrie 1949.
Judecător (ss) C. Botez
Asesori Populari (ss) M. D. Gheorghe
ss) Ana Munteanu, ,,

Grefier, ss) Popesctț j

referindu.se


MOiHA rf-a „ROMÂNIA LIBERA"

VASILII GROSSMAN: „S+epan Colciughin"
Editura „Cartea Rusă"

Povestea Iui Steopca, fiul 
de miner, e povestea tuturor 
copiilor de muncitori ruși 
dinaintea Mare! Revoluții din 
Octombrie, e povestea vieții 
lor fără bucurii, fără voioșia 
copilăriei. Jucăriile lui cran 
norii dantelați de ne cer, pie-, 
trele strălucitoare sau colo­
rate pe care le găsea în jurul 
minei.

Pe tatăl său l-a cunoscut 
prea puțin. Ișî amintea doar 
că era puternic, bun și mun­
cea în mină. Când acesta 
muri accidentat în mină nu-i 
simți prea mult lipsa. Ma- 
mă-sa fusese bucuroasă că o 
angajaseră muncitoare în u-. 
zină în locul soțului său, pri-' 
vind acest lucru ca o -bine-, 
tăcere a patronului. I

— „Inchipuiț'i-vă dragele
mele, spuse ea cu mândrie 
vecinelor, la plecare mi-a în­
tins mâna". Steopca rămăsei 
»e mai singur, crescând în 
voie pe maidan, ca un porcu­
șor răsărit dintr’o sămânță 
bună dar neîngrijit de ai’ 
meni. i

— ,.E un bastard" stru­
nea nevasta meșterului ?■<: 
hari. Mai târziu se mută la 
ci in casă un muncitor tâ­
năr. Cuzrna. cu care Steopca 
se împrieteni imediat. *.

Cuzrna era un revoluționar, 
căutat de poliția țaristă și du­
cea o intensă activitate clan­
destină. %,»■'

Intr'o zi Cuzrna a fost a- 
restat. A fost arestată cu el 
si marna lui Steonca. Rămă­
sese acum singur de tot. A 
intrat în mină, chinuindu-se 
de mic să câștige o coajă de 
pâine. Devenise acum și el 
muncitor..

Se simțea mândru de acea-:

sts și deveni temut chiar de 
Pașa Bugov fiul proprietaru­
lui casei unde locuia, care-1 
bătuse întotdeauna. Steopca 
rămăsese totuși pentru cei 
din cartier, feciorul „ocna­
șei" al Colciughinei arestate 
șl trimisă în închisoare.

Intr'o zi însă mama sa s‘a 
înapoiat din închisoare. Se 
constatase că ea n'a știut 
de activitatea lui Cuzrna, ,~i 
fu reprimită la uzină. Imediat 
după aceia intrând din nou la 
uzină, ea se mărită cu vădu­
vul Gomonov aducându-i lui 
Steopca o soră și o bunică, 
fiica lui Gomonov și mania 
acestuia. U’amilia se mjri ct,_ 
rând prin venirea de pe Front 
a fratelui lui Gomonov, lașa 
care își pierduse în război 
ambele picioare. i

Un aou fapt a îndoliat fa-' 
milia lui Steopca. Vasilii Go­
monov muri într'un accident 
în mină, ca și primul tată ?J 
lui; iar mama de .frică să nu 
fia dată afară din. serviciu, 
nu ceru nicio pensie dela pa­
tron. încet, încet, Steopca în-1 
cenu să înțeleagă frământă-' 
rile muncitorilor. încă de pe 
când începuse să lucreze în 
mină, cunoscuse activitatea 
revoluționară a artificierului 
Zvoncov, care aprindea scân­
teia revoltei și în ceilalți 
muncitori. Acum începuseră 
grevele. Patronii uzinei adu­
seră spărgători de grevă și 
concediară pe greviști.

Steopca intră mai adânc în 
activitatea revoluționară prin 
mutarea familiei sale în casa 
Măriei, o mejteșugăreasă din 
cartierul lor. Aid se reparau 
arme pentru revoluționari, 
aici era locul de întâlnire a

lui Cuzrna, Zvoncov și s ce­
lorlalți revoluționari. "

Conștient de lupta care se 
ducea, Steopca deveni, atunci 

când fu trimis să ducă scri­
sori și să răspândească mani­
feste pentru soldații care îm­
presurau pe muncitorii revol­
tați, factor activ în această 
‘uptă. i

Volumul I al romanului ni-1 
arată pe Steopca dându-și în 
1905 sângele pe baricade în 
mijlocul muncitorilor care a- 
tacă trupele tarului. I

A' >silii Grossman reușește 
să redea în acest volum în­
treaga atmosferă a unui oraș 
muncitoresc miner din Rusia 
țaristă dinainte de revoluția 
din 1905. !

Exploatarea sângeroasă a 
patronilor englezi, cârdășia 
murdară a unor trădători din 
rândurile minerilor cu pairo-, 
nii, creșterea fluxului revolu­
ționar a! muncitorilor, sunt 
redate cu mult realism și pu­
tere dd evocare . j

Printre figurile luminoase 
ale cărții, Steopca, fiul de 
miner, capătă un contur pre­
cis, clar. Dar dela revolta a- 
ceia surdă care-1 cuprindea 
când sta de vorbă cu copiii 
meșterului trădător Pahar!, 
sau ai proprietarului casei 
unde locuia, trecând prin mir' 
zeriile vieții de mină dela fra­
gedă vârstă, Steopca ajunge 
să înțeleagă necesitatea de a 
se înregimenta în curentul 
revoltei care cuprinsese ma­
sele muncitoare.

Fiind în strâns contact cu 
mișcarea revoluționară, tână­
rul erou ajunge pe baricadele 
revoluției în momentul înce­
perii ei.

, Cu aceiași măestrle sunt

redate portretele celor trei 
revoluționari, Cuzrna. Zvon­
cov și Marfa, neclintiți în 
lupta lor pentru victoria cla­
sei muncitoare. însuflețind 
activitatea revoluționară a 
muncitorilor, pregătind ar­
mele necesare, ei declanșează 
revoluția. Printre cei șovăi­
tori sunt mama Iui Steopca. 
soțul Marfei, Gomonov, toți 
dornici de parvenire, îmbâc­
siți de misticism, fricoși și 
lași în fața evenimentelor, re­
voltați dar niciodată revolu­
ționari. Vasilii Grossman cre­
ionează deasemerii câteva per 
sonagii de trădători printre 
'ca’-A meșterul Andreevici, ce] 
care locuia în locuințele de 
4 ruble în cartierul englezi­
lor, sau a supraveghetorului 
Petrovicî care brutaliza pa 
mineri.

In sfârșit, sunt descriși în 
toată putreziciunea lor, pro­
prietarii englezi care vin să-și 
încaseze câștigurile odată pe 
an și slugile lor ducând o 
viață destrăbălată, asuprind 
pe muncitorii ruși.

Primul volum din romanul 
„Stepan Colciughin’’, al scri­

itorului Vasilii Grossman reu­
șește să redea exploatarea pe 
care imperialiștii englezi și 
slugile lor ruse o exercitau 
asupra muncitorilor ruși, îna­
inte de revoluția din 1905 și 
să arate cum creștea uriaș 
forța proletariatului în lupta 
pentiu eliberarea de sub ju­
gul acestei exploatări, cum 
creștea torentul revoluției 
muncitorești care peste ani 
de zile va triumfa pe bari­
cadele nemuritorului Octom­
brie.

jM. D.

Filiala, dm Cluj a Uniunii Seri, 
îtorilor din RPIt ș/.-a întocmit 
un plan de activitate menit să 

ducă la o intensificare a muncii și 
la. o adâncire a problemelor luptei 
pentru construirea socialismului în 
țara noastră.

Un almanah pe care filiala îl va 
tipări, lunar, va cuprinde lucrările 
cele mai valoroase ale scriitorilor ar. 
deleni, contribuind astfel la popu­
larizarea lor ș* schimbul de ex­
periență cu celelalte filiale ale Uniu­
nii.

De curând și-.a început activitatea 
și secția dq condee noul a filialei. 
In cadrul acestei secțiuni sunt de 
învțns unele deficiențe constatate în 
activitatea din anul trecut și mal 
ales in ce privește planificarea mun­
cii și ținerea în permanentă evidență 
a sarcinilor concrete care stau în 
fața acestei secțiuni.

Planul de lucru prevede deaseme- 
nea, intensificarea muncii ideologice 
a scriitorilor, care vor putea în a. 
cest fel săirăspundămaî efectiv sar­
cinilor importante pe care le au pe 
frontul ideologic.

O sarcină, importantă revine filia­
lei în urma concursului de nuvelă. 
Rezultatele acestui concurs au dat 
la iveală o seamă de noul talente 
tinere și filiala trebue să contribue 
din toate puterile la creșterea lor 
politică și profesională.

In sfârșit, planul de lucru maî 
prevede organizarea în mod consec­
vent de șezători literare în între, 
prinderi. Cu aceste prilejuri, scriito­
rii vor păstra un contact strâns cu 
muncitorii, învățând dela eț șî spo-
rindu-șl avântul creator și combați- 
vitatea revoluționară.

*

Entuziasmul nețărmurit cu care a 
fo.st întâmpinată cea de e 32-a 
aniversare a Mărci Revo]uțjj So­

cialiste din Octombrie în țara noastră,
sa concretizat în nenumărate fapte,
deosebit dc semnificative, dela întrece­
rile socialiste in producție Șî multele 
depășiri de norme, la concursuri literare

N. ARALOVEȚ: „Feme îa sovietica"
Editura «Cartea Rusă*

B>;o;ura „Femeia sovie­
tică’’ dc N. Araloveț, 
apăruta in editura „Car­

tea. Rusă" oglindește in an­
samblul ei, felul în care c pri­
vită femeia in URSS și cum 
participă aceasta activ la via-, 
ța Statului. Punând față în 
față situația milioanelor 'de 
femei din țările capitaliste fi­

din colonii fi situația femeii 
din Uniunea Sovietică, N. A- 
raloveț rențcite prin exem-. 
piele vii pe care le dă, să r: re­
teze o imagine perfectă a ceea 
ce înseamnă libertatea deplină 
și egalitatea in drepturi în fa­
ța legii, a femeii sovietice.

De aceea, broșura lui N. 
Araloveț reușește să stârneas­

că interesul tuturor celor ce o 
citesc și admirația față de 

munca botărită, rodnică și de 
nețărmurită dragoste patrioti­
că a femeii sovietice.

Îndeosebi, această carte con- 
stitue un îndreptar prețios pen­
tru femeile din țara noastră, 
care se străduesc ca prin 
munca lor să contribue la con­

struirea socialismului. Sutele de 
mii de femei sovietice intrate 
în producție: femei mașinist,' 
tractorist, tehnician, strungar, 
lăcătuș, precum și femeile me­

dic, docent, profesor, preșe­
dinți de colhoz, etc... dove­
desc vastul domeniu de acti­
vitate în care spiritul gospo-1 
dăresc și organizatoric al fe­
meii își are aplicare.

care au avut Ioc în diferite localități.
Două asemenea concursuri au fost or­

ganizate la Iași și Timișoara.
Concursul literar dela Iași a fost or­

ganizat dc filiala locală Ă.R.L.U.S. și 
a avut ca obiectiv premierea celor mai 
bune recenzii despre cărțile sovietice 
apărute în traducere românească.

Concursul dela Timișoara a fost inițiat 
de către filiala bănățeană a Uniunii 
Scriitorilor în colaborare cu presa lo­
cală. El a fost organizat pentru tine­
rele elemente, pe teme privind lupta 
poporului nostru muncitor pentru con­
struirea socialismului si sprijinul pe 
care ni-1 dă Uniunea Sovietică,

Marele număr de manuscrise primite 
ia aceste concursuri au oglindit odată 
mai mult participarea activă a oame­
nilor muncii la crearea unei nouj lite­
raturi, a unei literaturi pusă în slujba 
păcii și a socialismului.

La 18 Noembrîe a apărut No. 27 (54) 
al ziarului „PENTRU PACE 
TRAINICA, PENTRU DEMO­

CRAȚIE POPULARA!”
Articolul de fond intitulat: „Forțele 

democrației și păcii sunt de neînvins!’’ 
îi publicăm în pagina a 3-a a ziarului 
nostru.

■>F

Materialul central al ziarului este 
articolul lui Hilary Mine, mem­
bra în Biroul Politic al C.C. al 

Partidului Muncitoresc Unit Polonez: 
„Cu privire la bazele planificării in ță­
rile de democrație populară”. Autorul 
subliniază că in aceste țări problema 
planificării, poate fi rezolvată just nu­
mai pe baza definiției marxist-leninlste 
a caracterului de clasă al statului în 
aceste țări. Pornind dela cele spuse de 
tovarășii Dimitrov și Bierut, cari, ba­
zați pe învățătura marxism.leiunistă 
rlesDfe rolul statului și dictaturii prole­
tariatului in perioada de trecere dela 
capitalism la comunism, au definit sta­
lul in țările de democrație populară ca 
o varietate, ca una din formele dicta­
turii proletariatului, iov. Mitic arată 
că democrația populară și forma so­
vietică a dictaturii, proletariatului sunt 
prin caracterul lor de clasă de acelaș 
tip, că aceste două regimuri sunt for­
me ale dictaturii clasei muncitoare, 
care, î.n frunte cu partidul marxist-leni- 
nisi, unește în jurul său oamenii mun­
cii. dela orașe și sate, șl conduce tre­
cerea. dela capitalism la socialism.

.Subliniind caracterul specific al de. 
mocratiei. populare ca o formă a dicta­
turii proletariatului ce se exprimă prin 
existența a diferite forme economice in 
aceste țări, în. predominarea micii gos­
podării producătoare de mărfuri, mai 
ales la sate, în lupta înverșunată de 
c!asă, autorul spune că aceasta nu 
schimbă însă cu nimic faptul că sta­
tele de democrație populară, sunt state 
de tip .socialist, întrucât, ele urmăresc 
construirea unei societăți socialiste.

După cum se știe, exponenții diferi­
telor devieri de dreapta și naționalis­
te au elaborat o „teorie” putredă, du­
pă. care statul in țările de democratic 
populară ar fi un fel de compromis în­
tre dictatura proletariatului și stalul 
capitalist. Din această „teorie" jac 
parte integrantă concepțiile- care s'au 
ivit și se mai ivesc uneori și astăzi, 
asupra planificării economiei naționale 
în țările de democrație populară și du­
pă care această planificare ar fi. o a 
treia calc, o cale „noua", dc reglemen­
tare a economiei naționale, un drum 
de mijloc intre calea capitalismului, 
plin de contradicții șl bântuit de. crize, 
și. planificarea sovietică socialistă.

înfierând aceste concepții care re­

prezintă în fond o renunțare la adevă­
rata planificare și duc la deslănțulrea 
elementelor capitaliste și la o totală 
capitulare fală de ele, iov. Mine sub­
liniază că planificarea în țările de de­
mocrație populară care sunt state de 
tip socialist, nu este și nu poate fi o 
cale de mijloc între anarhia capita­
listă și planificarea sovietică, ci este 
o planificare, socialistă, care prin esen­
ța sa de clasă este de acclaș tip cu 
planificarea sovietică.

Autorul arată mai departe că în ță­
rile de democrație populară, în care 
socialismul n‘a învins încă definitiv, 
în care elementele capitaliste sunt încă 
puternice, planificarea se deosebește 
mult de planificarea sovietică în actua­
la perioadă a desvottării statului so­
vietic, în care socialismul a învins de­
finitiv, având însă foarte multe trăsă­
turi. practice comune cu aceasta, ne 
lângă faptul că are acclaș caracter de 
clasă cu. planificarea sovietică din pe 
rloada N. E. P.-ului.

In condițiile îmbinării complexe a 
diferitelor forme social-economice, spu­
ne tov. Mine, obiectivul principal a! 
planificării in țările de democrație 
populară este desvoltarea puternică a 
forțelor de producție ale țării, desvol- 
tare care înlesnește cel mai mult lichi­
darea elementelor capitaliste, trecerea 
dela mica producție de mărfuri pe dru­
mul socialismului și victoria . deplină a 
socialismului.

Principala pârghie a acestei puter­
nice desvoltări planificate a forțelor 
dc producție din țările de democrație 
populară este, după cum subliniază au­
torul, industria care a trecut in pro­
prietatea statului și care constitue prin- 
cipalul post de comandă al statului, 
împreună cu celelalte pârghii ce se a- 
jlă in mâinile statului, (transporturile, 
băncile, monopolul efectiv al. comerțu­
lui exterior, pozițiile importante deți­
nute de stat și cooperație în comerțul 
cu ridicata și cu amănuntul) ca per­
mite, pe baza unei conduceri planifi­
cate, dirijarea desooltării întregii e- 
eonomii naționale. Insă pentruca indus­
tria de stat din țările de democrație 
populară să îndeplinească cu succes ro­
iul dc principală pârghie a dictaturii 
prcletiiriaiului în transformarea soU.u- 
listă a țării și în realizarea conducerii 
planificate a întregii economii notionc- 
le, e nevoie de o fustă definire a căi­
lor de desvoltare a industriei socialis­
te s' în special, a corelației dintre des. 
voltarea industriei de miitoace de pro­
ducție și desvoltarea industriei obiec- 
telo' de consum. Armonizarea ritmului 
desvoltări! industriei grele cu ritmul 
desvoltării industriei ușoare, fixarea a-

„Ziua ș + îîn + eî 
si tehnice?1

Comitetul orășenesc al Partidu­
lui Comunist (b) din Sverd­
lovsk, Casa Tehnicii din Ural 

și redacția ziarului „Muncitorul din 
Ural", au organizat în uzina de 
construcții de mașini „Uralmaș", 
„Ziua științei și tehnice!’’.

La această ședință au participat 
savanți, directori, ingineri, activiști 
de Partid și stahanoviști. Ei au as­
cultat o conferință întitulată „Redu­
cerea ciclului de producție" și des­
pre îndeplinirea acestei sarcini în 
uzina „Uralmaș".

La controlul reducerii ciclului de 
producție, organizat de „Uralmaș", 
au luat parte peste 1300 de ingineri 
și stahanoviști. Ei au făcut 2000 de 
propuneri, dintre care mare parte au 
și fost puse in practică. Rezultatul 
controlului, după calcule prealabile, 
arată că uzina va reduce zilele-mun- 
că dintr'un an cu 83.900 norme-ore. Uzina de automobile „Molotov” din Corki produce pe bandă rulantă 

„ automobilele „Pobeda" (

Amenajarea de noi stațiuni experimentale și institute 
de cercetări științifice

Numărul Institutelor de cercetări 
științifice din Uniunea Sovietică 
este în permanentă creștere.

Pe lângă Academia pedagogică din 
Moscova a fost creat un Institut special 
pentru problemele educației fizice a co­
piilor și hîgienei școlare.

In R. S. S. Armenia, pe lângă Acade- 
mia de Științe a fost creat un Institut și

un laborator de horticultură, Ministerul 
Agriculturii din Armenia a pornit la or­
ganizarea unui Institut de cercetări știin­
țifice cu privire Ia hrăni rea animalelor.

La Erevan, a început să funcționeze 
Institutul de hidrotehnică și ameliorație.

Uniunea Sovietică s‘a îmbogățit cu 
încă o instituție științifică: la Kiev a 
fost creat un Institut pentru studierea

problemelor în vederea folosirii gazului 
în industrie și gospodăria comunală.

O nouă stațiune experimentală a fost 
creată pe lângă Academia de Științe din 
Republica Cazahă, Colectivul acestei 
stațiuni va experimenta motoare care 
funcționează cu ajutorul vântului șl 
pompe de diferite construcții.

Minerii din Donbas au îndeplinit planul cincinal 
de extracție a cărbunelui

Minerii din Dornbas îndeplinesc cu 
succces angajamentul lor de a ob­
ține, în anul 1949, nivelul de ex­

tracție al cărbunelui, planificat pentru 
sfârșitul planului cincinal.

Peste 50 la sută din mine au depășit 
acest nivel.

Colectivele înaintate din 12 mine ale 
combinatului ..Stalinougol" au îndeplinit,

dc mult planul cincinal în ceeace prive­
ște extracția globală a cărbunelui. A- 
ceste succese se datoresc muncii pline 
de abnegație a minerilor din Donbas și 
mecanizării pe o scară largă a munci'or 
din mine.

Anul acesta, minele din Donbas au 
fost înzestrate cu sute de combine car­
bonifere, perforatoare de o mare capaci­

tate, mașini pentru încărcarea cărbune­
lui și a minereului, etc.

Foarte apreciată este noua combină 
carboniferă sovietică ,.Donbas", cu aju­
torul căreia s‘au mecanizat în întregi­
me toate operațiile de extracție a căr­
bunelui. Productivitatea muncitorilor din 
galeriile minelor din Donbas, s‘a dublat 
și chiar triplat.

îmbunătățirea condițiilor de muncă in
• »

In Uniunea Sovietică s© acordă o a- 
tenție deosebită [ligienej și bunelor 
condiții de muncă ale femeilor mun­

citoare din industria textilă. Institutul 
special pentru asigurarea higiehei, din 
centrul textil Ivanovo, a elaborat un nou 
plan pentru îmbunătățirea condițiilor de 
muncă .a femeilor muncitoare în fabri­
cile textile.

Anui acesta. în toate fabricile pentru 
prelucrarea inului s’a introdus metoda

propusă de acest Institut — de a se 
toarce Inul, cu ajutorul apei calde, me­
todă în care se întrebuințează o emul­
sie specială care apără mâinile lucră­
torilor, de bolile industriale. In atelierele 
de vopsitori© s'au introdus. noi instalații 
mecanizate pentru prepararea soluțiilor 
chimice.

In industria textilă s'a introdus pe o

industria textilă
scară largă, mecanizarea proceselor de 
producție. Astfel se utilizează bobinarea 
mecanică a firelor, ceeac© ușurează cu 
mult efortul muncitoarelor și ridică pro­
ductivitatea muncii cu 20 Ia sută. In 
atelierele în care s© scot semințele de 
bumbac și în cele de dărăcit, s‘au intro-, 
dus noi instalații pentru condiționarea 
acrului și înlăturarea pralului.

Pentru pace trainică,
__ pentru democrație populară!
X București. Organ a! Biroului înlormativ al Partidelor, comuniste, șl rnunctto:ești.
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cestor ritmuri astfel ca ele să cores­
pundă cât mai bine necesităților între­
gii economii naționale, este una din , 
principalele probleme ale plalnificării 
în țările de democrație populară.

Vorbind despre comerțul exterior că 
despre unul din elementele principale 
ale costurilor de comandă care se află 
în mâinile statului și care permite 
conducerea planificată a economiei na­
ționale, • tovarășul Mine subliniază în­
semnătatea legăturilor economice in­
tre țările de democrație populară șl 
UllSS, precum și ale țărilor democra­
ției populare între ele. Aceste legături, 
spune tovarășul Mine, urmăresc aju­
torul reciproc pentru desvoltarea cât 
mal rapidă a forțelor de producție și 
pentru obținerea victoriei finale a so­
cialismului. Fără legături economice cu 
URSS și fără ajutorul URSS, sublinia­
ză autorul, țările de democrație popu­
lară nu și-ar fi. putut păstra suverani- 

■ lalea economică și .politică, ar fi a- 
juns la cheremul rechinilor imperia­
liști, ar fi. trebuit să se supună dicta­
turii lor, ar fi devenit o anexa înapoia­
tă a economiei lor și, în general, n‘ar 
fi. putut construi cu succes societatea 
socialistă. ■

In ceiace privește comerțul exterior 
și relațiile economice cu țările capita­
liste, scrie tov. Mine, obiectivul plani­
ficării în țările de democrație populară 
este de .■/ organiza iu așa țel aceste re­
ligii. încât să mărească ia maximum 
puterea economică a țării de democra­
ție populare respective, s'o iacă și mei 
independentă de economia cap'.ti’Hsfă. 

reeze ci -mize pentru înaintarea 
ei cel mai rapidă spre socialism, s.: 
iiifurcaseu [ara de democrație no- ilarei 
resped.d'ă ca verigă a lagărului iMer- 
■mfitmal luptei pentru puee și socia­
lism. Prin urmare, obiectivii! planifi­
cării comerțului exterior al țărilor de 
democrație populară cu țările capitaliste

nu este o o desvoltare cât mai mare a 
acestor relații, independent de conți­
nutul șl rezultatele lor, ci crearea u- 
nor legături care să favorizeze conso­
lidarea pozițiilor țării respective ca 
stat socialist.

Atingând chestiunea privitoare la 
predominarea în agricultura țărilor de 
democ'ație populară a micei produc­
ții de mărfuri, autorul articolului su­
bliniază că în aceste condițiuni este 
greu să vorbești de o planificare pro. 
prin zisă a producției realizată de mi­
lioane ele gospodarii, țărănești și că 
în ceeace privește agricultura indivi­
duală, se poate vorbi mimai despre ro­
lul de reglementare planificată al sta­
tului.

In prezent, s'au creat la safe pre­
mise importante pentru întărirea influ­
enței de reglementare Mhificdiă a 
statului asupra gospodăriilor țărănești 
individuale. Aceste premize se caracte­
rizează prin înlăturarea capitalului 
privat din domeniul desfacerii princi­
palelor produse agricole, prin aplica­
rea cu succes ,a politicii prețurilor ofi­
ciale de stat la produsele agricole, în­
lăturarea în proporții considerabile a 
capitalului privat din domeniul aprovi­
zionării salului, printr'un mare avânt 
o! cooperației de desfacere și de apro­
vizionare, prin folosirea pe scară largă 
a sistemului de contracte ca formă a 
comenzilor de stat, prin mărirea rețelei 
de stațiuni de mașini, și. tractoare ale 
stalului, precum și a rețelei de stațiuni 
(ie stat și de cooperative pentru închi­
rierea mașinilor agricole, prin desvol- 
tarea elementelor socialiste în agricul­
tură sub forma gospodăriilor de stat șl 
prin începutul desvolturii. cooperației 
agricole de ' producție. Toți acești fac­
tori pregătesc condițiuntie pentru în- 
digmaraa în masă a țărănimii, .munci­
toare pe calea icolectivizării și a lichi­
dării ehiaburîmii ca clasă*

„Atunci, — spune tov. Mine — va 
începe o nouă perioadă în 1 planificarea 
agriculturii, care va însemna o mare 
lăigîre și adâncire a funcțiunii plani- 
niffcării și o mărire considerabilă a im. 
portantei acesteia, va însemna trece­
rea dela rolul de reglementare plani, 
ficată al statului, la planificarea pro- 
riu zisă a agriculturii organizată pe 
baze colective".

Subliniind caracterul socialist al pla­
nificării in țările de democrație popu­
lară. care este prin caracterul ei de 
clasă de acelaș tip cu planificarea so­
vietică. tov. Mine ironizează necruțător 
încercările diverșilor oameni politici 
burghezi de a confecționa „planuri" de 
desvoltare a economiei pe baze capi­
taliste. precum șl afirmațiile pline de 
lăudăroșenie ale lui Tito și ale elicei 
sale cu privire la desvoltarea „planiji- 
cală" a economiei Iugoslaviei.

Pentru a planifica cu succes — spu­
ne autorul — trebue să se planifice în 
mod. socialist. Pentru a planifica în 
mod socialist, trebue să existe un stat 
de tip socialist, trebue să te sprijini pe 
forța crescândă a acestttt stat, pe 
forța crescândă a economiei naționale 
tot.' mal bine organizate, pe activizarea 
crescândă și. pe conștiința din ce in ce 

.mal. ridicată a oamenilor muncii, con­
duri. de partidul de avantgardâ, de 
partidul marxist-leninist.

In articolul „Desvoltarea gospodăriilor 
agricole cooperative de muncă în 
Bulgaria”, tov. T. Cernocolev, mem­

bru în Biroul Politic al Partidului Co­
munist Bulgâr, arată succesele obținute 
în muncă de Gospodăriile agricole coo­
perative de muncă (G. A. C. M.). Con­
form prevederilor planului cincinal din 
Bulgaria, trebue să se creeze peste 4000 
de G.A.C.M. cu' o suprafață de 3 mi­
lioane hectare (ceeac© constituie 60 la 
sută din îatreaga suprafață a terenurilor

cultivabile). In anul 1949, trebuia să 
existe în Bulgaria 1500 d© G.A.C.M. cu 
un teren cultivabil de 400.000 ha. Acest 
plan -- după cum arată autorul — a 
fost depășit încă la începutul anului: 
la începutul lunji Martie au fost create 
în Republică 1600 de G.A.C.M. care gru­
pează 147.000 gospodării țărănești, dis­
punând de 540.000 ha. pământ. Acest 
fapt est© o mărturie a elanului care e- 
xist-ă în tnassele țărănimii muncitoare, 
inclusiv și a țăranilor mijlocași a căror 
majoritate a intrat în G.A.C.M.

In acest timp, G.A.C.M. s‘au întărit 
din punct de vedere organizatoric și e- 
conomic; în sute de G.A.C.M. au fost 
introduse norme de lucru și s’au orga­
nizat brigăzi și echipe de producție. 
Gospodăriile colective capătă un aiutor 
important din partea celor 86 S.M.T, e- 
xistente în țară. Toate acestea au făcut 
posibil ca G.A.C.M. să obțină în anul 
acesta rezultate extrem de încurajatoa­
re, cu toate că a bântuit o secetă pu­
ternică.

Tovarășul Cernocolev dă cifre eloc­
vente' în legătură cu recoltele de cerea­
le, culturi tehnice și cartofi ale diferi­
telor G.A.C.M. care au strâns grâu până 
la 4.000 kg. și mai mult la hectar, car­
tofi până la 44.000 kgr. la hectar etc,

„Aceste rezultate, scrie tov. Cernoco­
lev, dovedesc că G.A.C.M. — această 
nouă formă de agricultură cooperativă, 
creată în regimul nostru de democrație 
populară — prezintă mari posibilități de 
sporire a recoltei la hectar".

Tov. Cernocolev' subliniază totuși că 
G.A.C.M. nu sunt încă gospodării de tip 
socialist, deoarece în aceste gospodării 
alături de mijloacele de producție colec­
tivă, există și mijloace de producție pri­
vate. Pământul este proprietate privată, 
pe când Inventarul, vitele de prăsită, 
clădirile, de interes gospodăresc și fon­
durile sunt proprietate obștească, coo­
peratistă. In legătură cu aceasta, și ve­
nitul net s© împarte nu numai după 
muncă, dar șj țînându-se seama de în­
tinderea suprafeței de pământ aduse de 
țăran la intrarea sa în gospodăria coo­
perativă. Pe această bază se nasc în 
G.A.C.M. contradicții: țăranii neînstă­
riți și țăranii săraci vor să micșoreze 
sau să desființeze renta, pe când mijlo­
cașii insistă ca ea să fje mărită.

In felul acesta,, procesele lăuntrice 
care au loc în G.A.C.M. dovedesc, pe de 
o parte, că în aceste gospodării se 
deșvoltă. elemente socialiste, iar pe 
de altă parte, că în ele există și ele­
mente capitaliste, bazate pe proprieta­
tea privată. „Sarcina noastră. — scrie 
autorul, — este de a ajuta desvoltarea 
din toate punctele de vedere a elemen­

telor socialiste și de a îngrădi elemen­
tele capitaliste’’.

Tov. Cernocolev vorbește mai de- 
parte despre măsurile carte s’au luat 
pentru micșorarea treptată a rentei, 
măsuri care în ultima instanță, trebue 
să ducă la desființarea ei complectă 
ceeace va însemna în fond naționali­
zarea pământului și crearea premiselor 
pentru transformarea G.A.C.M. în gos­
podării agricole socialiste.

•dr

Ziarul mai cuprinde articolul „Fi- 
losofia canibală a lui Russel" de 
Maurice Cornforth, în care auto­

rul demască caracterul imperialist a! fi­
losofici burgheze din zilele noastre;
stâlpii acestei filosofii de teapa lui 
Russel au trecut deschis în serviciul
instigatorilor la războiu.

★

Ziarul publică articolul lui Jerge 
Amado „Popoarele din America 
Latină, luptă pentru pace’’. În­

tărind cele spuse în articolul de fond, 
autorul articolului arată, printr’o serie 
de exemple vii și pitorești voința tot 
mai puternică a popoarelor din America 
Latină de a menține pacea, rezistența 
ior crescândă în fața propovăduitorilor 
agresiunii, lupta din ce în ce mai 
intensă a popoarelor față de ofensiva 
imperialismului american împotriva 
drepturilor și libertăților lor democra­
tice.

Maurice Criegel Valrimont, mem­
bru în Comitetrl Central ,,1. Par­
tidului Comunist Francez, arată,

In articolul „Difuzarea presei democra­
tice în Franța”, cum în ciuda represa­
liilor la care guvernul proamc.rican al 
Franței supune presa democratică, a- 
ceastă presă, bucurâr:du-se de sprijinul 
și apărarea masselor populare, se di­
fuzează larg în țară, î.ndeplirhndu-și 
nobilul său rol de tribună a forțelor 
progresiste, a. forțelor demccraț'ei și 
ale păcii.

-A-

Ziarul publică articolul lui M. Rr’ 
nici „Sugrumătorii libertății și 
exploatatorii popoarelor din Iugo­

slavia”. în care se der-criu cnndiț’ile 
îngrozitoare de muncă silnică în care 
au fost puși muncitorii din întreprin­
derile iugoslave de către clica fascistă 
a lui Tito.

Ziarul publ’că și recenzia lui Jack 
Bering asupra cărț’i lui W. Fo­
ster: „Declinul capitalismului

mondial”, „Note” de Jan Marek și J. 
Smith, scrisori elocvente adresate ren 
dacțjei, diverse Informații, stec



PAGsNA „BOllAXIA LIBERA**

Propunerile sovietice în vederea interii 
au provocat oerută in rândurile

unui pact pentru consolidarea păcii 
imperialiștilor anglo-americani

— Discuțiile din Comitetul Politic asupra propunerilor guvernului 
ia condamnarea pregătirilor de război și la încheerea unui

NEW YORK, 18 (Agerpres). - TASS 
transmite: — In ședințele din dimineața 
și după amiaza zilei de 16 Noembrie, Co­
mitetul Politic a discutat propunerile 
delegației sovietice, referitoare Ia cot. 
damnarea pregătirilor pentru un nou 
război și la Încheerea unui pact ai celor 
cinci puteri în vederea consolidării păcii.

Propunerile Uniunii Sovietice, 
care cer ca cele cinci mari puteri 
— Statele Unite, Marea Britanic, 
China, Franța și Uniunea Sovie­
tică — ce poartă principala răs­
pundere pentru menținerea păcii și 
securității internaționale, să în- 
chee un pact pentru consolidarea 
păcii, au provocat confuzie și în­
grijorare în rândurile participan- 
ților la blocul anglo-american.

Reprezentanții acestui bloc au a- 
tacat propunerile sovietice, recur­
gând la calomnii împotriva Uniunii 
Sovietice și la denaturarea faptelor.

Reprezentantul Republicii Cehoslova­
ce, Clementis, a salutat propunerile so­
vietice menite să instaureze pacea, pro­
puneri care indică măsuri concrete în 
vederea realizării acestui nobil țel.

Delegatul cehoslovac s'a ocupat în 
mod amănunțit de toate propunerile 
Uniunii Sovietice, subliniind în acelaș 
timp că FIECARE CUVÂNT DIN A- 
CESTE PROPUNERI ESTE MENIT 
SA CONTRIBUE LA INSTAURAREA 
RACII IN LUMEA ÎNTREAGA, LA 
CREAREA UNEI COLABORĂRI IN­
TERNAȚIONALE ȘI LA ÎMPIEDICA­

REA UNUI NOU RĂZBOI MONDIAL.
Delegația cehoslovacă., a declarat el 

în încheere, va vota pentru propunerile 
sovietice. Discuțiile în aceasta problemă 
vor fi reluate în cadrul viitoarei ședințe 
a Comitetului.

NEW YORK, 18 (Agerpres). — TASS 
transmite:

La 1G Noembrie, discuțiile desfășurate 
in cadrul Comitetului Politic asupra pro­
punerilor guvernului Uniunii Sovietice 
privitoare la condamnarea pregătirii 
unu; nou război, la interzicerea armei a- 
tomice și instituirea unui control sever 
internațional al acestei interziceri, pre­
cum și la încheerea unui pact între cele 
cinci mari puteri pentru consolidarea 
păcii au dus la o nouă demascare a duș­
manilor anglo-americani ai păcii care de­
pun toate eforturile pentru a zădărnici 
programul sovietic menit să înfrâneze 
pe ațâțătorii Ia război și să asigure pa­
cea popoarelor.

Cuvântările rostite de șeful delegației 
URSȘ, A. I. Vâșinșki, la ședința ple­
nară a Adunării Generale și în fața 
Comitetului Politic, au smuls masca a- 
țâțătorilor anglo-americani la un nou răz­
boi

Sabotarea cauzei păcii de către anglo- 
americani și zădărnicirea ajungerii la un 
acord în chestiunile importante legate 
în modul cel mai direct de asigurarea 
păcii și securității popoarelor, a fost 
demascată în fata întregii lumi. IN CU­
VÂNTĂRILE ROSTITE DE ȘEFUL 
DELEGAȚIEI URSS DELA TRIBUNA 
ADUNARI! GENERALE, A RASUNAT 
GLASUL A SUTE DE MILIOANE DE 
OAMENI SIMPLI DIN ÎNTREAGA 
LUME, CARE NU VOR RĂZBOIUL Șl

CER SA SE PUNA CAPAT CURSEI 
FEBRILE A ÎNARMĂRILOR DIN STA­
TELE UNITE ȘI MAREA BRITANIE 
Șl SA ÎNCETEZE PREGĂTIRILE IN 
VEPEREA UNOR NOI AVENTURI 
RĂZBOINICE DUSE DE PRETEN­
DENT» ANGLO AMERICANI LA DO­
MINAȚIA LUMII.

Neavând nici un fapt sau argument 
cât de puțin convingător pe care să-l 
poată opune propunerilor bine înteme 
iate ale Uniunii Sovietice, — propuneri 
menite să apere interesele omenirii și 
pe care ei le atacă cu atâta furie, 
reprezentanții blocului anglo-amerîcan au 
recurs la o demagogie lipsită de orice 
sens, amestecată cu calomnii, ba chiar 
cu amenințări directe împotriva Uniunii 
Sovietice.

Șeful delegației poloneze Werbiowski 
a rostit o amplă cuvântare în sprijinul 
propunerilor sovietice.

Delegatul polonez a subliniat că așa 
numitul război rece a fost întreținut în 
mod artificial timp de câțiva ani de că­
tre anumite cercuri influente din Sta­
tele Unite. Posesorii iluzorii aî mono­
polului bombei atomice sperie alte po­
poare cu pericolele pe care ei înșiși le- 
au născocit.

Totuși MASELE LARGI DIN ÎN­
TREAGA LUME ȘTIU PERFECT DE 
BINE CINE A SALVAT OMENIREA 
DE HITLȚRISMUL GERMAN, FAS­
CISMUL ITALIAN ȘI MILITARISMUL 
JAPONEZ.

Masele populare jșj amin­
tesc de eroica apărare a Sta- 
ljngradului. Oameni’ simpli 
știu că Uniunea Sovietică cârc

sovietic reSeHtoare 
pact al păcii —

își reface orașele și satele 
sale distruse și arse dorește 
pace .și nu amenință pe ni­
meni.

Reprezentantul Republicii Polone a 
respins în mod categoric afirmațiile de­
legatului american în legătură cu fap­
tul că țările Europei de Răsărit sunt 
despărțite de restul lumii printr’o cor­
tină de fier și că ele nu vor să stabi­
lească relații comerciale și culturale cu 
celelalte țări. El a citat un număr de 
fapte care au dovedit în mod evident 
că nu țările Europei de Răsărit, ci dim­
potrivă, GUVERNELE DIN EUROPA 
OCCIDENTALA Șl AL STATELOR 
UNITE ÎMPIEDICA PRIN ORICE MIJ­
LOACE DESVOLTAREA RELAȚIILOR 
COMERCIALE, ECONOMICE ȘI CUL­
TURALE.

Reprezentantul Republicii Polone a în­
cheiat declarând că delegația sa va vota 
pentru propunerile sovietice cari cons- 
titue un Important pas înainte pe calea 
stabilirii păcii și securității în Iunie. .

!ri cursul ședinței din după a- 
tniaza zilei de 16 Noembrie, con­
ducătorul delegației sovietice A. 
I. Vâșinșki, a făcut o analiză a- 
mănunțită a cuvântărilor ținute 
de delegații care s’atl opus propu­
nerilor sovietice și a demonstrat 
lipsa de femei a acestor cuvântări, 
demascâruj ir) aedaș timp ade­
văratele scopuri ale adversarilor
anglo-americani ai programului 
sovietic pentru consolidare^ păcii.

TRAGEDIA ITALIEI
de Hya Ehrenburg

Uneori o privire fugară, un cuvânt i 
scăpat, sunt mai elocvente decât t 
o lungă povestire. Am vizitat i 

din nou Italia, după ce nu o mai vă- i 
zusem de multă vreme. Am stat qcolo ! 
prea puțin timp, pentru ca să-mi dau 1 
seama de viața ei cotidiană; ' dar am j 
simțit ceeace știam: tragedia poporului, i

Pe drept cuvânt, se spune că cerul < 
Italiei e albastru. De data asta el mi i 
s’a arătat altfel: în ajun fusese o fur- i 
tună puternică. Avioane sburau foarte I 
sus. Dintr’odată norii sau desfăcut. < 
Jos era pământul inundat de ploi, râu* 
tile portocalii cu apele umflate, străve­
chile orășele pe vârfuri de dealuri și 
umbre negre lăsate de norii cari sburau 
cu iuțeală. Bineînțeles, a doua zi, Su­
dul își spuse cuvântul și cerul deveni 
albastru, așa cum e el pe pânzele picto­
rilor și în versurile poeților. Dar eu 
vorbesc despre alt cer; despre alți nori: 
despre viața poporului, despre acea a- 
menintare care planează deasupra unui 
pământ ce, pare-se, e creat pentru fe­
ricire.

Nu mă gândesc acum numai la În­
delungata rușine a fascismului, la ră­
nile pricinuite de război, la șomerii Pie­
montului și ai Lombardiei, la mizeria 
ergaților din Calabria. Mă gândesc cât 
timp a visat acest' popor libertatea, 
cum a luptat pentru ea dela Garibaldi 
până la Gramsci, cum își batea joc de 
„duce” și-și cânta noaptea cântecele-i 
triste, cum’ a luptat cu arme de vână­
toare. si cuțite țărănești în detașamen­
tele de partizani, cum a crezut că în- 
sfârsit va putea trăi așa cum vrea el, 
și cât de brutal, cât de repede i s’la 
luat această libertate. Nici n’a avut 
timp s’oi simtă șl în jurul său au apă­
rut noi tutori, noi acaparatori, noi je­
fuitori. .

Pe una din cele mai elegante străzi 
ale Romei, într’un palat uriaș, s’a in­
stalat legația Statelor Unite, „Stat în 
Stat?”, — l-am întrebat eu pe un scrii­
tor italian atunci când treceam p-ia 
dreptul palatului. El a clătinat din cap 
și mi-a răspuns: „Nu. Un Stat, într o 
țară care nu e Stat”.

Pe străzile Romei, umbla militari 
Italieni, și in birourile Romei stau 
funcționari italieni. Dacă americanii se 
observă în mulțimea pestrița a turiști­
lor de diferite naționalități, acest lucru 
se datorește numai faptului că ei au 
apucături grosolane. Dar italienii l-au 
putut studia suficient pe „gentlemanii 
de peste ocean în anii războiului. când 
voioșii originari ai Oklahomei și Aia* 
bamei, cumpărau fetele flamande din 
Neapole pentru o cutie de conserve. 
Lucrul acesta nu a fost uitat și Ia, cu­
vântul „americani”, italianul, deobiceS 
blând și binevoitor, se încrunta supă­
rat Dar acum americanii stau modest 
In palatul lor. După cum scrie ziarul 
„Momento”, ei „ajută și dau sfatu. i .

Nu știu dacă face să ma opresc asu. 
pra ajutorului american. Despre „crahul 
planului Marshall” scriu acum toate 
ziarele americane. Acest „plan’’ i-a adus 
Italiei multe discursuri sgomotoase și ..... ................ .........
multe lacrimi, firimituri de pâine și j trebuie să umbrească poporul ei talen- 
două milioane de șomeri; o febra a bur- ■ tat, bun, curajos; poporul este acum 
gel și o puternică amorțire; și daca ’ unicul păzitor al marelui trecut, al aces- 

, * ’s.’ X. ■

italienii au reușit fnti’un anumit fel șă 
normalizeze câteva ramuri ale industriei i 
sau ale gospodăriei sătești, lucrul ace­
sta nu se datorește americanilor, ci este 
In afara dorinței americanilor. Italienii - 
pe care presa americană îi denumește 
permanent „leneși”, sunt un popor mun­
citor. Putem aminti că multe orașe ale 
Americii sunt construite de mâinile 
muncitorilor italieni. Dar dacă „ajuto- 
i ui” american e o concepție metafizică, 
In schimb „sfaturile’’ americane sunt 
ceva pe deplin real. „Sfaturi” se dau în 
toate problemele: Pentru naționalizarea 
stațiunilor electrice sau pentru amnis­
tie, pentru un apel către adepții lui Sa- 
ragat sau pentru soarta latifundiilor 
din Sud. Washingtonul „sfătuiește"’, 
Roma îndeplinește.

Eu nu cunosc o altă țară tn Europa 
în care să existe o asemenea prăpastie 
între popor și clasa conducătoare. In 
Italia, poporul și clasa conducătoare nu 
numai că trăiesc în chip diferit, dur 
și vorbesc în limbi diferite. Burghezul 
înțelege cu greu pe un muncitor sau pe 
un țăran. Burghezul italian mă uimea 
întotdeauna prin înapoierea sa, prin lip­
sa sa de cultură, prin ignoranță. El nu 
citește aproape nimic, este indiferent și 
Uță de artă, și față de progres. Odaia, 
demult, el îi imita pe francezi, apoi pe 
“nglezi, acum se americanizează, vizio­
nează filme dela Hollywood, intră In 
barurile americane și chiar bea băuturi 
proaste numai pentru că ele se beau și 
la New-York. Clasele conducătoare ale 
Italiei au uitat demult ce este indepen. 
dența națională. Ele chiar nici nu sesî* 
sează trădarea lor Americanii au găsit 
în Italia administratori de neînlocuii, 
șambelani bine instruiți. Bineînțeles, a- 
cești administratori și șambelani pozea­
ză în politicieni independenți într’o 
Iară independentă. Dar cine îi crede?

Italienii știu că pasul obosit al șome. 
rului din Torino sau din Milano' e în 
legătură cu bilanțul lui Fard sau cu 
„General Motors’’. Ei știu că atunci 
când Papa excomunică pe catolicii bă. 
nuiți a fi simpatizanti ai comunismului, 
lucrul acesta nu se întâmplă datorită 
faptului că noaptea i*a apărut Sfântul 
Petru, ci pentru că ziua, reprezentantul 
domnului Truman a stat de vorbă cu 
dânsul. Italienii știu că baptiștii ame­
ricani, anabaptîștii, luteranii și dife­
riți alți admiratori ai dolarului, au ho, 
tărît să se sprijine în Italia pe biserica 
catolică. Iată dece la spovedanie, preoții 
amenință pe tărăncile bătrâne că vor 
fi pedepsite de toți diavolii iadului dacă 
vor îndrăzni numai să voteze pe cei 
de stânga. Iată dece se duce „campa­
nia împotriva imoralității” și domnul 

I Scelba interzice reproducerea... tablou­
rilor lui Boticelli. Iată' dece toate* 
chioșcurile sunt pline de „Readers” e- 

, diții americane pline de erotism, scrise 
pentru bivolii din Texas. Iată dece suie 
de ziare publică cu regularitate minciuni 
și invenții răspândite de agențiile a- 
mericane.’ Iată dece la cinematografe 
rulează filme americane, de prostia că­
rora își bat joc chiar și copiii italieni.

Clasele conducătoare ale Italiei nu

tei. țări și unicyl constructor al viito­
rului ei, Eliberându-se de fasciști, el 
s’a aruncat către acea viață care ii apă­
rea nedefinită. L"au întâmpinat c.u gaze 
lacrimogene, bastoane de cauciuc și 
gloanțe. Ochii au devenit mai triști, 'o 
cută amară a apărut în colțul gurii. 
Qar italienii nu s’au descurajat. In 
timpul scurt pe care l-am petrecut.ijt 
Italia, am văzut cum luptă poporul. l-n 
Nord muncitorii făceau grevă, în Sud 
a avut loc o dramă obișnuită: jandar­
mii au ucis doi airgați, cari împreună 
cu alții au ocupat pământurile pustii ale 
unor titulari șarlatani. La asasinarea 
țăranilor, Roma a răspuns printr’o 'gre­
vă de protest care 'a durat șas'.' ore.' 
S’a stins lumina, s’au oprit tra'm-, i ele 
și autobuzele, a murit viața.

De partea fabricanților și a moșieri­
lor se află întregul aparat de Stat. 
Washingtonul îi „sfătuește’’ să fie tari, 
ciar poporul vrea să trăiască, atacă. Și 
iată încă odată muncitorii greviști din 
Nord au fost victorioși; încă odată gu­
vernul a trebuit să sancționeze ,;ocupa- 
rea pământurilor” de către argați.

Cu toate ziarele americane și cu toa­
te anatemele Papei, influența comuniș. 
tilor crește. E 
nici comuniștii 
ale Nordului și 
Dar comuniștii 
partid popular. -------- -------- -----
rănii din Toscana și Emilia, meseriașii, 
intelectualitatea sătească. Am văzut 
cu câtă dragoste țăranii îl întâmpina 
pe Togliatti. Creșterea 
muniste schimbă viața 
menii încep să citească, 
cluburi; poporul vrea 
noștințe, el înțeleg© ce

natural că sunt puter. 
în centrele industriale 
printre argații Sudului, 

din italia sunt un mare
Pentru ei votează ță"

influenței co- 
poporului; oa- 
apar biblioteci, 
să capete cu­
rul îj revjne 

FI im se gândește numai ia o bucală 
de pâine, dar și la viitorul culturii ita. 
iiene.

Am văzut expoziția, de cărți organ! ■ 
zată do către editurile de stânga. Se 
găseau acolo și ediții ieftine din clasici 
italieni și cărți ale autorilor contempo­
rani și traduceri. Se găseau multe tra. 
duceri din limba rusă, multi scriitori 
sovietici. Până mai de curând, cinci mii 
de exefnplafe,’ se socotea un tiraj' matei 
După cum am subliniat, burghezul nu 
prea era prieten cu cartea. Acum, au a* 
părut tiraje de cincizeci de mii de exem­
plare. Citește muncitorul, citește țăranul.

In Italia fascistă se fabricau îilme de 
cinematograf pompoase; nimeni nu se 
ducea să le vadă. Un grup de regisori 
de stânga, aproape fără nici un fel de 
mijloace, au turnat zece filme minunate 
cu un profund conținut social. Am vă­
zul filmul „Răpitorul bicicletei”. In fil­
mul acesta neobișnuit de sinew. cu 
multă finețe artistică e prezentată tra­
gedia unui șomer din Roma. In această 
neașteptată înflorire a cinematografiei 
progresiste este exprimat avântul cio­
porului italian, care nu și-a schimba: 
aspirațiile pentru un blid de linte ame­
ricană.

In ziua sosirii noastre, poliția Romei 
a arestat câțiva studenți pentru faptul 
că pe zidurile pî-eții San—Giovanni 
ceșlia au scris : „pace’’, 
acest cuvânt nu le place 
dela legația americană, 
„pace” poate fi văzut pe 
(taliei. Deși gentlemanii

a*
Este clar că 
gentlemanilor 
Dar cuvântul 
toate' zidurile 
se străduiesc

Armatele populare chineze 
au tăiat în două forțele Kuomîntangului

d i n sud-vestul
CANTON, |8 (Agerpres). — Agenția 

CHINA NOUA transmite că forțele 
populare au eliberat Kweiyang, capitala 
provinciei Kweiceu. In acest mod, restul 
forțelor Kuomîntangului din provinciile 
din sud-vestul Chinei, care intenționau să 
mai opună rezistență, au fost tăiate în 
două.

Dela 4 la 15 Noembrie, forțele popu­
lare au eliberat 16 reședințe districtuale

iu provincia Kweiceu, pătrunzând adânc 
îil inima acestei provincii. Rămășițele 
trupelor Kuomintangului, au fugit spre 
vest. Un număr de 3.000 soldați și ofi­
țeri ai Kuomintangului au fost luați pri­
zonieri. +

CIUNG KING, 18 (Agerpres). —După 
cum transmite FRANCE PRESSE, un 
purtător de cuvânt al Kuomintangului a

Chinei
recunoscut că forțele populare au elibe­
rat localitatea Liciuan, situată la 235 
km. nord-est de Ciung King și că se înj 
dreaptă acum spre portul Uan Hsien, 
situat pe fluviul Yang Tse.

Deasemenea el a recunoscut că forțele 
populare din provincia Kuangsi au în­
ceput o operație amfibie împotriva insu­
lei Sam Tho, unde se află baza aeriană 
a Kuomintanguiui.

SUCCESELE ECONOMIES ȚÂRILOR DE DEMOCRAȚIE POPULARĂ

CREȘTEREA NECONTENITA A NIVELULUI MATERIAL $1 CULTURAL
AL POFORULUi MUNCITOR A DEVENIT UNA DiN LEGILE DE OESVOLTARE 

A TARILOR DE DEMOCRAȚIE POPULARĂ

■din răsputeri, e problematic că ei vor 
reuși să pună sub lacăt. întreaga Italie. 
Nu ștju ce simțea domnul Sforza când 
își punea semnătura pe pactul de agre­
siune, dar am auzit cum sute de mii de 
locuitori ai Romei repetau: „Noi nu 
Je-am dat semnătura noastră”.

Când am călătorit prin Statele Unite, 
iu casa uruâi -bussinesman bogat, am 
văzut 6 minunată statuie italiană datând 
din secolul al 15-lea. Bussinesmanul o 
pusese în baie și pe umerii zeițej atâr. 

miau ștergare pufoase. E respingător, 
dar posibil. Aniericani.i vor să. facă din 
■minunata Italie nu numai o piață pen. 
tru neguțătorii :.lor, dar și b bază pen­
tru bandiții lor'. E respingător și impo­
sibil. Italienii răspund „nu”. Probabil 
gentlemanii cari locuiesc în palatul din 
Roma au comunicat șefilor lor din Was< 
hington, că italienescul ,.nu“ sună nu 
numai fierbinte, dar și destul de convin­
gător.

La Roma, simți deosebit de ascuțit 
cum se atentează la soarta Europei. în 
acest oraș, istoria e Ia fiecare pas — 
dela Fatum și catacombe, dela ba- 
ziu'.'il ■ bizantine și palatele Renaissan­
ce, până la palatele secolului trecut, 
până la casete aducâtoăie de ve­
nituri din timpul nostru. Fiecare epocă 
imprimă urme. Secolele Europei sur;t 
aci, ca niște pături geologice. Și iată 
că în acest străvechi oraș apar firme 
americane, modelele neguțătorilor ame­
ricani de vite, lozincile sălbaticilor 
membri al Ku-Klux-Klanului. începe: 
pregătirea războiului în numele și pen. 
tru gloria vreunui „Standard Oii”. Omul 
e cuprins de mânie în fața unui aseme­
nea cinism și în fața unei asemenea 
barbarii, dar e pătrups de admirație vă­
zând cât de curajos luptă poporul ita­
lian. Eu voi denumi lupta Iui drept bă­
tălie pentru Italia.

Italienii știu că poporul sovietic luptă 
pentru pace, că italienii nu au și nu vor 
avea un prieten mai bun. La Capri există 
„Circolo operaio Massimo Gorki” — 
„Cercul muncitoresc Maxim Gorki”, 
jjătfânul pescar Salvat,tore Ivotto care.l 
cunoștea pe Gorki le spune consăteni­
lor să!: „Rușii nu ne vor lăsa !n ne­
caz”. Am văzut portretele lui Stalin în 
casele muncitorilor din Roma. In Al. 
bano, orășelul viticultorilor, țăranii îmi 
spuneau: „Spune la Moscova că noi vă 
credem pe voi, că noi credem în voi’’. 
La Roma, după meeting, s'a apropiat de 
mine un muncitor cu o fetiță cam de 
un an în brațe. Mi-a spus: ,,Ține-o 
puțin. Mama ei e bolnavă dar se va 
simți mai bine când îi voi spune că lin 
rus a ținut’o pe fiica ei în brațe”.

Când după meeting, — în piața San- 
Giovanni, locuitorii Romei plecau pe la 
casele lor cu torțe în. mâini, un băirân 
mi-a spus: „Vezi tovarășe, aceasta e 
Italia care caută Italia...” Da, poporul 
’bili’s își caută casa. El nu o caută în 
spațiu ci în timp. El cunoaște doar a. 
coastă casă, știe fiecare piatră din ea, 
fiecare măslin ; dar pentru ca aceasta 
casă să devină înteadevăr casa lui, 
el treime să facă un pas înainte. Italie­
nii pot uneori să pară cam nep isăt'.Ai. 
vorbăreți, dar în ei există o puternică 
forță sufletească. Pasul v.a fi făcui : 
cel pa* care separă Italia legației •am<'- 

■ ricaae de Italia poporului italian.

MOSCOVA, 18. (Agerpres). — Ziarul 
TRțJD a publicat un articol al lui Babin 
care subliniază creșterea continuă a ni­
velului de viață al muncitorilor, țăra­
nilor și intelectualilor din țările de de­
mocrație populară. CREȘTEREA NE­
CONTENITA A NIVELULUI MATE­
RIAL ȘI CULTURAL AL POPORULUI 
MUNCITOR A DEVENIT UNA DIN 
LEGILE DE DESVOLTARE A ȚARI­
LOR DE DEMOCRAȚIE POPULARA.

Astfel, venitul național al Republicii 
Polone a depășit nivelul dinainte de 
război, cifrăhdu-se la 18 miliare zloți 
îu 1948 și 21,2 miliarde în anui curent. 
Venitul național al țărilor de democra­
ție populară este destinat consolidării 
economiei naționale. In Republica Ce­
hoslovacă Și în Republica Polonă alo­
cările pentru asistența socială și scopuri 
culturale reprezintă în acest an aproape 
o treime din buget.

Măsurile luate de guvernele din ță­
rile de democrație populară în vederea 
ridicării nivelului de viață al maselor 
muncitoare au duș la o creștere conti­
nuă a Salariilor reale. Astfel, în Repu­
blica Cehoslovașă salariile sunt acum 
cU 40 la sută piai ridicate decât în pe­
rioada dinainte de război, în Republica 
Populară Bulgaria cu 25 Ia sută, iar în 
Republica Polonă cu 20 Ia sută. In Re­
publica Populară Română salariile re­
ale au crescut cu 22 la sută numai în 
cursijl anului 1948.

Nivelul de trai al țărănimii munci 
tnare din aceste țări a înregistrat dca-

semeni o îmbunătățire considerabilă. 
Datorită ajutorului acordat de stat prin 
mașini, credite și semințe, agricultura 
din țările de democrație populară s’a 
refăcut in întregime după distrugerile 
războiului și lipsurile anilor de secetă.

MOSCOVA, 18 (Agerpres). — TASS 
transmite:

Corespondentul din Varșovia al zia­
rului IZVESTIA, descriind victoria oa­
menilor muncii din Republica Polonă, 
grată că planul trienal de refacere a 
economiei naționale a țării a fost înde­
plinit la data de 1 Noembrie, adică nu­
mai în doi ani și zece luni. Valoarea 
producției întreprinderilor industriale, 
de exploatare a pădurilor și de naviga^ 
tie a totalizat suma de 35,7 miliarde 
zloți la prețurile din anul 1937, ceeace 
Însemnează că planul a fost îndeplinit 
în proporție de 100,6%.

Articolul subliniază că executarea pla­
nului trienal înainte de termen este 
răspunsul pe care oamenii, muncii din 
Republica Polonă îl dau intrigilor im­
perialiștilor străini și' ale agenților lor 
din interiorul țării. In ultimul timp, 
încercările acestora de a abate Republi­
ca Polonă depe calea socjajismului au 
fost zdrobite. Actualmente oamenii mun­
cii din această țară pornesc la realiza­
rea noului plan de șase ani de recons- 
trușție.iă țării, care va pune bazele so­
cialismului în Republica Polonă.

SPFIA, 18. (Agerpres). — Agenția Te­

legrafică Bulgară transmite:
In acest an raționalizatorii și inven­

tatorii bulgari au făcut 450 propuneri 
pentru realizarea economiilor. Aplica­
rea acestor propuneri va permite eco­
nomii în valoare de aproape 4 miliarde 
leva anual.

De o deosebită importanță este noua 
mașină pentru prelucrarea porumbului, 
inventată de un inginer bulgar. Această 
mașină va fi produsă în serie și va e- 
conomisi anual suma de 350 milioane 
leva.

-Ir
BUDAPESTA, 18. (Agerpres).— TELE. 

I RESS transmite:
Sindicatele din RP Ungară se ocnpă 

de ridicarea nivelului profesional a pa­
tru mii de lucrători care urmează să 
devină specialiști pentru a satisface ne­
voile mereu crescânde de personal cali­
ficat ale industriei metalurgice. Uzinele 
metalurgice din toată țara organizează 
numeroase cursuri pentru perfecționa­
rea lucrătorilor.

★
TIRANA, 18. (Agerpres). — ȚELE- 

ERESS transmite:
Muncitorii albanezi luptă erojp pen­

tru a îndeplini înainte de termen pla­
nul anual de producție. Astfel, unele 
secții ale uzinelor „Env.er“ din Tirana 
au executat până la această dată între­
gul plan anual. Fabrica textilă din Ti­
rana a depășit planul pe luna Octom­
brie cu 19 la șută. Fabrica textilă din 
Scodra a depășit deasemeni planul.

Lupta oamenilor muncii din Iugoslavia 
împotriva dictaturii sângeroase a lui Tito 

ia pro porții tot mai mari
- TRULi publică revista ziarelor editate de către emigranții revoluționari iugoslavi -
MOSCOVA, 18 (Agerpres). — TASS 

transjnite: TRUD publică revista ziare­
lor editate de către emigrații revoluțio­
nari jugoslavi — „Lupta Nouă’’, „înain­
te”, „Sub steagul iiiteriiatjonajismiiliii”. 
Articolele, comentariile și scrisorile pu­
blicate de aceste ziare, înfățișează ta­
bloul înspăimântător al situației oame­
nilor muncii din Iugoslavia, lipsiți de 
orice drepturi.

Niciodată până, acum scrie ziarul 
„Lupta Nouă’’, care apare la Praga, 
minierii noștri nu au lucrat in condițiuni 
atât de grele si primejdioase pentru 
viața lor. In primele trei luni ale aces­
tui an un mare număr de minieri au 
fost grav răniți sau intoxicați cu gaze 
subterane, iar 91 mineri Și-au pierdut 
viața.

La fabricile de cărămidă din JJudisavo 
scrie ziarul „Sub steagul internaționalis­
mului”, se găsește câte un supraveghe­
tor la trei muncitori. Comentând știrile 
de mai sus, ziarul „Trud’’ scrie: Călăii 
dela Belgrad care au pus mâna pe pu­
tere În Iugoslavia prin înșelătorie au 
dovedit că sunt o banda josnică de uc»- 
gași tascîșfi, spioni cumpărați, provo­

catori și trădători ai clasei muncitoare, 
dușmani jiui'ii ai socialismului.

Exploatatorii titoiști silesc pe mtin- 
citpți să lucreze între 12 și 14 ore zil­
nic pentru a îmbogăți pe capitaliștii 
străini și băștinași, precum și pe chia­
buri.

Ziarul subliniază că, IN CJUDA TE- 
ROĂREI Șl Ă PERSECUȚIILOR, ÎN 
CIUDA ACTIVITATII SPĂRGĂTORI­
LOR DE GREVA TITOIȘTI DIN SÂ­
NUL SINDICATELOR, LUPTA OA. 
MEN1LOR MUNCII ÎMPOTRIVA DIC­
TATURII SÂNGEROASE A LUI TITO 
IA PROPORȚII TOT MAI MARI. Cu 
cât mai mare este furia călăilor titoiști, 
cu atât mai puternic se împrăștie fla­
căra urii oamenilor mum ii împotriva 
asupritorilor lor — degeneratii și uci­
gașii fasciști.

★
PARIS, 18 (Agerpres). — TASS 

l'vnsmite:
In Fianța a luat ființă ra nouă orga­

nizație — „Comitetul oentou apărarea 
democraților iugoslavi ar:stați și perse­
cutați de guvernul lui Tito’’.

Acestui Comitet i se alătură tot mal 
multe persoane. Astfel ,ca semn de pro­
test împotriva politicii lui Tito și a cli­
cii sale, 300 de membri și conducătorii 
Awjațlel ,,!''r<ințș-lugOș|a.via'‘ au anun­
țat că se retrag din aceasță asociație 
și că vor adera la „Comitetul pentru 
apărarea democraților iugoslavi arestați* 
și persecutați de guvernul lui Tito”.

Printre cei care s’au retras din Aso­
ciația „Franța-lugoslavia’’ se află So­
lange Morin, secretara generală a Aso­
ciației, Henri Vallon vicepreședintele 
Asociației, membrii consiliului de ad­
ministrație al Asociației prof. Eugene 
Aiiliel Florimond, Bente, binecunoscutul 
dirijor Roger Desormiere, precum șl 
membrii comitetului pentru ajutorarea 
Asociației, Louis .Aragon, ziaristul An­
dre Carrel, Pierret Cot, Benoit Fra­
ction, generalul JoinvilJe etc.

4'
LONDRA, IS (Agerpres) Reuter anun­

ță că în cadrul unei ședințe ce a avut 
loc la Londra, Asociația „Angiia-Iugo- 
slavia” a adoptat o rezoluție prin. care 
condamnă politica clicii iui Tito.

W.W.

Mișcarea țăranilor italieni pentru ocuparea
s’a extins in numeroase districte

ROMA, 18 (Agerpres). — TASS trans­
mite:

LUPTA ȚĂRANILOR ITALIENI 
PENTRU PAMANT CONTINUA SA 
SE DESFĂȘOARE CU ACEEAȘI IN­
TENSITATE.

După cum anunță ziarele UNITA și 
AVANII țăranii din districtul Palermo 
(Sicilia), au ocupat încă 3.000 ha. de 
pământ neiultivat. țăranii și muncitorii 
agricoli din Sicilia ară ogoarele ocupate 
de ei. Mișcarea pentru ocuparea pă­
mânturilor părăsite s’a extins și în alte

districte ale Siciliei ca, Agrigento, Cal- 
tanzefta și Trapani.

ROMA, 18 (Agerpres).—TASS trans­
mite: Senatorul llio Boși, secretarul ge­
neral al Confederației Muncitorilor A- 
gricol: italieni afiliată la Confederat a 

Generală a Muncii din Italia, a declarat 
la o conferință de presă ui lupta dusă 
de masele de muncitori din sudul Ita 
liei a constrâns guvernul să ia măsuri 
tardive și insuficiente, care totuși pot fi 
privite ca un prim pas în '• ■-'■cțla re 
formei Agrare. Dar această hotărâre, a

pământurilor părăsite

subliniat Boși, i fost .uată numai după 
o luptă aprigă șî după vărsări de sânge 
care au produs o impresie adâncă asupra 
opiniei publice din țară.

La sfârșitul conferinței de presă, Boși 
a dat citire textului rezoluției privitoare 
la hotărârile guvernului, adoptată de co­
mitetul de acțiune al Confederației Mun­
citorilor Agricoli. Rezoluția exprimă re­
cunoștința sa față de forțele democratice 
din Italia și în special față de clasa ei 
muncitoare, pentru {sprijinul dat mișcării 
țărănimii mundtoMe din sud.

J )
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Afaceristul: Deci

'Judecând pe.indeiete 
Mă întreb foarte mirat; 
Cum să fie plin de pete? 
Că-i.. doar bine curățat.

Ziarele franceze scriu 
torul ministru de finanțe 
vea misiunea grea de a 
bra finanțele țării:

Co semnătură. de condei 
Se recunosc ei între el, . 
Dar o’ntrebare mă tot paste. 
Pe el cine-i recunoaște?

PACTOL 
TL&NTI

succes un celebru scamator 
transformist.

Un deputat laburist a declarat 
cȘ. bugetul Angliei are nurrieroa. 

se pete întunecate,

Anglo.amerîcanli duc tratati­
ve secrete pentru a.și recunoa 
ște.reciproc pozițiile din Orien. 
tul Apropiat:

boxerii după 
spectatorilor.

Harriman a declarat că 
poarele occidentale iși\ vor 
ti totdeauna de ajutorul 
rican:

Viitorul o să demonstreze 
Că e-o misiune grea si 'tristă 
Cum oare.p să echilibreze 
lin lucru care nu există?..;

S’a făcut pro punerea ca 20.000 de bucătari fran 
cezi să meargă in Anglia. Anglia la rândul ei va tri­
mite in Franța 20.000 de bucătari englezi. (ZIARELE).

,.Bucătarii englezi vor putea învăța cum se poate

CS-și vor aminti într’una 
Faptu-l înțelegem iute: 
Omul n'ăre totdeauna 
Numai amintiri plăcute...

i 
cum

De Gasperl a declarat că nu.șî 
poate da seama încă de situația 
economică a Italiei, deoarece n’a 
văzut ultimele rapoarte.

La Londra se bucură de mult 
și

In Quebec, capitala Canadei, a în- • 
cetat din viață în urma unei scurte • 
suferințe, cel care a fost Rip Menne- j 
gen. Rip a îost favoritul mulțimi liar, j 
dârei M'iss Mennegen care s‘a îndră- : 
gostit de ochii lui frumoși și mai ales • 
de... lătratul său melodios!

Rip a fost dealtfel slăbiciunea pa- ; 
trupedă a „înaltei11 societăți cana- ; 
diene, care în semn de suprem t 
omagiu i-a imprimat vocea pe sule ; 
de discuri, pe care au refransmis-o j 
apoi prin numeroase posturi ameri- : 
cane de radio. (Vezi „Vocea Ameri • 
cei“ N.R.). :

Mulți, foarte mulți copii americani ; 
și-ar fi dorit să ducă viața de câine • 
pe care o ducea Rip în fastuoasele : 
apartamente pe care le ayea la dis- ; 
poziție. Pentrucă stăpâna lui Rip, • 
bătrâna doamnă Mennegen, nobilă ; 
ca toate bogătașele, a lăsat cu lim- i 
bă de moarte ca toată averea mobilă S 
și imobilă _să revină lui Rip, singurul ; 
care va dispune de ea, așa cum va ; 
crede el de cuviință! Faptul nu tre • 
bui© să ne mire, pentrucă Rip era un î 
câine foarte inteligent...

Dar tutorii lui Rip s'au dovedit : 
mai... câinoși decât „moștenitorul11 • 
legal, și prin diferite mijloace i-au î 
sustras toată averea, lăsând la dispo- ; 
ziția lui Rip doar neînsemnata sumă s 
de 60.000 lire streline!

O lună după această hotărîre, Rip ♦ 
a încetat din viață în urma unei crize | 
cardiace.

Aflase probabil despre devaloriza- • 
rea lirei...

In Comuna S ăcueni-Bihor țăranii - muncitori și-au 
făcut o sală de gimnastică.

Sindicatul salartaților agricoli, nu vrea insă să 
util1 teze sala cu material sportiv.

In America, afaceriștii sportului cu mănuși plătesc 
fața 

i

In conferința miniștrilor de externe al Statelor Unite, An­
gliei și Franței dela Paris s’a cerut ca Statul marionetă al Ger­
maniei Occidentale, să fie inclus în faimosul „Consiliu Euro- 
pean“, adică să fie primit prin ușa din dos, în pactul Atlanticu" 
lui de Nord-

că vil. 
va a. 
echlli

găti fără combustibil!"
Schuman: — „Iar bucătarii francezi vor învăța cum se găte­

ște o omletă fără ouă...!“ I I I
Insă Bevtn. spun toți in cor 
E șl mai mare scamator. 
Căci c’o pricepere deplină. 
Transformă o tară în ruină...

Fiecare o să-i creadă
S't e logic intr’un fel,
Ce-i nevoie ei să vadă?
Vede Truman pentru el...
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